

PI 198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Eclesiastică.

ANUL AL XIV-lea, No. 8.

NOEMVRIE.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Decisiunea	I.
II. Despre originea și întinderile Tro- nurilor Patriarhale în Biser. Creș- tină și în special la care tron am făcut parte noi Români.	569
III. Biserica Orthodoxă în luptă cu . Protestantismul	601
IV. Istoria Episcopiei de Rădăuți	617
V. Studii critice asupra părerilor lui Herbert Spencer	633
VI. Mitropolia Ungro-Valahiei	654
VII. Raportul Comitet. Societății Cle- rului Român „Ajutorul“	657
VIII. Donațiuni	658
IX. Statistică gen. a Clerului și Biseri. din cuprinsul Eparh. Argeș pe 1889	660

BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericesci

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1890.

BIBLIOTECA
SECTIA ISTORIE
www.dacoromanica.ro

DECISIUNEA

Sântului Sinod al Sânteii noastre Bisericii autocefale drept măritore de răsărit.

*Privitore la icónele, architectura, pictura și ornamen-
tațiunea bisericilor din tótă țara, cum are să se ur-
meze pe viitor.*

Sânta noastră Biserică drept măritore de răsări gelósă de învățătura Dumneșcescului său fondator, cum și de tradițiunile și așezemintele sale, a lucrat în tot chipul la întărirea sentimentului religios printre popóre și la mântuirea sufletelor lor,

Dorind a ține pironită vederea și simțul fiilor săi asupra Dumneșceirei și Sântilor, ea a deschis țăartelor frumose porțile sale, și a transmis posterității icóna vie a tuturor persónelor Sântee, cari sunt în adorațiune și venerațiune la popórele creștine.

Sub-semnații,

Considerând pictura bizantină și împreună cu dên-
sa și pe cel-l-alte arte frumóse, ca fiind singurele în-
tru a reprezenta cu splendóre, magnificență și cu-

vioșie persoanele cele mari și Sante ale religiunii creștine, și a întreține în popor adevăratul sentiment religios ;

Având în vedere că artele frumoase bizantine au fost introduse în Biserica noastră Română încă din cele dintai timpuri ale aparițiunii lor și prin acésta, deprinderea poporului nostru cu ele și apropierea lor de către artiștii și artizanii noștri români ;

Vedând cu durere góna tacita ce se dá acestor arte spre a le scóte de prin biserici, și a le înlocui cu altele noi și necunoscute poporului nostru ;

Vedând marea afluența de tot felul de icóne străine, cari au inundat țara din tóte parțile ;

Vedând că prin unele biserici se fac zugrăvelii și se întrebuintéza arhitectura, iar prin casele românilor creștini sa introduc icóne, cari sunt departe de a înfașișa dupa cum se cade imaginea Dumneđeirei și chipurile Sântilor din vechea și pazita de Dumneđeú Biserica a Românilor ;

Vedând că ornamentațiunea bisericeii în genere ce se introduce de cât-va timp. este lipsită aprópe și de cerințele artistice și de cele liturgice ale ritualului nostru, și prin urmare departe de a ajuta geniul cultural al poporului român întru dezvoltarea sentimentului său religios și național ;

Și dara, temându-ne ca nu cum-va prin introducerea de noi arte în Biserica și prin casele creștinilor să se struncine dreapta credința în popor și în el însuși ;

Sântul Sinod ia dispozițiunile urmátore :

1. Prea Sântiții Episcopi eparhioți să supravegheze cu dinadinsul în jurisdicțiunea lor, ca pictura

arhitectura și ornamentațiunea, care se va introduce de acum înainte, fie prin bisericile cele vechi fie prin cele noui sau reînnoite—sa fie conform stilului bizantin deja în us Biserica noastră Română autocefala drept maritoare de resarit.

2. Sa pună îndatorire preoților și epitropilor tuturor bisericilor ca înainte de a se contracta zugrăvirea unei biserici să se presinte la aprobarea prealabilă a Chiriarchiei tablourile ce aș a se introduce în biserica, cu modelurile lor de zugrăvélá.

Aceiași regulă se va urma și în ceea-ce privește arhitectura și ornamentațiune bisericelor.

3. Să oblige pe preoți a nu primi în biserica spre sântire, de cât numai icóne cari sunt aprobate și recomandate de Chiriarchie sau eșite din atelierele pictorilor noștri români cunoscuți și probați cel puțin de doi sau trei Chiriarchi ai țerei.

Icónele cele nesântite dupa ritualul santei noastre Biserici se vor scóte cu încetul de prin casele creștinilor prin influența morală a preoților și în locul lor sa li se recomande cele autorizate de Chiriarchie.

4. Sa cêră autorităților județelor ca sa îndatoreze pe primari a respecta și ei din partele dispozițiunile de mai sus și a nu îngadui vânđarea de icóne și obiecte sacre în cuprinsul administrațiunei lor, rămând ca aceste obiecte creștine sa li se procure numai prin biserica parochială.

5. Prescurile se vor fabrica de femei creștine pióse sau numai de creștină.

6. Abaterea de la dispozițiunea a doua de mai sus, va atrage pentru Preoți caterisirea și pentru E-

pitropi distituirea și darea lor în judecată, spre a despăgubi parochia de suma cheltuită cu pictura, arhitectura și ornamentațiunea contrariă dispozițiilor Bisericeii noastre Române autocefale drept măritore de răsărit.

7. Biserica a cărei pictură, arhitectură și ornamentațiune s'a făcut contra acestor dispozițiuni este și rămâne închisă.

8. Abaterea de la dispozițiunea a treia se va pedepsi întâi cu oprire pe trei luni, al doilea cu oprirea pe un an, și al treilea cu caterisirea.

1889 Noembrie 22.

(Semnați): *I. P. S. Iosif Mitropolit Primat.*

P. S. Episcop Ghenadie al Râmnicului.

” ” ” *Inocentie Buzeu.*

” ” ” *Silvestru al Hușilor.*

” ” ” *Ghenadie al Argeșului.*

” ” ” *Parthenie al Dunărei de-jos.*

” ” *Arliereu* *Ieremia Gălațenu.*

” ” ” *Valerian Râmnicenu.*

” ” ” *Calistrat Bêrladenu.*

” ” ” *Innocentie M. Ploestenu.*

” ” ” *Gerasim Piteștenu.*

” ” ” *Dositeiu Botoșanenu.*



DESPRE ORIGINEA

ȘI

ÎNTINDERILE TRONURILOR PATRIARCHALE

ÎN BISERICA CREȘTINĂ

ȘI

ÎN SPECIAL LA CARE TRON AM FACUT PARTE NOI ROMÂNII.

Mulți dintre cetitorii Revistei „*Biserica Ortodoxă Română*” ar dori să știe cum s’au format circumscripțiile (întinderile) Patriarhatelor, existente în Biserica lui Christos. Mulți se vor fi întrebat, din punctul de vedere istoric, óre tot ast-fel sunt astă-đi estensiunile Patriarhatelor cum aú fost la început? Mulți de asemenea ar voi să știe, óre noi Români, de când suntem creștini, din secolul al II-le, am fost în tot-déuna supuși numai Patriarhului de Constantinopol saú și celui de Roma? apoi când și în ce împrejurări? Pentru cuvântul că mai toți cetitorii Revistei sunt clerici, cari se înteresează de asemenea cestiuni istorice și naționale, am tradus unul din cele mai acreditate catalóge ce ni s’au conservat, al lui Nilú Doxapatrú, din secolul al II, apoi am adunat și alte date privitoare la Români din ambele Dacií-Traiană și Aureliană—pe cari le-am dat în note, spre a se vedea localitățile pe unde erau Români până în secolul al XIII-le și prin urmare a se ști în care circumscripție Patriarhală cădeaú. Din tóte aceste rezultă, că noi Români la început am putut fi sub jurisdicția Patriarhului Romei, până când Ilyricul vechiu a fost sub Împériul Romei de Occident, dar îndată ce Marele Con-

stantin a format a II-a Capitală a Imperiului Roman—Constantinopolul—a trebuit cu necesitate, ca să se rădice și Episcopul de Bizanț la rangul de Patriarh, după proclanierea Religiei Creștine prin Sf. Marele Constantin de *Religie a Imperiului Roman*. Cu ocazia înălțării la Patriarhat a Episcopului Constantinopolului s'a și început imediat luptele între Biserica Apusului și Răsăritului despre preponderanță în Biserică.

De la creștinarea noastră dar, în jumătatea seculului al II-le și până la 325 seculul IV, fără nici o îndoială noi am fost sub jurisdicția Romei, ori am fost independenți bisericește, din necesitatea timpurilor. De la acest timp Papa al Romei luptă pentru a'si apăra primăția sa și preponderanța în Biserica lui Christos. Tot de atunci și spiritul vioi și străbătător al Grecilor înțelegând tendința Papei de a fi singurul autocrat în Biserică a luptat, lupta și va lupta contra Cesarismului ori a Teocrației papale. Formându-se prin necesitatea lucrului Patriarhatul Constantinopolitan, i s'a recunoscut prin Sinodul al II Ecumenic, Canonul 3, aceleași prerogative de care se bucura și Patriarhul Romei. Atunci, la începutul seculului al IV, s'a regulat și marginile circumscripției Patriarhatului Constantinopolului și de atunci și noi Români am făcut parte din circumscripția Patriarhului de Constantinopol. Dacia lui Traian pe aceste vremi era deja invadată de barbari și mulți dintre Coloniștii lui Traian, mai ales armata și oficialii s'aū retras pentru siguranță în Peninsula Balcanică, de odată peste Dunărea, apoi cu timpul și peste muntele Emus (Balcan), împinși de Goți și Bulgari și alte popore năvălitoare. Atât Romanii rămași în Dacia Traiană, acei ce n'aū putut părăsi teritoriul Provinciei Traiane, cari erau legați de pământ, aveau familii și proprietăți, cât și cei din Dacia Aureliană, cădeau sub Jurisdicția Constantinopolului. În Sinodul Ecumenic din Halcedon în canonul XXVIII se dice expres, că noi cădem în circumscripția Constantinopolului. Jocul variază și nesigur cel face Ilyricul cu numirea sa, din descrierea ce public se constată că: Până acolo se întindea circumscripția Patriarhului de Occident, până unde și Imperiul de Occident. Apoi mai știm din istorie, că după Sf. Marele Constantin părțile locuite de Coloniștii lui Traian n'aū mai fost sub Imperiul de Occident, ci exclusiv numai sub cel de Orient.

Acésta este norma cea mai sigură în deslegarea acestei cestiuni. Marginele Impărățiilor de Occident și Orient erau și marginele circumscripțiilor Patriarhale între Roma și Constantinopol. Mult timp Papa s'a încercat a se susține în Orient, după cum era înainte de formarea Patriarhatului de Constantinopol, pretextând a avea și un Exarh în Tesalonic, dar acésta atâta numai înșamnă, că adică tindea a și menține un drept istoric, ca un rezeș de ai noștri, care pierdând proprietatea teritorială rămâne cu hărțile și apoi vecinic pretinde, că tot lui i se cuvine acele teritorii pierdute, deja, pentru că a fost odinioară Patriarh pe aceste locuri adică până la formarea Constantinopolului ca Capitală a II-a a Imperiului. Cu tóte că noi Români am cădut în circumscripția Patriarhului de Constantinopol nu ne-am pierdut prin acésta nici originea, nici limba. În Biserica Română Aureliană s'a conservat mult timp chiar limba străbună, cea latină, apoi sub diferite împrejurări istorice și mai ales sub Asani ni-am afirmat puternic și originea noastră; de care creșdând a profita ocașional Papa ne îndeamnă atunci a trece sub jurisdicția sa și a-l recunoște de Cap al Bisericei Valahe. N'a reușit însă, pentru că poporul nu și schimba cu atâta ușurință legea sa, mai ales când știa cât de multe inovări a introdus Biserica Romană în Confesiunea sa și că acésta ar însemna a schimba numai stépânul. Nici era posibil a se admite acésta schimbare de Coloniștii lui Traian, pentru că ei trăiau în Peninsula Balcanică și Dacia Traiană, cari erau sub Imperiul Romei de Orient, iar nu sub cel de Occident. Din aceste catalóge ne formăm convingerea basată pe date istorice, că Noi Români suntem uniți cu Biserica Constantinopolului de când s'a înființat acel Patriarhat, și că n'am fost sub Biserica Romei de cât foarte puțin timp, cât Ilyricul tot făcea parte din Imperiul de Occident. Cât timp anume am fost sub jurisdicția Romei nu se póte determina precis, pentru că nu se póte susține cu probe nici acea, că până la formarea Patriarhatului Constantinopolului am fi fost de fapt păstoriți cu îngrijire de Roma, pentru că încă pe la începutul seculului al IV popórele barbare se apropie cu repejune și tind să năvălescă în aceste părți și dar, Biserica Occidentală nu putea să se ocupe de păstoria sufletească a acestor provincii de și nominal cădeau în circumscripția ei. Cea ce este mai convin-

gător în această cestiune ar fi: că Creștinii din Dacia, mai ales din cea Traiană, erau lăsați la voia întâmplărei, din cauza vremurilor grele și tari și dar se administrau de sine cum puteau, iar episcopii și-i lua din Orient, după cum se constată din câte date pozitive avem. Acesta pare a o afirma și canonul XXVIII al Sinodului Ecumenic din alcedon când se pronunță, că Episcopii din aceste localități să fie hirotonisiți de către Mitropoliții locului lor, iar Mitropoliții să fie aleși de Comunitatea Provinciei și să fie numai hirotonisiți de Patriarhul de Constantinopol. Obiceiul constant în Moldova, mai cu deosebire, dovedește apoi și tendința de independență bisericească pe care din seculi o apărau străbunii noștri, acea ca Mitropoliți în țările Romanilor, după reșezare, în timpuri normale să se pună dintre Episcopii Eparhioți, cu scop de a evita trimiterea candidatului de Mitropolit la Patriarhul din Constantinopol spre a-l hirotonisi. Apoi exemplele nu lipsec în istoria Bisericească prin care se dovedește că Bisericile parțiale tindeau la o independență sau autocefalie. Prin publicarea acestor cataloage sper, că am putut clarifica cestiunea *la care Patriarhat a făcut parte Românii*.

Dintre cataloagele tronurilor vechi ale Patriarhatelor am consultat următoarele: I) Scrierea: *Varia Sacra seu Sylloge Variorum Opusculorum Graecorum ad rem ecclesiastica spectantium*, de Stephani Le Moyne. Vol. I pag. 211—267 după care am tradus pe Nilu Doxapatriu, ediția din 1685. Batavia. II) *Histoire de L'empire de Constantinople* par Geoffry-de-Ville-Harduine 1729. À Venise, în care sunt toate cataloagele Patriarhatelor culese de P. Iacobi Goar, pag. 291—262. III) *Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων*, ὑπὸ Γ. Α. Πάλλη καὶ Μ. Πότλη, 1855. Ἀθῆναι. Vol. V, pag. 455—531.

NILŪ DOXAPATRIŪ

ORDINEA TRONURILOR PATRIARHALE.

Scriere făcută de Arhimandritul Nilu Doxapatriū după cerirea prea nobilului Marele Rege Rogeriū, despre cele cinci tronuri patriarhale și despre Arhiepiscopiile și Mitropoliile supuse lor, cum și a Episcopilor sub Metropoliū și a enoriilor fie-cărui tron patriarhal, cum și când s'a-înființat fie-care tron patriarhal și despre ordinea lor și a numelor proprii fie-cărui și a cui loc țin. S'a compus în anul 6651 (1143), indictionul al VI.

Prea ilustre al meu Domn, 'mi amintesc sujetul despre care mi-ai scris, că fiind în Castelul Panorm am scris la cerirea ta, dar nu așa de pe larg, după cum m'ai întrebat acum. Deci acum fiind multe cestiunile asupra cărora sunt întrebat, am nevoie și de o descriere și de o istorisire mai esactă. De acea lasând la o parte tótă ostenea întru acésta, căci este o datorie indispensabila de obligațiune spre a îndeplini din tot sufletul ceea ce mi s'a ordonat de înalta pre-eselență, după îndemnul și a părintelui meu, mă voi încerca, cât îmi va fi cu putință, a reprezenta prin scris clar tóte cele ce mi-ați ordonat. Și așa va fi îndeajuns.

La vechii întelepți istorici și geografi tot universul se dividea în trei părți, adică în Asia răsăriteană, în Europa apusană și în Libia. Pentru ce s'a numit fie-care parte ast-fel, nu-î timpul acum de a spune. Cele patru mari împărații, pe care le-au preșis profetul Daniil, două au fost în Asia, adică cea întâia a Babilonenilor și Asirienilor și Meșilor. și cea după acesta a Perșilor. Iar cele-l-alte două în Europa, adică a treia Macedonenilor și a patra și ultima, mai mare de cât tóte, a Romanilor. Aș fost și în alte deosebite localități foarte mari Impărații și Guvernăminte

parţiale, ca în Egipt şi Ierusalim şi în alte óre-care locuri. Pe timpul naşterii Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Christos şi al 42 an a împăraţiei lui August Cesar, cel întâiu Impărat la Roma, facându-se recesimântul în tóta lumea şi după înalţarea Domnului la ceruri, prea înţelepţii Apostoli au parcurs tóta lumea şi au predicat în ea credinţa cea adevărata şi evseviósa. Trebuea cu adevărat dar nu numai în timpul vieţuirii lor să se restrînga cele relative la credinţa, ci să rămână neclintita pana la sfârşitul timpurilor veacului de cãtră cei rai ce au primit de la ei tronurile. De acea străbatând (Apostolii) ţările au instituit în ele episcopii, bărbaţi capabili, demni de credinţă, şi credincioşi şi cu o viaţă în totul placuta lui Dumnezeu. De acea dar şi Apostolul Petru s'a dus mai întâiu din tóte cele-l-alte oraşe etnice în Antiolia, adecã Cele Siria carea a cerut şi a aşedat biserica înca înaintea tuturor oraşelor din Asia şi Rësarit şi în locul seú a hirotonit de episcop pe Evodin, apoi s'a dus la Roma, împăratésa tuturor oraşelor pe atunci, ce era Capitala tuturor oraşelor Europei, şi acolo a aşedat biserica şi pe Lin instituindu'l episcop în ea. Dupre cum dic unii, ar fi gasit deja instituit de episcop pe Lin de cãtra Sfântul Pavel şi l'a primit pe acela, iar după mórtea lui Lin a aşedat episcop pe Xist, apoi după acela pre Clement. Şi ast-fel în cele doué parţi ale lumii, adeca în Asia şi Europa, în oraşele primare episcopind el cel întâiu, şi în locul seú instituind pe alţii, s'a îngrijit şi de cea-l-altã a treia parte a lumii, de Libia ca să puné pe cine-va episcop. Şi aşa din Roma trimite în Egipt şi Alexandria, ce era superióra peste tóta Libia, pe Apostolul şi Evangelistul Marcu, care în Alexandria ajungând a aşedat biserica şi a luminat tóta Libia. Dar şi cei-l-alţi Apostoli plecând pretutindene şi predicând instituaú episcopii în fie-care oraş pe la care se duceaú. Dar cele mai superióre (tronuri) au fost cele trei amintite, adica a Asiei - tot Rësaritul cel al Antiohiei, a Europei, adica a Apusului cel al Romei şi al Libiei cel al Alexandriei sub care era şi tóta Palestina, în

care este și Ierusalimul, căci Palestina este Libie. În Ierusalim a rămas episcop cel pus acolo de către însuși Domnul-Iacob fratele Domnului. Deci și Ierusalimul era sub Libia.

Poseda deci cel al Romei totă Europa până la confiniile Mărilor și a Gallilor, Spaniei, Franciei și a Illyricului până la Gadira și columnele lui Hercule, având la Apusul Sorelui Oceanul, în care sunt ape marte și paludiene, în care este insula și margenele Oceanelor pelasge, plina de o mulțime nenumărată de creștini, până la Ravena, Longobarde și Thesalonicia, Slavi și Arabi și Sciti până la fluviul Danubiu având confiniile eclesiastice, și Mengaria și o parte din Occidente și o parte a Siciliei și Calabriei, în care suflă vânturile Septentrionale: Pareos, Chobey, Zefirusul, Occidentul și Libonot și totă partea apusana până la Bizanțiu și toate insulele din mijloc, precum Sardinia, Sicilia, Creta, Eubea, și însași Maiorca și Peloponezul și totă Elada și provinciile și localitățile toate ale Europei și Spania și Galiile de sus și dincolo de Alpi și insulele Britanice până în Oceanul Occidental și Gadire și Columnele lui Hercule, și Galiile de jos, care sunt stațiile, adică Lombardia, și ceea ce se numește acum Longobardia și Apulia și Calabria și totă Campania. Dar încă și provincia Vizacia, unde este Cartagena și Mauritania și Venetia și provinciile cele de peste golful Adriatic, precum Panonia și tot Illyricul, Macedonia și Tracia, unde este Bizanțul și toate cele de peste apus de asemenea erau sub cel al Romei. ¹⁾

¹⁾ Dam aici publicității următoarea descriere a Illyricului, făcută de fericitul Renan, care descrie incertitudinea diviziunii din punctul de vedere politic și religios al Illyricului. Această chestiune ne interesează foarte mult pentru Istoria noastră națională spre a se constata când eram creștini noi Români, în secolul al II-lea, sub care circumscripțiune cadem, a Romii? și până când? sau eram autocefați, vorbim de creștinii din România, de astăzi.

Din aceste notițe se constata cum era administrate toate Provinciile până spre finele secolului al IV. și fiindcă nu rămâne nici o îndoielă ca Români, Coloniștii lui Traian, erau creștini încă din secolul al II-lea, urmașii ca Bisericește cadeau pe atunci sub Jurisdicția Papei

Iară cel al Antiohiei posedă totă Asia și Răsăritul și

de la Roma. Iliricul a fost supus la dese tranziții, după rădicarea Constantinopolului ca a două Capitală după Roma. Depindea situația lui administrativă alta data mai mult de la Roma, alta dată mai mult de la Constantinopol. Nu se poate determina precis în ori-ce timp și epocă până unde se întindea Iliricul Occidental și până unde cel Oriental, pentru ca sub numirea generică de Iliricum mult timp s'a înțales Transilvania, Ungaria, Cracovia etc., adică țările de pe lângă Carpați, apoi țările transdanubiene, ca Serbia, Bosnia, Erțogovina, Monte-Negra etc. Ca cea ce susținem este așa, transcriem aici descrierea lui Beatus Renanus: Ilirici provinciarum Servientis descriptio.

„Pe când sa întemeia o a doua Capitală a Imperiului Roman, afara de cea veche și unică, în Orient la Bizanț, care atunci a început sa se numească Constantinople, dupe numele întemeietorului și măritorului ei Constantin August, și dintr'o Republică sa facea două, una a Apusului și alta a Răsăritului, ceea ce semnifică și acvila cu două capete, (cu mare greșala din partea aceluia, pe care nu voiesce sa-l spuie pe nume, care sa încerca a convinge pe Césaru Macsimilian ca sa porunciasca printr'un edict ca sa se distrugă simbolul acvilii cu două capete, simbol zugrăvit și sculptat ca și când ar fi fost un monstru) a trebuit să se creieze asemenea și funcțiuni noi din cauza acestei dispartiri ca sa se egaleze, ca să fie așa, împărația acum îndoită. Așa de pildă. În Occident un barbat, ilustru Prefectu, pastra pretoria Italiei, avea în întinsa sa administrațiune șase provincii ale Iliricului, că putere a lui (pe care eu pentru aratare 'l numesc Iliricul Occidental, fiind-ca se ținea de de Imperația Occidentală) și anume: Dalmațiile, Panonia primă și secunda, Savia, Noricu Mediteraneu și Noricu Ripense (de pe mal). Fôrte asemenea era ca Prefectu cetății, prefect pentru pretoria Galiilor, funcționar prea însemnat. Pentru imitațiunea rînduelii acestuia, ca sa nu lipsescă ceva splendorei împărației Orientale, s'a creat un prefect pentru pretoria Iliricului, corăspunzând întru cât-va Prefectului pretoriului Galiilor, afara de prefectul pretoriului Orientului și prefectul cetății Constantinopolitane (asemenea s'a creiat un prefect al miliției pentru Iliric). Prefectului Iliricului, erau supuse două dieceze: Macedonia și Dacia; dintre acestea fie-care să subdividea în provinciile lor respective, dupe cum sa pôte vedea în acéstă hartă conform autorității cartii care cuprinde în pictură și scriptura „notițe despre Orient și Occident“ adică: noile formule ale schimbatei Imperății de sub împărații posteriori, dintre care o bună parte le-a pastrat în stăpânirea sa domnul nostru Teodoric, pe care lumea 'l numește Veronezu, primul dintre Germani facut și trimis stepău peste împărația de Apus de către Zenone prin sacra sancțiune pragmatică, și primit împărat de Senat și poporul Roman. Așa dar sa nu pară lucru de mirare că vechiul Iliric și cel Occidental a cuprins în el și Pannoniile și Noricu, dupe cum nu trebuie sa fie de mirare că Iliricul Oriental să întindea până la Macedonia, Tesalia, Epir, Ahaia,

însăși India, unde și până acum hirotonind (arhieru) Ca-

Creta și până la Dardania. Ast-fel a placut Imperațiilor, cari au facut împărțială și care regula provinciile după un anume sir.

Cele două diecese ale Iliricului Oriental, Macedonia și Dacia, care era sub stăpânirea ilustrului prefect al pretoriului pentru Iliric.

Macedonia avea șase provincii: Ahaia avea un proconsul. Macedonia un Consular (om care a fost consul). Tesalia un administrator. Creta un consular. Epiru cel vechi un administrator. Epiru cel nou și o parte a Macedoniei Salutare un administrator.

Dacia avea cinci provincii: Dacia Mediteranea avea un Consular. Dacia Ripensă avea un administrator și un șef de armata hotarnic. Misia primă și secunda avea un administrator. Dardania un administrator. Prevalitana și o parte a Macedoniei avea un administrator. Iliricu Occidental avea șase provincii, adică: Dalmațiile, Panonia prima, secunda și Savia, Valeria, Noricu mediteraneu și Noricu Repens, care era sub stăpânirea Ilustrului prefect al pretoriului Italiei. Acesta trebuie să înțelegem când cetim că el a avut sub sedium afară de Italia și Africa asemenea și Iliricul Așa dar îl numesc Iliricu Occidental cu privire la administrațiunea lui pomenita mai sus și la sedia prefectului pretoriului Italiei, la care să adresa.

Provinciile Iliricului Occidental erau șase, anume: Panonia prima avea un Consular. Panonia secunda. Savia sau Panonia Ripariensa avea un Corrector Valeria repensa avea un șediu de armata de frontiera. Dalmațiile avea un administrator. Noricu Mediteraneu. Noricu Ripens avea un șef de armata: (Are, dice el, Iliricul 17 provincii, două ale Noricilor, două ale Panoniilor, Valeria, Savia, Dalmația, Misia, două Daci și sub stăpânirea Macedoniei sunt șapte: Macedonia, Tesalia, Ahaia, două ale Epirului, Prevalis și Creta). Acestea, dice el, afara de acestea nimeni nu să va mira ca Panonia sau Noricu să atribute Iliricului, dacă sa va gândi la nobleța și vechimea Ilirilor care s'au numit după aceea și Dalmați. Căci s'a gasit cu cale de către antinci a să înțelege sub numele general de Iliri chiar națiunile departate, care să întindea până la Danubiu, începând cu acel popor însemnat care biruia în interiorul continentului. Aceiași manieră d'a așezea a urmat-o și Cesar când scrie ca Rinu curge pe lângă Secuanii, Mediomatrieni și Treviri, întinzându-se așa de departe pe lângă hotarele popórelor strălucite. Așa dar aceste provincii să vor atribui Iliricului din pricina vechilor origini pe care a urmat-o în vremea de mai pe urma împărțirea făcută pentru necesitatea guvernării. Nu voui să discut mai pe larg neamul primului întemeietor al semințiilor Ilirice, a lui Polysem, fiul Galitiei, după cum fac alți barbați. Mai întâi să ne aducem aminte ca dieceșele Episcopale creștine cu multe și foarte sigure dovezi ne arată o anticitate romană. Insa îi de cunoscut că mai înainte ca ce Viena și cetatea Novas să dobândească proprii seși episcopi ce supremație a recunoscut. Pană într'atâta toate să rapórtă la națiunile din interiorul continentului

tholic il trinite, care se numește Bagda și acolo a trimis cel al Antiohiei (Arhieru) Catholic în Irinupole, numindu-se al Irinupoliei, apoi și Armenia, și Avazghia, și Ibe-

din cauza originii și nobleței lor (E lit. din Paris 210 pag.) Chiar Strabon cel mai renumit dintre Geografi ne da o dovada foarte sigura când dice (cu cartea șaptea) ca provinciile Ilirice sunt vecine cu Istru și Alpi și sunt așezate între Italia și Germania. Cu cuvântul Germani, când scrie ca locurile Iliricului ating Italia și Alpi pe Germani și pe Daci și pe Geți, pe Marcomani mai cu seama, mai jos de aici locuia Cuazii ambii dincolo de Dunarea unde acum e Câmpul Marcomanilor și Ungaria transdanubiana spre mépa-nópte, în regiunea Cuazilor. Adaoga Strabon dupe ce a descris Alpii Ilirici, care dice el ca încep de la Viudelică adică Bavari-montani, ca restu câmpierii îl ocupa Panonia pana la Segestica și Istru la méza-nópte și resarit. În cele-lalte părți însă sa întinde și mai mult. Și dupe multe adaoga ca Imperații din timpul seu a întins hotarele Italiei pana la Pola, numele unui oraș în Istria. Ce e de mirare dar daca provinciile sus pomenite citim ca era supuse Iliricului și prefectului pretoriului Italiei din cauza originii și nobleței vechimii? Caci jurisdicțiunea pretoriului Italiei cuprindea Panonia secunda, cea din urma între provinciile Impériului de Occident, împreuna cu Savia și Valeria, la hotarul caria era începutul administrațiunei Orientale. Afara de acesta, pentru noi anticitatea Imperatorilor trebuia sa fi lege, și de aceea la anticii vechi nu sa întalnește pe larg descriții, fie de împărțiri de pământ, fie întruniri de pământ. Caci posteritatea multa înapoiat, distrugând înrași provinciile cele mai multe dupe nomuncelaturii: „prima“ și „s-cunda“. Acest lucru la scriitorii mai vechi nu vei găsi. Póte sa veđi vechia întințere a Iliricului dupe ceea ce scriu scriitorul Grec Apian. El dice ca tóte provinciile Orientale dincoace de Alpi, sa atribua de Romani Iliricului și chiar Reșiile ca sa nu ne miram de aceste provincii de mai jos, despre care e acum cestiunea. Și din acesta pasagiile multor autori mai bine să înțeleg, dupe cum cânta Ausoniu: „Illyricis regnator aquis tibi Nile, secundus Danubius laetum profere fonte caput“ din cauza ecoului din Alpii Carnici, și Dravu din Norice și alte fluvii. Și aci din Herodian spune: ca numai semințiile Ilirice fac deosehire între Italia și Germania, ca sa nu mai pomenesc pe Amian, Marcellin și alții. Tot asemenea trebuia sa înțelegem despre Iliricu Occidental, când scrie în Codicele Teodosian cart. X Imp. Gratian, Valente și Teod. AAA catre Flavian P E al Iliricului și al Ilatii, dupe cum despre Iliricul Oriental, ori de câte ori dice simplu Iliric pretutindene când scrie catre Talași și alți prefectii ai pretoriului. Afara de acesta nime nu arata mai limpede întréga cestiune de cât acea carte care conține notițe atât despre Orient cât despre Occident, de care am facut mențiune mai sus, și nu e permis sa fi de o parere contrarie cu ea, de unde s'a luat și descrițiunea de mai sus, adaogându-se puține notițe mai îmbelșugate, dupe cum sa dice, ca sa se elucideze vechimea.

ria și Media și pamântul Haldeei și Parthia și Elamita și Mesopotania. Astă-đi are trei-spre-đece Mitropolii.

- a) Cea a Tirului, care are sub ea trei-spre-đece Episcopii.
- b) a Tarsului, care are sub ea 6.
- c) a Edesei, care are sub ea 11.
- d) a Apamiei, care are sub ea 7.
- e) a Ierapoliei, care are sub ea 9.
- f) a Bostrei, ce are sub ea 20.
- g) a Zavrului, ce are sub ea 9.
- h) a Seleuciei Isavrei ce are sub ea 24.
- i) a Damascului ce are sub ea 11.
- k) a Amidiei, ce are sub ea 8.
- l) a Cetăței Sergiu, ce are sub ea 5.
- m) a Darei, ce are sub ea 10.
- n) a Emesiei, ce are sub ea 4.

Are Antiohia și alte Mitropolii, ce n'au acele Episcopi, care sunt la număr opt. Aceste erau mai de demult episcopii supuse altor Mitropolii, și s'au cinstit sa fie Mitropolii și acestea, și sa fie supuse nu Mitropoliților, ci însăși Patriarhiei Antiohiei, și sunt autocefale, ca cele l-alte Mitropolii. De aceea pentru că din ve-chime erau Episcopi, n'au sub ele Episcopi ca cele-l-alte Mitropolii. Cele opt Mitropolii sunt urmatóarele: 1) Berit, 2) Liopolis care s'a substras de la scaunul de Damasc, 3) Laodicia, 4) Samosatele, 5) Martiropole, 6) Mampsuestia, 7) Adane și 8) Pompeiople. Mai are Antiohia înca și Arhiepiscopii mari opt: 1) Beria, 2) Halcedona, 3) Agabala, 4) Seleucia Pieriei, 5) Anasaritha care se numește și Theodoropole, 6) Pathone, 7) Gabolan, 8) Valaum. Are înca și Arhiepiscopii simple și libere cinci: 1) Salomia, 2) Berea, 3) Rosan, 4) Agatha, 5) Barcusa. Tóte aceste Biserici sînt supuse tronului Antiohiei, pentru ca să aibă sub ea și multe Provincii și multe Țări, cum am đis decî spre Babilonia și India și Persia are provincia Cele-Sirei, unde era situată la început Antiohia, a doúa Cilicia și Isavria, și provincia Eufratisiei, Aghiopoliei, Theodoriadei și a Osroenei Mesopotamiei, saú a patra Armenie

și confiniile și munții Siriei și Persiei. Încă și alte Eparhii diferite și regiuni nu puține. La început avea sub sine cele până la Halcedon care sunt în fața Bisanzului, a Constantinopolului de acum, din Propontida, unde este și numitul Damale. Acolo era o junică de marmură pusă de-a-supra pe o columnă. Deci pe acestea toate le poseda Anthiohia.

Dar și cel al Alexandriei poseda totă Libia și Etiopia până la Marmara, și Tripoliul Africei și tot Egiptul și însăși Palestina, unde este Ierusalimul. Are deci și acesta diferite provincii și trei-spre-zece Mitropolii. Întăia provincie Stâmnica primă, în care-i întăia Mitropolie Pelusia, având diferite Episcopii, și Stâmnica secundă, unde este a doia Mitropolie Leodo, ce are deosebite Episcopii, și în-taia Provincie a Egiptului, unde-i și Alexandria, capul tuturor și a doia Provincie a Egiptului și Provincia Arcadie unde este a treia Mitropolie Oxirihul, având diferite Episcopii, și a doia Provincie a Thebaidet, unde-i a cincea Mitropolie Ptolemaida, având sub ea deosibite Episcopii și Provincia Libiei, în care este această Mitropolie Darico, având câte-va Episcopate. Mai are încă și altă Mitropolie Alexandria și a șaptea Mariat și a opta Tonesul în a șaptea stațiune a Nilului. Căci Nilul are șapte guri, unde sunt diferite orașe. Aceste deci sunt cele opt Mitropolii ale Alexandriei, ce au și Episcopii deosebite sub ele. Mai are și alte cinci Mitropolii ce n'au Episcopii sub ele, următoarele: Damiata, Sata, Marea Roșie, Faran și Are, toate la un loc trei-spre-zece. Mai poseda Alexandria și alte multe tronuri, dar după ce s'a întâmplat erezia lui Seviri s'a răpit de Severiani, după cum avea și a posedat tot Ierusalimul (Palestina) și însuși Ierusalimul și toate tronurile ce sunt acum sub *enoria* tronului Ierusalimului. Poseda atunci și totă Palestina și alte provincii, cum am spus. Mai posedă încă și Provincia Libiei Pendapolul, și Provincia Tripole Barbaria, încât din acesta se deslăgă și neînțelegerea dintre cel al Alexandriei și Cartagenei. Căci

sunt două Tripole, una sub cea Răsăriteana, care este și a trei-spre-zecea Episcopie a Tyrului sub Provincia Finiciei Maritimee. Și Tyrul, cum s'a scris, este întâia Mitropolie a Antiohiei. Acésta deci este o Tripolă; altă Tripolă sub administrația Egiptiana, cea Libică, ce se numește Barbara, supușă Alexandriei, nu dintre cele întâi; căci nu este Mitropolie, ci Episcopie supuse la o Mitropolie din ale Alexandriei. În deșert dar o reclamă cel al Cartagenei, care este supus președintelui Europei, adecă celui al Romei. Intre acestea și aceste ale tronului Alexandriei sau Libiei, cu. toate că și tot Orientul se numea Asia și tot Apusul Europa. Dar sunt unele țări ale Răsăritului, care întrebunțea în special numele Asiei, ca Efesul cel din Tracia și Smirna și toate orașele de acolo, după cum vom arata în cele următoare. De asemenea sunt și la Apus țări, care întrebunțea și numiri de ale Europei, ca Heraclia în Tracia, care-i aproape de Constantinopole. De asemenea și în Libia sunt câte-va țări, numindu-se în special ale Libiei, ca provincia Libiei Pendapolea, după cum am scris. De aceea, după cum cred, aceste în special au întrebunțat numiri generale, pentru că de acolo se începe fie-care parte, adică cea Europeană din Tracia, cea Asiatică din Trachisia, de asemenea cea Libică din Pendapole. Roma, Alexandria și Antiohia își administrează enoriile lor ast-fel. Nici una din aceste trei nu îndrăsnesc a se amesteca în enoriile celor-l-alte, nici a chirotoni de loc și nici a administra ierarhic. Fie-care ș'au divizat enoriile lor în Exarhi, Mitropolit, Arhiepiscopit și Episcopit. Pentru că li era cu neputința prin ei însuși a-și administra enoriile lor: de a alege prin vot pe Episcopit, de a hirotoni, de a-l cerceta, de a-l judeca, de a face inspecțiunii din cauza distanței drumului. De aceea în provinciile și țările cele mai însemnate au făcut Exarhi, iar în alte provinci, în fie-care Mitropolit, pentru că în aceiași provincie sunt mai multe orașe, pe unul l'a făcut Mitropolit, cum s'a șis, pe cel din orașul cel mai mare din totă provincia, ca și cum acesta ar fi muma

oraşelor din acea provincie. De aceea şi pe Arhierul din el îl numesc Mitropolit. Iar în cele-lalte oraşe mai mici au făcut Episcopi. Iar dacă erau în aceeaşi provincie oraşe şi acele mai mari şi cu puţin mai inferioare de cea întâia, le făceau pe acestea Arhiepiscopii, care n'aveau Episcopi sub ele, pentru că s'au judecat a fi nepotrivit să fie două Mitropolii în aceeaşi Provincie, dacă nu cum-va mai în urmă prin dărnicia împărătească se rumpea o Episcopie de la o Mitropolie şi se onora de Impărat cu titlu de Mitropolie sau Arhiepiscopie, pentru meritul Episcopului timpului, atunci şi acesta se numeşte Mitropolie, de şi nu are alte oraşe sub ea sau Episcopi, cărora să li fie Mitropolit. Exarhii Provinciilor aveau adică sub ei pe Mitropoliţi şi-i hirotoneau. de asemenea şi pe Episcopi din Provincia lor. Exarhii se supuneau fie-care şefului său propriu, şi tronului celui mai înalt. Toţi însă aceştia şi Exarhii şi Mitropoliţi şi Episcopi să supuneau fie-care tronului celui mai înalt; şi dacă li displacea judecăţile Exarhilor, Mitropoliţilor şi Arhiepiscopii, şi ale Mitropoliţilor Episcopi, apelaui aceştia la cele mai mari, iar Episcopi la Exarh şi de acolo la cel mai mare, dacă voiau să facă acesta. Pană în prezent Exarhii se numeau şi Arhiepiscopi. Să spunem deci cum aceste trei mari Biserici guvernaui toate Bisericile de sub ele; adică Roma, Alexandria şi Antiohia, şi cum egale cu ele s'au făcut şi cele-lalte două Biserici—a Constantinopolului şi a Eliei sau a Ierusalimului. Ierusalimul s'a numit mai în urmă Elia de la Eliu Adrian, Cesarul Romei. Căci acesta mai în urmă iarăşi după Vespasian şi Titus distrugând Ierusalimul, pe care iarăşi îl reconstruise Iudeii, supărându-se, şi pe ei i-au împrăştiat prin totă lumea vândându-i în preţ ridicol, ordonând să se vândă fiecare pe o mică cătime de secară, şi sfărâmând oraşul şi templul a rezidit oraşul pe numele său, în care a aşezat statua sa spre închinare, blestem de ruinare în adevăr, şi a dispus ca de atunci să se numescă oraşul Elia, după propriul său nume.

După aceea s'a onorat și tronul Ierusalimului, rumpându-se de la enoria și autoritatea Alexandriei și a devenit autocefal, și cap și egal cu celelalte trei tronuri. Dar s'a ordonat a se onora după cel al Antiohiei și cu referința și cu șederea. S'a numit Patriarh și acest al Ierusalimului, de și mai înainte era Episcop al Cesariei Palestinei. Căci Palestina avea de Mitropolit pe Cesaria, sub care era Ierusalimul, fiind Episcopie a ei. A avut și alte Mitropolii, ce posedă sub ele diferite episcopii, adică a două Schitopole și Vasan, a treia Pera, a patra Vostra sau Arabia. Avea și Episcopii autocefale douăzeci și cinci, neavând sub ele episcopii, dar erau supuse scaunului Ierusalimului: 1) Diospole sau orașul lui Georgie, 2) Ascalona, 3) Ioppi, 4) Gaza, 5) Anthidon, 6) Dioclitianopole, 7) Eleuteropol, 8) Neapol, 9) Sevastia, 10) Iordana, 11) Tiberiada, 12) Diocesaria, 13) Maximianopol, 14) Capetoliade, 15) Mira, 16) Ghadara, 17) Nazareth, 18) Muntele Tabor, 19) Chiriacopol, 20) Adria, 21) Gavala, 22) Elia, 23) Fara, 24) Elenupole, 25) cea din Muntele Sinaia. A rămas deci aceste patru mari tronuri, cel al Romei, al Alexandriei, numindu-se fie-care Papă, apoi al Antiohiei și în urmă al Ierusalimului, numindu-se fie-care Patriarh. Deci cu nume comun toți Episcopii și Arhiereii se numeau și părinți sau mai mari sau mai mici; dar au moștenit cei trei Patriarhi de la început să se numescă Pați, adică părinți, căci Papa însemnează părinte; dar se numi și Arhiepiscop. Însă a fost din obicei vechi ca să se numească cel al Romei Papă, de asemenea și cel al Alexandriei Papă, dar și cel al Antiohiei să țină Patriarh a tot Răsăritul, după vechiul obicei predominant. S'a numit Patriarh și cel al Ierusalimului, cel ce a fost la început Episcop al Cesariei din Palestina. Pentru că ține Canonul al 6-lea al celui întâiu Sf. Sinod din Nicea și Ecumenic: „Obiceiurile vechi să se păzască, cele din Egipt și Libia și Pendapole, ca Episcopul Alexandriei să aibă autoritate asupra tuturor acestora, pentru că și Episcopului Romei îi este acesta obiceiuit, de

aseminea și în Antiohia și în alte provincii să se păzască privilegiile Bisericii. În genere este evident că dacă s'ar face cine-va Episcop fără socotința Mitropolitului, pe acela marele Sinod l'a socotit să nu fie Episcop". Și al 7-lea Canon a aceluiași Sinod despre cel al Eliei sau a Ierusalimului ȳ dice: „Fiind-că a predominat obiceiul și vechia tradiție, ca să se cinstească Episcopul Eliei, să aibă urmarea cinstei, conservându-și Metropola acea demnitate". Ce însemnează acésta? Cesaria, după cum s'a arătat, a fost Metropolă Palestinei, avea de Episcopie Ierusalimul. Acésta ȳice canonul: Ca nu prin acea că Ierusalimul s'a făcut Patriarhie acésta sa-și diminue din onórea ei, și să devină Episcopie căđénd, pe când era Mitropolie, ci se rămână și acésta Mitropolie, dar sub Patriarhul Ierusalimului, va hirotoni însă ca și mai înainte cel al Cesariei pe Patriarhul de Ierusalim, și va avea demnitatea ei acésta Mitropolie, fără nici o inovare, fiind-că și pe cel al Constantinopolului cel al Iracliei din Tracia, Mitropolitul Europei, hirotonește pe Patriarh. Pentru că Bisantiul a fost Episcopie a Iracliei, și cel al Iracliei hirotonisa pe Episcopul Bisantiului, unde mai în urmă s'a zidit Constantinopolul. Deci pentru canonul anunțat mai sus cel al Iracliei hirotonește iarăși pe cel al Constantinopolului, dar despre acésta se va arăta cât mai curând în cele următoare, când vom vorbi despre Tronul Constantinopolului, cum s'a onorat și acesta să fie Patriarhie.

Sunt și unele provincii care nu sunt supuse tronurilor celor mai înalte, precum și Insula Cypru, care a rămas autocefală cu totul și nesupuse nici unui Scaun mai înalt, ci de sine stătătoare, pentru că s'a găsit în ea pe Sf. Apostol Varnava, avénd pe piept S-ta Evganhelie a lui Marcu. Sunt și în acésta 23 de Episcopate, între care cea întâia este Constanța, iar cele-lalte, Chetiul, Amathia, Curion, Pafi, Arsenee, Soli, Lipithos, Chirinea, Tamasos, Chithris, Trimithos, Carpasă.

De asemenea cu Cyprul este autocefală, nesupusă nici unuia din tronurile cele mai înalte, ci să conduce cu de la-

sine putere, și care se hirotonește de către Episcopii săi, este și Bulgaria, nefiind din început Bulgaria; mai în urmă pentru că a fost supusă de către Bulgari s'a numit Bulgaria. A rămas și această autocefală, pentru ca răpindu-se de către puterea Impăratului din mâinile Bulgarilor, adică de Impăratul Domnul Vasilie Porfirogenitul și ne atârnată în tot-déuna de Liserica Constantinopolului. De aceea și până acum Cyprul și Bulgaria primesc Episcopi de la Impăratul. Se hirotoneau decî aceștia de către proprii Episcopi, cum s'a dis, și se numeau Arhiepiscopi, ca autocefali. Are și Bulgaria mai mulți de trei-deci de episcopi, asupra carora este supra-pus și orașul Ahrida, și acum și despre acestea.

Trebuea dar să fie perfect corpul Bisericei, a căria cap este Christos. Tot corpul se guvernează prin cinci simțiri și nu prin patru, de aceea a economisit Sfântul Spirit ca Patriarhiile să fie cinci, care sunt un corp, o Biserică, ținând cele cinci Patriarhii locul simțurilor. Dupre cum decî orî-ce corp animal se guvernează de către cinci simțiri, iar dacă ar lipsi una din simțiri corpul este neperfect, ast-fel și Biserica lui Christos un corp fiind totă și una, sprijinită pe credința în Christos Fiul lui Dumnezeu, se guvernează de cinci Patriarhate, ca de către simțiri. Care Patriarhie ține întâmplător locul cutărei simțiri, și care al alteia, nu este timpul de a spune acum.

Decî fiind-că este necesar să fie cinci Patriarhii, din cauza amintită, de aceea a îndemnat Sfântul Spirit pe Sfântul al doilea Sinod Ecumenic, din Constantinopol, adunat contra lui Macedonie pnevmatomahul, pe timpul marelui Impărat Teodosie, fiind prezenți toți Arhiepiscopii Ispaniei și președînd tronurile cele mai înalte, adică cel al Romei Damas și al Alexandriei și al Ierusalimului și al Antiohiei, au ordonat prin canon să aibă și Constantinopolul egale privilegii cu bătrîna Roma. Dice canonul trei a acestui Sinod: „Ca Episcopul Constantinopolului să aibă privilegiile onorei după Episcopul Romei, pentru că acesta este Roma nouă.

Ast fel și Sinodul Ecumenic al patrulea adunat în Chalcedon prescriind numărul eparhiilor ce dătoresc să se supună lui, a amintit ca cauză cea mai raționată: „Căci ȳice canonul XXVIII a acestui Sf. Sinod: In t te urm nd hot r rilor Sfinților P rinți și canonul cel de cur nd cetit acelor 150 iubitori de Dumneȳeu episcopi adunați pe timpul piosului  ntru amintire marele Teodosie, ce a fost  mp rat  n  mp rateasca cetate a Constantinopolului, Roma nou . cunosc ndu-l, aceiași și noi hot r m și not m pentru prerogativele preasfintei Biserici ceii din Constantinopol, Roma nou . C ci și tronului Romei vechi, pentru c   mp rața acel oraș, p rinții i-au dat de bun  sam  prerogativele. Deci de același motiv mișcați ceii 150 iubitori de Dumneȳeu episcopi, aceleași prerogative a dat și preasf ntului tron— Romei nou , bine-judec nd, cinstindu-se orașul cu  mp r ție și Senat, ca s  aib  egale prerogative cu Roma vechi și s  se m reasc   n lucrurile bisericești ca aceia, fiind a doia dup  aceia: c  nu numai pe Mitropoliții Ponticiei și a Asiei și a Diecesiei Traciei s -i hirotonească, ci  nc  și pe episcopii amintitelor Diecesii, ce sunt  ntre barbari, sub ȳisul preasf ntit tron al preasfintei Biserici din Constantinopol; adic : Fie-care Mitropolit a dieceselor amintite cu Episcopii Eparhiei hirotonește pe Episcopii Eparhiei, dup  cum dispun D-ȳeeștile can ne; iar Mitropoliții amintitelor diecese se hirotonesc, cum se ȳice, de Arhiepiscopul Constantinopolului, f c ndu-se alegerile prin voturi dup  obiceiul, raport ndu-se la el“.

Veȳi cum din canonul acesta se combat pe fața b rfitorii ceii ce ȳic ca s  se protimisasc  cel al Romei, din cauza Sf ntului Petru? Iat  dar canonul acesta a Sf ntului Sinod expres ȳice, pentru c  Roma este  mp r ție, de aceea are protia ( nt iatatea). C ci p n  atunci și mult timp se trimetea de acolo  mp rat la  mp r ția Constantinopolului; c nd  ns  a  ncetat de a fi  mp rateas , pentru c  s'a subjugat de alte neamuri și de poporul Got barbar, și acum s  st p nește de acelea, prin urmare c -

đând acea Impărăție cade și din primație. Era Constantinopolul al doilea tron de la Sântul Sinod al doilea Ecumenic, de asemenea după al IV Sinod și după al VI Sinod Ecumenic, în care se enumără și ordinea fie-cărui tron. După cel al Constantinopolului s'a ordonat al treilea cel al Alexandriei, după acesta cel al Antiohiei și al cincilea cel al Ierusalimului. Decî fiind că Roma a căđut din Imperăția sa, pentru care se și protimisea, și acum stă sub barbari, a căđut cu desevârșire și din prerogative; dar pentru că acesta are Impărăție a și rămas întăul cu adevărat tronul cetăței împărățitoare a Constantinopolului, fiind-că cea anterioară a încetat de a împărăți, mai ales pentru că s'a rumpt de la cele-l-alte tronuri. Caci đice canonul XXXVI a Sfântului Sinod al șaselea Ecumenic, rămăind cele đise de cei 150 de părinți ce s'aũ adunat în această cetate împărătescă, și a celor 630 adunați legiferănd aũ hotărit: Ca tronul Constantinopolului să se bucure de egale prerogative ca și tronul Romei vechi. Și în lucrurile cele Bisericești să se onoreze ca acela, fiind al doilea după acela, după care numeri-se tronul marelui oraș al Alexandriei, apoi al Marelui Cetății a Antiohiei și după acesta a cetăței Ierusalimului. Veđi cum—că după împărății a regulat și tronurile? Mai întău cele două Cetăți împărătești, Roma veche și nouă, apoi fiind-că Egiptul a fost mai mare de cât împărăția Antiohiei, s'a regulat al treilea cel al Alexandriei, și fiind-că și în Ierusalim a fost Impărăție, iar tronul ei a fost mai mic de cât cel al Antiohiei, și pentru că Corifeul Petru a fost cel întău Episcop al Antiohiei, oi încă și Palestina era o parte a Alexandriei, fiind și această Libică, și s'a detras de la această, de aceea enoria ei este mai mică de-cât a celor-l-alte, pentru aceea s'a făcut Patriarhie și mai pe urmă; cu dreptul dar s'a regulat după Antiohia. Acestea despre ordinea celor cinci Patriarhate și despre numirele lor. S'a numit și cel al Ierusalimului și cel al Constantinopolului Arhiepiscopi și Patriarhi. Arhiepiscopi. pentru că erau Episcopi cei întău, apoi aũ devenit autocefali,

și de sine stăpânitor. Iar Patriarhul pentru că s'aŭ onorat de o potrivă cu cei de mai înainte trei Patriarhul și s'aŭ învrednicit de aceiași onóre și ordine, de aceea și Patriarhul Constantinopoliei se subscie: Arhiepiscop Romei Nouă și Patriarh ecumenic—, pentru că a luat privilegiile și primăția Romei. Căci mai înainte Roma era împérateasa Universului, apoi iarăși mai în urmă Constantinopolul, de aceea și Papa este ecumenic și cel al Constantinopolului ecumenic. dar nu mai puțin și cei-l-alți trei sunt ecumenici, pentru acea Patriarhul Constantinopoliei se dice ecumenic. Dupre cum avea cel al Romei prerogativa de a judeca acușățiunile și apelurile facute a upra celor-l-alți Patriarhul, fiind-că și cel al Constantinopolului a luat prerogativele celui al Romei, este evident ca și acesta pôte se judece pe cei trei Patriarhul amintiți.

Acum dar sa cercetăm și despre provinciile și orașele supuse tronului Constantinopolului și cum s'aŭ supus. Mai întâiu s'aŭ detras Mitropoliți în al patrilea Sinod, și Episcopul și cei-l-alți ce erau în Orient și administrația de sub cel al Antiohiei și în Occident de sub cel al Romei. Doi Exarhul ai diecesei Orientului, carul erau asupra altor Mitropoliți, ce se țineaŭ sub aceștia, s'aŭ supus atunci împreună cu Mitropoliți de sub ei celui al Constantinopolului; adică cel al Cesariei Capadociei și cel al Efesului Asiei și de atunci aŭ rămas sub cel al Constantinopolului. Cine sunt aceștia și câți, vom expune mai în urmă. Apoi de la diecesa Occidentului s'aŭ supus de asemenea doi Exarhul atunci celui al Constantinopolului, fiind peste alți Mitropoliți, carul erau sub diecesa lor, cel al Thesalonicului și cel al Corintului, și aŭ urmat acestora și Mitropoliți de sub ei și Arhiepiscopul acestora sub cel al Constantinopolului. Vom spune și despre acestia cine sunt și câți. Incă și Sicilia și după acea și Calabria a fost sub cel al Constantinopolului și sfințitul Severin și care se numește Nicopol. Avea tótă Sicilia un Mitropolit, pe cel al Syracusei, iar tóte cele-l-alte Biserici a Syciliei erau episcopate ale Syracusei,

și chiar Panormul și Thermele și Cephaludiul și cele-l-alte. Apoi Calabria iarăși avea un Mitropolit pe cel al Ragusei. Avea și alte Episcopii sub ea, adică pe cea a Taorianei, unde este Mănăstirea Sfintei Fântâni, adică pe cel al Bionei, în a căruia loc acum este Meletul, pe cel al Constantiei, care se numește acum și Cusenția și toate cele-l-alte care erau sub cel al Calabriei. Era și Sințitul Severin Metropolă având și ea deosebite episcopate ca Calliopolul. Asyla, Acherontia și altele și sunt și aceste Biserici înscrise în tacticele liste ale Nomocanonului între tronurile Constantinopolului. Dar și însași Catana fiind Episcopie din vechime a Syracusei s'a onorat de către Impărați, din cauza Sfântului Leontie, Episcopul ei, cu titlu de Arhiepiscopie, de aceea nici n'are episcopii sub ea. Dar în tactice se enumeră și acesta între tronurile Constantinopolului. S'a adaus și tronul Siciliei și al Calabriei și a Sfântului Severin la cel al Constantinopolului detragându-se de la Roma, când barbarii au subjugat pe Papa și a supus Roma și a făcut'o ca a lor. De asemenea și Creta fiind sub Roma a devenit sub cel al Constantinopolului. Dar înainte de acestea se găsește că Papa posedă unele părți neînsemnate și unele episcopii în parte în Sicilia și Calabria; căci Metropolele și pe cei din ele le posedă cel al Constantinopolului până la venirea Francilor. Încă și în Lombardia, Apulia și în toate regiunile de acolo, că Metropolele litorale se găsesc că le posedă mai înainte cel al Constantinopolului, iar restul cel al Romei. Așa că și aceste regiuni le posedă cei doi în parte. Căci se găsește Marcu minologul și poetul trimis în Hidrunt ca Mitropolit de cel al Constantinopolului. Fiind-ca tot ducatul Longobardiei, care era al vechei Ellade, sta sub împăratul Constantinopolului, iar Papa era ca separat de către alte popoare, pentru acea și Patriarhul posedă Bisericile și de la cel al Constantinopolului își primia preoți și Brandisiul și Tarentul, lucru pe care nimeni nu'l ignoră. După ce Francii au ocupat acest ducat, de atunci cel al Romei a hirotonit în toate acele

Bisericii. Câtă regiune posedă Impăratul Constantinopolului, sau s'a ocupat după aceea de la popóarele barbare, de sigur că și Patriarhul Constantinopolului hirotonea acolo; apoi Roma înstreinându-se cu totul de Constantinopol, a domnit asupra altora. Cât despre aceea că Papa posedă în parte mai înainte în Sicilia, se vede din viața Sfântului Grigorie, Episcopul Acragandelor, dar și pe cel ce se numește acum al Gergendiului. Să scrie acolo că Papa a hirotouit pe Sf. Grigorie Episcopul Acragandelor. Dar pe atunci nu se separase încă cu totul Roma de Constantinopol. Ținea deci Constantinopolul de mult timp în parte și Sicilia și Calabria. Iar Papa numai foarte puțină parte, precum și în Lombardia, până la instreinarea Papei.

De atunci Papa s'a înstreinat și de aceste regiuni până la venirea Francilor, cum am dis. Deci acum posedă pădșitul de D-șeu tron al Constantinopolului, pe care l'a înființat de la început Andrei cel întâu chîemat, făcându-se în el întâu Episcop al Cetăței, pe când era încă Bizanțiu, o parte nu mică din Europa și Asia, după cum arăta mai în urmă, regiunile cele de pe lângă Marea Adriatică, cele de la Ilyric până la Propontida, unde este Constantinopolul, și de acolo până și în Hersonesă și Hazaria și Gothia și Haldea, și Avasghia și Iberia și Alania, căci și Mitropoliți se trimet în ea de cătră Patriarhul. ¹⁾ Dar încă și tóte ora-

¹⁾ Pentru cunoștința celor ce se ocupă cu cestiunile eclesiastice am publicat aicea în note tóte episcopatele din Dacia Traiană și mai ales Aureliană, câte se află, după listele ce s'au conservat despre Mitropoliile și Episcopiile supuse Tronului Patriarhului de Constantinopol. După tóte datele cunoscute de noi Români am fost mai în tot-déuna sub Patriarhatul din Constantinopol, mai înainte încă de Sinodul din Halcedon, adică cam de când Patriarhatul de Constantinopol a fost înființat prin al II-le Sinod Ecuinic. Dacă înainte de acésta epocă noi am fost sub jurisdicția Patriarhatului Romei, este foarte probabil că acésta a avut loc mai mult nominal, și dar n'am stat de cât până când s'a înființat cel al Constantinopolului. Acésta rezultă din Catalógele ce ni s'au conservat. Iata-le:

Notitiae Graecorum Episcopatum a Leone Sapiente ad Andronicum Palaeologum (886—911), pe timpul Patriarhatului Fotie Consultă: Geoffroy-de-Ville-Harduin (pag. 292). Cetim:

șele de pe marginea Dunareî, lui sunt supuse, adică a flu-

Τάξις προκαθηδρίας Μητροπολιτῶν καὶ Ἀὐτοκεφάλων καὶ ἐπισκόπων τελούντων ὑπὸ τῷ ἀποστολικῷ θρόνον ταύτης τῆς Θεοφιλάχτου καὶ βασιλίδος πόλεως.

Ordinea șederei Mitropolițiilor și a celor independenti și a Episcopilor ce sunt sub tronul apostolic al acestei de D-Ńeu paŃite și imperatești cetati.

1) Ἐπαρχίας Θρακίας ὁ Φιλιππουπόλεως α 29. (In Provincia Thraciae Philippopoleos). Al Filipopolei Eparhia Thraciei.

2) Ἐπαρχίας Ἀιμιμόντου ὁ Ἀδριανουπόλεως α 32. (In Provincia Aemimonti Adrianopoleos). Al Adrianopolului Eparhia Muntelui Emu.

3) Ἐπαρχίας Ῥοδόπης ὁ Τραιανουπόλεως. (In Provincia Rhodopes Traianupoleos). Al Traianupoliei Eparhia Rodopei.

Μέχρι τούτων οἱ Μητροπολιταὶ. Καὶ λοιπὸν εὐδευθεν ἀρχουσι αὐτοκέφαλοι. Până aicea Mitropoliții. Iar de aicea înainte încep cei independenti.

4) Ἐπαρχίας Μυσίας, ὁ Οὔσσου Ἀρχιεπίσκοπος α 35. (In Provincia Mysiae Odyssei Archiepiscopus). Arhiepiscopul Odisei (Varnei) Eparhia Misiei α 35.

5) Ἐπαρχίας Σκυθίας, ὁ Τόμης α 36. (In Provincia Scythiae Tomorum). Al Tomei α 36, Eparhia Scithiei.

6) Ἐπαρχίας Θρακίας ὁ Νικοπόλεως α 50. (In Provincia Thraeciae, Nicopolis). Al Nicopoliei α 50, Eparhia Traciei.

7) Ἐπαρχίας Ἀιμιμόντου, ὁ Μεσιμβρίας α 67. (In Provincia Aemimontis Mesembriae). Al Mesimbriei α 67. Eparhia Muntelui Emu.

Episcopate în Provincia Traciei:

1) Ὁ Φιλιππουπόλεως (Philippopolis), 2) Διοκλητιανουπόλεως, (Dioclitianupoleos) 3) ὁ Διοσπόλεως (Diospolis).

In Eparhia Emimontului Episcopii:

1) Ὁ Ἀδριανουπόλεως (Adrianopolis), 2) ὁ Μεσεμβρίας (Mesembriae). 3) ὁ Σωζοπόλεως (Sosopolis), 4) Πλουτινουπόλεως (Plutinupolis), 5) ὁ Ζοίδων (Zoidum).

Alte Episcopate în aceiași Provincie:

1) Ὁ Μαρκανουπόλεως (Marcianopolis), 2) Ῥοδοστολι (Rodostoli), 3) ὁ Τραμαρίσκου (Tramarisci), 4) ὁ Νόβων (Noborum), 5) Ζεκεδέπων (Zecedeporum), 6) ὁ Σαρκάρης (Sarcarae).

Tot în acéști Provincie încă urmatóarele episcopate:

1) Ὁ Τραιανουπόλεως (Traianopolis), 2) ὁ τοῦ Πήρου (Peri), 3) ὁ Ἀναστασιουπόλεως (Anastasiopolis).

Εἰσὶν δὲ οἱ ἀποσπανθέντες ἐκ τῆς Ῥωμαϊκῆς. Nün dè τελούντες ὑπὸ τὸν θρόνον Κωνσταντινουπόλεως Μητροπολιταὶ καὶ ὑφ' ἐαυτοὺς ὄντες ἐπίσκοποι. La finele catalogului se ceteste: Sunt

viului Danubiū și orașele Capadociei și părți din Armenia

dar Mitropoliții cei ce s'au rumpt din jurisdicția Romei, și acum sunt sub Seauul Constantinopolului și carii au sub ei Episcopi: Intre alții găsim: ὁ Θεσσαλονίκης (Thessalonicae) al Thesalonicului, ὁ Νικοπολεως (Nicopolis) al Nicopolei, detrași de sub jurisdicția Patriarhatului Romei și anexați la Patriarhatul din Constantinopol. Când s'au substras de sub Roma? Nu se știe pozitiv, probabil dupe Sinodul din Chalcedon. Pana la un timp Patriarhul Romei spre a-și impune pretenția de supremație asupra întregii Biserici, se'ntinse-se cu jurisdicția sa pana sub zidurile Constantinopolului, dar curând neputând Orthodoxii Orientali suferi acest abus, la Sinodul din Chalcedon au hotărât ca părțile peninsulei Balcanice și acele de peste Dunarea din Pont și Tracia sa stea sub jurisdicția Patriarhului de Constantinopol. Ὅσοι προτετεθησαντῆ Συνόδῳ τῆς Ἰωνσταντινουπόλεως, διὰ τὸ ὑπὸ τῶν ἔθνῶν κατέχεσθαι τὸν Πάπην τῆς πρεσβυτέρας Ρώμης. (Aceștia s'au adaus la Sinodul Constantinopolului, pentru că Papa Romei Vechi era subjugat de popórele navalitóre). Aceșta în-samna atât ca Papa, din cauza invasiunelor popórelor barbare în țările dintre Italia și Constantinopol, ne mai putând administra Iliricul în tóta întinderea lui, justifică pentru ce s'au rumpt de sub jurisdicția papalá aceste Mitropoliate.

Ἡ παρούσα ἐκθεσις ἐγγένοι ἐν ἔτει 6391 (883) ἐπὶ τῆς βασιλείας Κυροῦ Λέοντος τοῦ σοφοῦ καὶ Φωτίου Πατριάρχου.

Presenta expunere s'a facut în anul 6391 (883) pe timpul Imperatului Domnul Leon cel înțelept și a lui Fotie Patriarhul.

Περὶ τῆς τάξεως τῶν θρόνων τῶν Μητροπολιτῶν, τίνες αὐτῶν λέγονται ἑξάρχου καὶ ὑπέρτιμοι, τίνες ὑπέρτιμοι μόνον.

De ordine thronorum Metropolitanorum, quoniam ex illis dicantur exarchae et hypertimi, et qui hypertimi tantum.

La finele acestui catalog de ordine cetim nurnmatórele:

Ἐγένετο ὕστερον καὶ ἐν τῇ Οὐγγροβλαχίᾳ δυο Μητροπολίται, καὶ ὁ μὲν εἰς ἔχει τὸν τόπον τῆς Νικομηδείας, καὶ ἑξάρχου λέγεται καὶ πάσης Οὐγγρίας καὶ Πλαγηνῶν. Ὁ δὲ ἕτερος λέγεται Μητροπολίτης μέρους Οὐγγροβλαχίας καὶ τὸν τόπον ἐπέχων τοῦ Ἀμμοσειᾶς.

Posteris temporibus constituti sunt in Ungrovalahia duo Metropolitae, quorum alter tenet locum Nicomidiensis et dicitur exarchus totius Ungariae et plagenarum. Alter dicitur Metropolita partis Ungrovalachiae geritque vices Amateni.

Ἐγένετο ἐφ' ἡμῶν καὶ Μητροπολίτης Βιδύνης.

Factus est etiam nostra aetate Metropolitanus Antistes Bidyniae.

Καὶ ἐν τῇ Μυροβλαχίᾳ ἕτερος.

Et alius in Moldavia seu Nigra-Valahia.

și Insulele Ciclade și τότε cele-l-alte de sub împărăția Cons-

Καὶ ἐν τῇ Γαλίτζῃ, ἣτις ἦν μέρος τῆς μικρᾶς Ρωσίας.

Et Galitsae, quae erat pars minoris Russiae.

Ὅπως γράζει ὁ Πατριάρχης πρὸς δεσπότην, μὴ ὄντα βρασι-
λέως υἱόν.

Καὶ εἰ μὲν ἐν Ρωμαιοῦς ἄνθρωπος, κ-ὶ τῶν εὐγενεστάτων, αὐ προσ-
τίθησι τὸ ὄνομα αὐτοῦ. Εἰ δὲ ἑσθρανος οἶος ἦν ὁ Τομπροτίτζης
καὶ οἱ τῆς Βλαχίνης Δεσπότης, καὶ οἱ τοῦ Ἀλβάνου προστίθησι
καὶ τὸ ὄνομα...

Et si quidam Graeca stirpe sit ortus, nomen ejus non apponi-
tur, sit barbaros, qualis Tomprotitzes extitit, vel sunt Valachiae,
vel Albanorum Despota apponit nomen. (pag. 354, opul citat).

In notițele Patriarhatului Constantinopolitan la ordinea șederei
Mitropolitilor cetesc:

a 29. Ἐπαρχία Θεάλης ὁ Φιλιππουπόλεως

Provincia Thraciae Philippopolis;

a 30. Ἐπαρχία Ροδόπης ὁ Τραιανουπόλεως.

Provincia Rhodopae Traianupolis.

a 32. Ἐπαρχία Αἰμημόντου ὁ Ἀδριανουπόλεως.

Provincia Aemimonti Adrianupolis.

a 33. Ἐπαρχία τῆς αὐτῆς Μαρκανουπόλεως.

Provincia Ejusdem Marcianupoleos.

Iar între Arhiepiscopii autocefali cetesc:

1. Ἐπαρχία Μυσίας ὁ Ὀδύσον, ἦται Βάρνης λέγεται.

Provincia Mysiae Odyssei vel Barae.

2. Ἐπαρχία Σκυθίας ὁ Τόμης.

Provincia Scythiae Tomis.

Τάξεις τῶν Μητροπολιτῶν καθὼς ἀναγράφεται ἐν τῷ χαρτο-
φυλακίῳ καὶ ὅσοι Ἐπισκόποι τῶν ὑπὸ Μητροπολίτης. (Ordo Mi-
tropolitaram prout descriptus est in Chartophylacio, et quot E-
piscopi subsint Mitropolitae, pag. 316, opul citat).

a 28. La Eparhia sau Provincia Thraciei cetesc următórele
Episcopate:

Ὁ Φιλιππουπόλεως, Philippopolis. Ὁ Διοκλητιανουπόλεως,
Dioclitianopolis. Ὁ Σεβαστοπόλεως. Sebastopolis, Ὁ Διοσπό-
λεως, Diopolis.

a 29. In Provincia Rhodope:

Ὁ Τραιανουπόλεως, Traianupolis. Ὁ Τοπήρου, Topiris. Ὁ
Ἀνασθασιοπόλεως, Anastasiopolis.

a 31. In Provincia Emimontulii:

Ὁ Ἀδριανουπόλεως, Adrianupolis. Ὁ Μεσιμβρίας, Mesim-
briae. Ὁ Σωζοπόλεως, Sosopolis. Ὁ Πλουτινουπόλεως, Pluti-
nopolis. Ὁ Τροιδῶν, Troidarum. Ὁ Ἀνασθασιοπόλεως, A-
nastasiopolis.

tantinopolului, care sunt multe, și cele două insule forte mari: Creta, Eubea, unde este Euripul, ci încă și Peloponeusul și Grecia, iar Ciprul este autocefal, după cum s'a scris. Dar și în Rusia mare de la Patriarhul Constantinopolului să trimită Mitropolit. Eparhiile deci și Mitropoliile înscrise și supuse tronului Constantinopolului sunt acestea și în Orient și în Occident și în alte părți:

1) Cesaria Capadociei, având 8 episcopii.

a 32. A altei Provincii (de est hic nomen Provinciae).

Ἐ Μαρκανουπόλεως, Marcianupolis. Ἐ Ῥόδου, Rhodostoli. Ἐ Τραμαρίσκων, Tramariscorum. Ἐ Νόρων, Noborum. Ἐ Ζεκεδέπων, Zecedeporum. Ἐ Σκαρίας, Scariae.

Ἡ γεγυνοῦσα διατύπωσις παρὰ τοῦ Βασιλέως Λεόντος τοῦ σοφοῦ, ὅπως ἔχουσι τάξεως οἱ Θρόνοι: τῶν ἐκκλησιαστικῶν τῶν ὑποκειμένων τῷ Πατριάρχῃ Κωνσταντινουπόλεως.

(Ordo dispositus per Imperatorem Leonem Sapientem et seriam habeant throni Ecclesiarum Patriarchae Constantinopolitano subiectarum).

La No. 60 cetese: Ἡ Ῥωσία-Rusia, la 61. Ἀλάνια-Alania. la 71. Δρίστρα-Dristra între Mitropolii; iar între Arhiepiscopii: a 34. Ἡ Γοτθία, Gothia, a 32. Ἡ Κάρπαθος-Carpathus, a 33. Ἡ Μεσιμβρία-Mesembriae, a 35. Σουγδία-Sugdîa, a 36 αἱ Φύλλι-Phulli.

Ἐκθεσις Βασιλέως Κυρίου Ἀνδρονίκου τοῦ Παλαιολόγου τοῦ γέροντος, ὅπως νῦν ἔχουσι τάξεως αἱ ὑποκείμεναι Μητροπολεις τῷ Πατριαρχικῷ Θρόνῳ τῆς Κωνσταντινουπόλεως.

(Expositio Imperatoris domini Ardronici Paleologi Senioris, quem locum nunc teneant Metropoles, quae Constantinopolitano throno subjecti sunt. La anii 1282—1328.

Între Mitropolii la No. 82 se dice:

Ἐ Ἀλανίας, καὶ αὐτῇ 62 οὔσα, 84 γέγονεν. Al Alaniei, și acesta fiind a 62 s'a făcut 84.

La 81. Ἐ λιτβῶν τὰ λιτβάδα ἐνὸς οὗτα τῆς μεγάλης Ῥωσίας Μητρόπολης γενόνασι ἐπὶ τῆς κυροῦ Ἀνδρονίκου, ἐπὶ τοῦ Πατριαρχοῦ Ἰωάννου Γλυκέως. Al Litvaniei. Litvania fiind enorie a Marei Rosii s'a făcut Mitropolie pe timpul Domnului Andronici, când era Patriarh Ioan Glichi.

La 83. Ἐ Γοθίας, καὶ αὐτῇ ἀρχιεπισκοπῇ οὔσα Μητρόπολις γέγονεν. Al Gothiei, și această fiind Arhiepiscopie s'a făcut Mitropolie.

La 103. Ἐ Δρίστρας καὶ αὐτῇ 81 οὔσα κατῆ/τη ες 107. Al Distrei, și acesta fiind a 81 s'a pus a 107.

- 2) Efesul Asiei, având 34 episcopiți.
- 3) Eraclia Traciei din Europa, având 15 episcopiți.
- 4) Anghira Galatiei, având 8 episcopiți.
- 5) Chizicul Ellespontului, având 12 episcopiți.
- 6) Sardele din Asia, având 15 episcopiți.
- 7) Nicomidia Bithiniei, având 12 episcopiți.
- 8) Nicea aceiași Bithiniei, având 6 episcopiți.
- 9) Halcedonul aceiași provincii (fără episcopiți) supuse.
- 10) Sida Pamfiliei, având 16 episcopiți.
- 11) Sabastia Armeniei a două, având 7 episcopiți.
- 12) Amasia Elinopontului, având 7 episcopiți, a căria episcopie era și însăși Iberia.

13) Metiline din Armenia, având 9 episcopiți, între care este și Episcopia Cucuzos, în care a fost exilat și Ioan cel cu Gura de aur.

- 14) Tianele Capadociei a două, având 3 episcopate.
- 15) Gangra Paflagoniei, având 3 episcopate.
- 16) Tesalonicul Tesaliei, având 8 episcopate.
- 17) Claudianopolul Onoriadei, având 5 episcopate.
- 18) Neocesia Pontului Polemoniac, având 8 episcopate.
- 19) Pisinia provinciei Galatiei a două, având 7 episcopate.
- 20) Mira Liciei, având 33 episcopate.
- 21) Stavropolul Cariei, având 26 episcopate.
- 22) Laodicia Frigiei Capatianeii, având 26 episcopate.
- 23) Sinadele Frigiei Salutare, având 20 episcopate.
- 24) Iconiul Licaoniei, având 15 episcopate.
- 25) Antiohia Pisidiei, având 21 episcopate.
- 26) Perga sau Sileul Pamfiliei, având 17 episcopate.
- 27) Corintul Peloponesului, având 7 episcopate: *a)* a Pamaliei, *b)* a Argului, *c)* a Monemvasiei, *d)* a Cefaliniiei, *e)* a Zachtintului, *f)* a Zimenei, *g)* a Mainei.

28) Atena Greciei, având 11 episcopate: între care: *a)* Euripul, *b)* Davlia, *c)* Corona, *d)* Andru, *e)* Oreu, *f)* Schiru, *g)* Caristu, *h)* Portmu, *i)* Aulon, *k)* Soraș și Serif, *l)* Cheo și Therme.

- 29) Mrechia Capadociei, având 4 episcopate.

- 30) Creta, având 10 episcopate.
- 31) Rîgiul Calabriei, având 13 episcopate.
- 32) Patrele din Pelopones, având 5 episcopi: *a)* Lacedemonia, *b)* Methona, *c)* Corona, *d)* Bolena, *e)* Elloos.
- 33) Trapezu Lazicie, având 15 episcopi.
- 34) Larisa Greciei, având 17 episcopate.
- 35) Naupactul Nicopoliei, având 9 episcopate.
- 36) Filipopolul Traciei, având 10 episcopate.
- 37) Traianopolul Rodopei, având 7 episcopate.
- 38) Rodul din insulele Ciclade, având 12 episcopate.
- 39) Filipi din Macedonia, având 7 episcopate.
- 40) Adrianopolul Emimuntelui, ¹⁾ având 11 episcopate.
- 41) Ierapolul Frigiei Capatiane, având 9 episcopate.
- 42) Rodostol sau Distraccea a Muntelui Emus, având 5 episcopate.
- 43) Dirahiul, având 4 episcopate.
- 44) Smirna Asiei, având 5 episcopate.
- 45) Siracusa Siciliei, având 21 episcopi: *a)* Catanele, *b)* Tauromini, *c)* Mesina, *d)* Cefaludi, *e)* Therma, *f)* Panormul, *g)* Lilibiul, *h)* Trocala, *i)* Acragas, *k)* Tindarion, *l)* Carini, *m)* Leontini, *n)* Alesis, *o)* Insula Gaudus ce se țice Malta, *p)* Insula Melitu, *q)* Insula Lipari, *r)* Burcapul, *s)* Didim, *t)* Ustina, *u)* Tenarus, *v)* Basiludi.
- 46) Cataștele fiind Episcopie a Siracuzei s'a onorat pentru Sfântul Leontie.
- 47) Amoriul Frigiei ce are 8 episcopi.
- 48) Camabul Armeniei ce are 8 episcopi.
- 49) Cotiaton Frigiei, având 13 episcopate.
- 50) Sântul Severin a Calabriei, având 5 episcopi.
- 51) Mitilini din insula Lesbu, având 6 episcopate.
- 52) Patrele noi ale Greciei, având 4 episcopate.
- 53) Thebele în Grecia, având trei episcopate.

¹⁾ Și aceste Arhiepiscopate sunt lucuite de Români fără nici o îndoială și încă din Dacia Traiană. Catalogul fiind format de sigur după date mai vechi, aicea se referă la părțile de peste Dunarea după totă siguranța.

- 54) Serele Thesaliei, având 57 episcopate.
- 55) Eonus.
- 56) Cercira.
- 57) Mesimbria.
- 58) Amastria Pontului.
- 59) Hone din Frigia.
- 60) Pombiopolis.
- 61) Attalia detrasă de la Sileu.
- 62) Paronaxia detrasă de la Rodos.
- 63) Lecedomonion detrasă de la Patrele Peloponesului.
- 64) Madita detrasa de la Eraclia.
- 65) Abid detrasă de la Chisic.

Și Arhiepiscopiile supuse tronului Constantinopolului și nesupuse nici unei Mitropolii, au sub ele episcopii, care toate la număr sunt acestea: 1) Visia, 2) Leondopol, 3) Parion) 4) Proconisos, 5) Chios, 6) Aspru, 7) Chipsela, 8) Psichi, 9) Neapol, 10) Selghi, 11) Herson, 12) Mesi, 13) Garela, 14) Vrasis, 15) Dercus, 16) Carabsia, 17) Limnul, 18) Levcas, 19) Mithia, 20) Pidahtoi, 21) Permi, 22) Bosporu, 23) Catradia, 24) Codre, 25) Carpatul, 26) Cotro, 27) Rizeon, 28) Gothia, 29) Sugdia, 30) Fulle, 31) Egina, 32) Farsala, 33) Anhialu, 34) Iracleu. Aceste toate orașe și eparhii sunt sub tronul Constantinopolului.

Despre afacerile părților Occidentale, adecă ale Romei, Longobardiei și Siciliei iată'ți relatez cu curaj eu servul tău. Când popoarele din Orient pornind s'au îndreptat asupra Impărației Romanilor, pentru că Impăratul de atunci nu putea să se ocupe de acestea, atunci s'a revoltat și Desideriu și s'a declarat Rege al Longobardiei, ocupând pe lângă Longobardia și Castelele din jurul Romei și a subjugat și toate Castelele. De atunci a năvălit și asupra Romei, iar Papa de atunci neputând să facă ceva, a trimis la Regele Franciei Pepin, ca să nu aibă și ajutor de la Impăratul Romanilor, și i-a promis lui, că dacă va avea sprijinul său 'i va da Corona în Roma. Plecând dar Pepin cu fiul său Carol a trecut munții Alpilor. Prin Pronia însă

a lui Dumnezeu trecând Desideriu în Longobardia, numai prin auzul de Pepin s'a retras și fugind fără război a intrat în Castrul Cremona, urmărindu-l însă Pepin cu armata l-a subjugat și pe el și pe cei de sub el. Și îndată a trimis la Papa pe fiul său Carol ca se prepare și se economisască ca să se încoroneze părintele său în Roma. Pe Carol l'au primit cu onoare Papa și Romanii, venind însă Pepin spre Roma și având speranță de a se încunună nu i s'a permis să se facă acosta de către Papa și Romani, dicându-i lui: ca ei se spaimântă, ca nu cum-va întarindu-se Impăratul Romanilor să întreprindă cucerirea lor. De aceea l'a onorat cu Patriciatul primindu-l cu cinste în Roma; când acela s'a jurat să fie resbunătorul Bisericii. Inturnându-se el în Francia și Papa murind s'a făcut alt Papă cu numele Leon și după trecerea unui timp revoltându-se Romanii asupra unui astfel de Papă, în atâta l'a neciustit în cât i au tăiat și narile, și ieșind acest Papă cu Cardinalii săi s'a dus în Francia la Carol, fiind-că murise tatal său Pepin. Și îndată l'a îndemnat și a venit asupra Romanilor, și intrând în Roma a prins pe pricinuitorii și scoțându-le ochii i-au exilat și după ce a terminat toate serviciile sale cu Carol i-a dis: Fiind-că voești să fii încoronat de mine jură și convin'o că nu ai permisiune a veni asupra Romei sau în regiunile ei, dacă nu vei fi chemat de mine sau de succesori mei și tu și cei după tine și când vei fi chemat pentru resbunarea Bisericii, cu necesitate să faci acosta. Fiind-că țara acosta este dreptă a Impăratului Romanilor, facă-se între noi învoială ca tu să posezi Longobardia și țările din juriul ei, iar eu să posed Toscana și din Roma până în Lombardia și Sicilia și să le aperi pe acestea, dacă ar năvali cine-va asupra lor și să pașești drepturile și libertatea Romei; iar după ce te voi încorona să mă duci de frâu calului meu până la palatul meu și să mă consideri pe mine și succesori mei de Domni și să le dai cinstea cuvenită și astfel, după ce te voi încorona, te voi numi Impărat. Convenind între ei asupra acestora prin înscri-

suri mutuale și întarindu-se prin jurământul Impăratului, s'a pastrat și se păstrează până astăzi acest obicei.

În Martie 23 s'a terminat (de scris) la 1611 în anul Mântuitorului nostru Christos în Ioanina, prin mâna lui Christodul fiul lui Dimitrie Meheliu.

(NOTA). Mai dau aici publicității și următoarea descriere a estensiunii circumscripțiilor patriarhale, nu numai pentru ca notița este foarte veche, dar și pentru ca din ea rezulta, ca noi Românii am făcut parte în jurisdicția Patriarhatului Romei.

Resumatul limitelor Preasfințitelor Patriarhate, și enumerarea tronurilor apostolice. (Extrase din un vechiu manuscris din Vatican de Geografia Sfânta a Ilustrisimului D. Abrincensis).

Întaiul tron a Corifeului Apostolilor Petru, președintele vechei Rome, administrând tronul apostolic și patriarhal până la confiniile Saxonilor, Galilor, Compilor, Francilor, și până la Gadira și Columnele lui Hercule și a Oceanului, care și au începutul de la apusul soarelui, în care sunt apele morțe și nemișcate și mlaștinose, unde este și o insula la extremitatea oceanelor pelagice populată, având nenumărată mulțime de creștini, barbați înalți și puternici și foarte robuști, până la Revena și Longobarți și Tesalonici și Sclavi și Avari și Sciti și fluviul Dunarea, cuprindând tradițiile Bisericii și confiniile (marginile) Episcopilor. (Nota. Aceste erau popore ce locuiau, Panonia, Țița o nota pe margine. Avari sau Abari popore la Dunarea, despre cari precum și despre Avergia, Haldea, Hazaria și Abosgia consultă Codin, pag. 364); de asemenea și Sardinia, Maiorca, Cartagena și părțile apusului, cuprindând în una religiunile și închidându-le, pe care percurgându-le suflă vânturile: Circius Septentrional, a Aquilan și Choreus despre care se face amintire în faptele Apostolilor, prin mijloc suflă Fanoinus, Hesperul Occidental, Africanul și Austroafricanus. Tote acestea le cuprinde cel mai corifeu din Apostoli și cel mai înalt dintre Patriarhi, cel al marelui Rome.

Al doilea preasfințit și apostolic tron și Patriarhal este al Constantinopolului, aceluia întâu chemat între Apostoli, Apostolul Andrei și a Marelui Teolog și Evangelist și Apostolul Ioan. Europa și Asia până la Sicilia apusană și Cicladele până la Pont și Herson, Avazghia și Coldia (Colhida?) și Hazaria până în Capadocia, cuprindând și toate regiunile Nordice.

Al treilea preasfințit și apostolic tron al Alexandriei, a Evangelistului și Apostolului Marcu, fiu fiind a Corifeului Apostolilor, cuprindând până în interiorul Indiei și Etiopiei, tronul Sf. Apostol Toma, până la Marmara și Africa și Tripole și totă țara Egiptenilor până la marginile Palestinei, cuprindând regiunile austrului și austroafricee.

Al patrulea preasfințitul și apostolicul tron a Antiohiei și Patriarhic, și întâul tron a Corifeului Apostolilor Petru, cuprindând până la răsăriturile Soarelui, având cale de zile 87, până în Iberia și Avazghia și Armenia și până la părțile cele mai interne ale de-

șertului Horosan, a Perșilor, Mișilor Haldeilor, până la marginea egemoniei Arabiei, a Parților, Elamiților, Mesopotamilor, cuprinde regiunile Ulturne, Subsolane și vântul Oriental unde resare Sorele. Are 12 Metropole, Tyrul care are Episcopate, Tarsul care are Episcopate, Edessa care are 11 Episcopate, Apamia ce are 7 Episcopate, Ierapolul având 9 Episcopate, Anavaua având 8 Episcopate, Seleucia Isavriei având 24 de Episcopate. Damascu având 11 Episcopate, Amida având 8 Episcopate, Sergiopol având 5 Episcopate, Chedarah având 3 Episcopate, Beritul, Emesa, Laodichia, Samosatele, Chiru având 7 Eparhioți, Vera, Halcedonul, Gavalele, Seleucia Pieriei, Anațazton, Plutu, Gavalele, Littidoue, Salamidas și Marcusele.

Al cincilea preasfințitul și apostolicul tron a Ierusalimelor, a Sfintei Cetați a Sf. Apostol și frate al Domnului nostru Iisus Christos Jacob, însuși veștedor fiind și slujitor Cuvântului și ministru (preot) a nespuseilor și nevedutelor misterii, a vederilor cerurilor, cuprindând totă țara Palestinei pana la Arabia. Cesaria Metropolă, Dora, Antipatria, Diospolis, Iamnia, Nicopolul Onus, Sozusa, Iope, Ascalon, Gaza, Rafia, Antidon, Dioclițianopol, Elefteropol, Neapolis, Savastele, Regia Apathos, Regia Ierihon, Regia Libiei, Regia Gadarenilor, Asotul la mare, Asotul Hispinus, Eucomason, Vitetius, Trihomias, Toxus, Salton, Salton Garaiticus sau Varsamon.

Provincia Palestinei, a doua, Schithopol, Pella, Gadira, Capitoliisa Avila, Maxionupolis, Diocesaria, Tiberia, Gadele, Elenupolul, Hippius, Tetraconia, Glima Gaulami, Orașul Nais.

Provincia a treia a Palestinei: Petre Metropolă, Augustopol, Arindila, Parohmuhu, Ariopolis, Mapsis, Elusa, Birosamon, Elas, Pendacomia, Mamopsora, Mitrocomis, Saltul Ieratic.

C. Erbicenu.



BISERICA ORTODOXĂ
IN LUPTA CU PROTESTANTISMUL
IN SPECIAL CU CALVINISMUL

IN VEACUL XVII-lea

și

CELE DOUĂ SINOADE DIN MOLDOVA CONTRA CALVINILOR

DE

EPISCOPUL MELCHISEDEC

Membbru al Academiëi Române.

Ședința din 17 (29) Martie 1890.

(Uimare, vezi anul al XIV-lea, No. 7, pag. 503).

De și printre documentele istorice publicate până acum, atât în România cât și în Constantinople și la Atena, nu s'a ivit încă actul sau sigiliul Patriarhicesc, confirmator relațiunilor canonice, stabilite la Sinodul din Iași între Biserica Moldovei și Patriarhia ecumenica, noi totuși le putem precisa dupre spusele lui Dimitrie Cantemir, carele arată cum erau stabilite aceste relațiuni pe la finele vécului XVII-lea și la începutul celui XVIII, și anume:

a) „Mitropolitul Moldovei, dîce Cantemir, ocupă în Biserica orientală o pozițiune particulară, pre carea alți Mitropoliți nu o au. El de și nu se numesce Patriarh, dar nu este supus nici unuia dintre Patriarhi; ca de și bine-

cuvîntarea o primesce de la Patriarchul din Constantinopole, dar nu se pôte nici alege nici depune de cătră acesta, și nu este dator, precum sunt toți cei-l-alți Mitropoliți, să aștepte psiful (votul) de la marea Biserica Constantinopolitană, ci după ce l'a întarit Domnul în Scaun, cei trei Episcopi ai Moldovei celebrăz chirotonia și trimet Patriarchului scrisore cu însciințare, că pre „cutare saū cutare barbat cucernic, îmbunatațit și învețat, l'aū ales Mitropolit prin chemarea ajutorului Sfântului Duch, iar nu în alt mod ce ar atirna de la voința omenésca“. Tot asemenea face și Domnitorul într'o scrisore particulară cătră Patriarchul și-l rógă ca și cu bine-cuvîntarea sa să întărăscă pre nou-sfințitul în demnitatea sa, ceea ce Patriarchul nici de-cum nu pôte nega, ci negreșit trebuie să împlinésca voința Domnitorului.

b) „Mitropolitul Moldovei este scutit de tributul ce se răspunde Patriarchului de cătră alți Mitropoliți sub titlu de „*κοινωνητος και βοήθειος*“ (comunicație și ajutor); și nu este îndatorit prin nici o lege de a întreba pe Patriarch despre lucrurile ce s'aū sēvēșit saū sunt a se sēvēși în Biserica Moldovei. El are aceiași libertate în Biserica sa, carea o are și Patriarchul de Ochrida în eparchia sa“.

Maī departe Cantemir determină relațiunile dintre Mitropolit și Domn, dintre Episcopi cu Mitropolitul și cu Domnul, precum și ale Ierarchilor cu cei-l-alți membri ai clerului (Veđi descr. Mold. Cantemir, ediția Acad. București, 1875, p. 159—160).

4. Prea Sfințitul Arhiepiscop Filaret Scriban, în viața Mitropolitului Petru Moghilă, pusă la începutul Mărturisirei ortodoxe, publicata de el românesce și tipărită în Mănăstirea Némțului, în anul 1844, ne dă și urmatóarele noțiuni, păstrate tradițional despre Sinodul din Iași.

„Din tradiție sciū, ȓice autorul, că acest Sinod a lucrat practicalele sale în mijlocul a inșeșt Bisericei Trei-Sfetitele, și nu în vre-o casa alta. După care sēvēșindu-se maī multe *chirotonii însemnate*, aū sēvēșit și *sfințirea sfântului Mir*, din care o parte s'a păstrat până în ȓilele nóstre într'un vas de argint, poleit cu aur, și în forma unui nclor ca de două oca, carele se află la numita Mănăstire în păstrare, împreună cu alte vase și odóre ctitoresci“.

Vom observa mai întâi că prea sfințitul Filaret, reposedatul în Domnul, în junețea sa a petrecut câțiva ani în mănăstirea Trei-Ierarchilor, ca elev al Academiei Michăilene, la fratele său Neofit, carele era ieromonachul la acea mănăstire. Junele Scriban, atunci numit Vasilie Popescu, trăind în mănăstirea Tri-Ierarchilor, a putut auzi de la parinții acelei mănăstiri tradițiunea ce am amintit mai sus; din ea admitem numai două cazuri, cari pot fi admise și istoricesce, adică: ca Sinodul s'a ținut în Biserica Sfinților Tri-Ierarchi, și că în timpul acestui Sinod s'a făcut și sfințirea Mirului. Cât despre *chirotoniile cele însemnate* nu le putem admite; căci ele nu erau de atributele Sinodului, pe lângă aceea nici un scaun ierarchic din Moldova nu era vacant, pentru ca să se faca vre-o *chirotonie însemnată*, afară dór dacă am presupune, ca cu ocazia Sinodului, Patriarchul de Constantinopole ar fi trimis vre-un ecdos Mitropolitului Varlaam, ca sa chirotonisêasca vre-un Archiereu titular dintre egumenii greci, de care erau mai mulți pe la Mănăstirile din Iași. Pe atunci dintre Români nu era permis nimênu! să se ridice la trépta de archiereu titular, și tocmai târziu s'a admis acêsta și pentru Români.

În cât privesce tradițiunea pentru Sf. Mir acêsta o admitem pe urmatóarele considerațiuni istorice: În vécurile trecute, în Moldova, ca și aiurea, sfințirea Mirului se socotea ca o prerogativa escepțională a Patriarchilor; de aceea Domni și Mitropoliții Moldovei cereau. la trebuința, Sf. Mir de la vre-unul dintre Patriarchii ortodoxi ai rêsaritului, fie al Constantinoplei, ori al Alexandriei, al Ierusalimului, ori al Anthiochiei. Alte ori, când se întempla vre-un Patriarch visitor a se afla în capitala Moldovei la ziua când este stabilit de usul Bisericei ortodoxe a se sêvêrși sfințirea Sf. Mir, adică în S-ta și mare Joi din sêptemâna patimilor, îl rugau a sêvêrși acest mister în capitala țerei, ceea ce se și facea, cu o mare pompă religiósă și în asistența unui fórté mare public creștinesc. Pe temeiul acesta putem admite că Sinodul din Iași, carele era în lu-

crare pe timpul stabilit pentru sfințirea Mirului, adică la Joia mare, după cererea lui Vasilie Vodă și a Mitropolitului Varlaam, a fost autorizat de Patriarchul Partenie, prin exarchii săi, a săvârși și sfințirea Mirului pentru trebuințele Bisericii Moldovei, poate și ale Patriarchiei; căci este știut, că compunerea Mirului și prepararea lui costă nu puțin bani.

Acestea sunt toate informările, ce putem da despre cele petrecute la Sinodul din Iași. Pașim acum la încheierea lui și la urmările rezultate din el.

Sinodul a durat din primăvara până în toamna anului 1641.

După ce Epistotola patriarhală pentru condamnarea erezurilor calvinice a fost adevărită și de Sinodul din Iași, Vasile-Vodă o a publicat în limba greacă în tipografia sa Domnescă din Iași. ¹⁾

După finirea lucrărilor, reprezentanții streini, greci și ruși, cari participase la Sinod, mulțumiți atât de zelul Domnitorului pentru apărarea ortodoxiei, cât negreșit și pentru bunul lor tratament în cursul petrecerii lor în capitala Moldaviei, au adresat Domnitorului următoarea epistolă, în carea dând lauda cuvenită Marelui Domn, amintesc din lucrările lor numai obiectul principal—combaterea calvinismului. Epistola sună ast-fel:

„Prea strălucitului și prea marelui Duce, iubitorului de Dumnezeu, Domn și egemon a toată Moldovlachia, Domnului Domn Ion Vasilie Voevod mântuire de la Dumnezeu.

„Ție ți-a fost dat, cu adevărat Duce prea marețe, a răspândi priu tipar și această epistola sinodală, fiind ca ție ți-a oferit Domnul semnul de a fi sprijinitorul Bisericii sale, și brav nimicitor al erezilor; pre tine numai dintre toți egemonii pământului, alegându-te ca bine-plăcut lui, cu altuia i s'ar fi cuvenit a proscri și stigmatiza opiniunile false. dacă nu minței tale cei într'adevăr genială, cei iubitoare

¹⁾ Din ordinul lui Petru Moghila ea a fost apoi tradusă în limba polona și tipărită în Kiev. De asemenea a fost tipărită și la Paris în două limbi—greacă și latina.

de Dumnezeu. Carea, vădând Bisericile lui Christos perturbate din cauza capitulelor de curând ivite, de cuprindere calvinică, pretinzând a fi ale noastre, sub titlu: Mărturisirea Orientală a credinței creștine, nu te-ai lenevit de loc, ci făcând toate chipurile, nu te-ai lasat de ostenela până a chema locoțiitori ai prea sfântului și apostolicului tron ecumenic și ai întregului Sf. Sinod de pe lângă el, cum și din Rusia reprezentanți ai Bisericii de acolo. Și așa cu aceștia ai stășiat toate dogmele cele false ale acelora, admitând și întărind prin cărți publicate dogmele cele curate ale Bisericii Orientale, și așa descoperind veninul cel ascuns în acele capitule tuturor filor ortodoxi ai creștinilor, ai ordonat a se face cunoscută în public socotința ce are despre aceste dogme Biserica noastră cea mare, a lui Christos. Pentru ca așa să poți cunoște oile Domnului de pretutindenea, de care mâncări trebuie a se feri și spre ce pașuni sigure a se apropia. De aceea, mulțumind lui Dumnezeu de cele economisite nouă, de El prin Tine, îl rugăm din tot sufletul a ți dăruia viața prezenta îndelungată și pacinică, înfrumusețând cu charul său tronul Egemoniei până la sfârșit, și a te permuta în viața cea viitoare de la cele pămâtesci la împărăția cea cerească“.

Subscriși: Reprezentanții din Constantinople: Porfirie fost al Nicei; Meletie Sirig Ieromonach și prelicator al Evangheliei.

Reprezentanții din Rusia: Isaia Trofim. Igumen Sf. Nicolai; Ignatie Xenovici, predicator al Evangheliei; Iosif Cononovici, egumen al Teofaniei. (Vezi Revist. teolog. an. 1883, p. 239-240).

5) Sa trecem acum la descrierea urmarilor Sinodului din Iași.

Reprezentanții streini s'au întors în țările lor: Grecii la Constantinople, Rușii la Kiev. Acești din urmă au ajuns la Kiev, în luna Decembrie a anului 1641 (sau după calculul bisericesc—1642). Ei au dus lui Moghila vestea despre lucrările Sinodului și despre bunele lui rezultate; i-au adus asemenea și epistola patriarhala cu anerisirile doctrinelor calvine, tipărită în Iași din ordinul lui Vasilie-Voda. Petru Moghilă a poruncit ca ea să se traducă și să se tipărească în limba polonă, spre a nimici calomnia, respân-

dita de iesuiți printre ortodocși, că Biserica Orientală ar fi devenit calvina, și ca ortodoxia s'ar fi pătrând numai în Biserica latină a Romei. Tot din acest punct de vedere aceea epistolă, spre marea satisfacere a lunei catolice a fost publicată la Paris în limbele gréca și latină (Макар. церк. неоп., т. XI. p. 557).

Representanții greci, întorcându-se la Constantinopole aũ dus Patriarchulă Partenie: a) Epistola patriarchală, subscrisa de Ierarchiă Moldovei și ai Rusiei; b) Marturisirea ortodoxă a lui Moghilă în două exemplare, unul latin și altul în traducere gréca, amê idoua amendate și corese de Sinodul din Iași; c) Vom adaoga și decisiunea sinodală de la Iași despre restabilirea relațiunilor bisericesci între Biserica Moldovei și Patriarchia de Constantinopole. Aceste negreșit trebuie sa fi fost însoțite de scrisori, atât din partea Ierarchilor Moldovei, cât și a Dòmnilorului Moldaviei Vasilie Lupul.

Patriarchul Partenie a regulat: a) Ca epistola patriarchală trimisa la Sinodul din Iași să se transcrie în o noua gramata patriarchală, în carea pe lângă subscrierile anteriore ale Sinodului și ale membrilor bisericei patriarchale, sa se adaoge în ordine Ierarchiia și Ierarchiă Moldovei, Dascalii Sofronie și Sirig. după ei Archimandritul și Protosincelul Bisericei mari, după ei Ierarchiă Rusiei și apoi cei-l-alti demnitari ai Bisericei mari, clericii și mireni, începând cu logofétul cel mare și sfârșind cu notarul Bisericei mari, în număr de 16. Acest act se privesce ca un act definitiv al Sinodului patriarchicesc din Constantinopole contra Calvinilor și este trecut între actele Sinódelor Bisericei ortodoxe, precum am amintit mai sus, fără însă a se pomeni ceva în el despre Sinodul din Iași ¹⁾

¹⁾ Acésta procedare a Patriarchului Partenie, de a amesteca lucrările Sinodului din Iași cu ale celui din Constantinopole, a produs o mare confusie la scriitorii posteriori, așa ca unii au cređutca Partenie cu tot Sinodul seu s'a dus la Iași. Scriitorii protestanți merg pană a numi ultimul act sinodal din Constantinopole fals, născocit de teologii pașiști de la Sorbona și trimes Patriarchului prin ambasadorul Franciei la Constantinopole (Aymon, p. 362—363).

6) Venind la „Manăstirea ortodoxă“, acea carte a fost bine privită de ortodoxii din Constantinopole; încă, precum se vede din gramata Patriarchului Partenie, pe carea o vom reproduce mai jos, o persoană însemnată din Constantinopole, dirigătorul Panaioti s'a oferit a o tipări și împărți gratis tuturor creștinilor ortodoxi. Patriarchul Partenie, de și s'a aratat bine dispus pentru aprobarea și promulgarea ei, însă a tot întârziat, și abia în anul 1643 a supus-o la aprobarea Sinodului său și la cei-l-alti trei Patriarhi: Ioanichie al Alexandriei, Macarie al Antiochiei și Paisie al Ierusalimului. Sinodul acesta s'a ținut în luna Martie, 11 zile. Având înainte două exemplare, unul grecesc, altul latinesc, Sinodul s'a ocupat numai de cel grecesc; iar asupra celui latinesc n'a întors luarea aminte, pôte pentru că limba aceea nu le era cunoscută, și n'au voit sa-și ia asupra lor nici o răspundere pentru el. Sinodul a aprobat în totul lucrarea Sinodului de la Iași și a aprobat cartea și a recomandat-o tuturor creștinilor ortodoxi ca s'o citescă și sa se țină de ea.

Reproducem aici chiar gramata sinodală a Patriarchului Partenie, precum ea se alătură obicnuit la începutul cărței „Marturisirea ortodoxă“.

„Partenie cu mila lui Dumnezeu, Archiepiscop al Constantinoplei, Romei nouă și Patriarh ecumenic.

„Modestia noastră și sântitul Sinod al Arhierilor, ce este pe lângă noi, cetind cartea trimesă nouă de la Biserica ce este în Rusia-nica, care carte are supra-scrierea „Mărturisirea credinței ortodoxe a Bisericii catolice și apostolice a lui Christos“, carea desparte lucrarea sa în trei părți, credința, dragostea și nădejdea; iar credința împărțind-o în două-spre-șapte articole de credință, adică ale sântitului simbol, și dragostea în 10 porunci și în alte trebuitoré duple sântita și inspirata de Dumnezeu Scriptura veche și nouă; și nădejdea, în rugăciunea Domnului și în cele nouă fericiri ale sântitei Evanghelii. Am aflat ca acésta carte este consecuentă cu dogmele Bisericii lui Christos, și conglă-suitore cu sântitele canóne, întru nimica contrariând Biserica; iar a doia copie a ei în limba latină nici nu o am

citit, ci întărim numai pe acésta, carea este în dialectul nostru, și poruncim cu opinia generală sinodala ori-carui creștin evsevios și ortodox, ce este sub Biserica răsăritenă și apostolica, sa o citéscă și sa nu se feréscă de ea. Drept aceea s'a și subscris pentru o pururelnică tarie, în anul mântuirii 1643, luna Martie în 11 zile“.

Urméză subscrierile Patriarchului Partenie, și ale Patriarhilor de Alexandria, de Antiochia și de Ierusalim; apoi ale Arhierieilor ce aũ participat la Sinod, în număr de 9, și a demnitarilor Bisericeii mari, în număr de 17. Apoi încheie cu aceste cuvinte: „A se da în dar evseviosilor creștini, pentru folosul sufletesc al prea luminatului și prea învățatului Diregător Domnul Panaghiot“.

Observam ca și în acéstă gramata, ca și în cea anterioara, Patriarchul și Sinodul lui nu amintesc nimic de Sinodul din Iași și de amendarile făcute cartei de acel Sinod, ci tot meritul și l însușesc și și Sinodului său.

Cu tótă acésta solemna aprobare a „Mărturisirei ortodoxe“, Patriarchul nu s'a grabit a o promulga și tipări, pana ce în fine în luna lui August fu destituit și înlocuit cu rivalul său Partenie cel tânăr. Acesta înca a urmat aceeași politică de menajare a puterilor catolico-romane și de favóre din partea Papei. Dintr'o scrisóre a acestui Patriarch către Ferdinand al III-lea, împératul Austriei, saũ cum se numia el atunci al Germaniei, se vede, ca acest Patriarch era în relațiunii strânse și intime cu Rudolf Schmid, ambasadorul Austriei la Constantinopole, carele îl pusese în corespondență personala cu împératul de-a-dreptul. În acea epistolă Partenie, după ce grămădesce tot felul de salutari și felicitari în stil oriental Impératului, spune că a primit epistola Imperatului, carea l'a facut să tresare de bucurie și să strige ca proorocii Isaia și David: „Inima mea s'a bucurat întru Domnul“, și: „Dómne mântuesce pe Impératul“; dorește ca splendórea împératului Austriei, care a alungat întunericul din tótă lumea, sa se întinda și asupra umilitului păstor al unei mici turme, și s'o scóță

din jugul cel întunecat al barbarei sclavii. Laudă pe ambasadorul Rudolf, carele vede cu ochii săi în toate Țările neconținutele ispite și necurmatele osteneți și necazuri ale Bisericii Orientale și în ce stare mi-erabilă se afla ea în Țiua de astă-Ți; mulțămesc Impăratului pentru cucernica prudența, cu carea a conlucrat la oprimarea și stingerea calvinismului, ce se înrădăcinase în această Biserică, și la pacea și concordia Patriarhilor. Rôgă pe Impăratul de a protege Biserica orientală contra insultelor și a violenților, provenite de la creditori; în fine rôgă pe Impăratul a nu da creșmînt unor Mitropoliți, cari se duc la dînsul, ca cum ar fi trimesi de Patriarchul, dar cari în faptă sunt nisce ipocriți, lași și pungași, despre cari s'a înțeles cu ambasadorul despre modul cum să se pótă distinge adevărații trimesi ai Patriarchiei de cătră cei falși, măsuri, despre care ambasadorul a scris Impăratului, etc. (Veđi Hurmuzaki, Documente, t. IV, part. I, pag. 706—708).

Între acestea Mitropolitul Moghilă aștepta cu nerăbdare de la Patriarchie aprobarea și promulgarea „Marturisirei ortodoxe“, ca s'o pótă introduce în școlele ce înființase în Rusia pentru pregătirea pastorilor și apărătorilor ortodoxiei de acolo. Acastă obositore așteptare a lui Petru Moghilă, precum și sórta cărții lui ne-o descrie Mitropolitul Macarie (Истор. русск. церкви., t. XI, pag. 594—96) în următorul mod:

După ce spune despre aprobarea cărții, „Mărturisirea ortodoxă“ de Patriarchul Partenie la Sinodul din Constantinopole în anul 1643, după care urma a se promulga și tipări, autorul continuă: „Spre părere de rău, la scaunul Patriarchal din Constantioopole a urmat schimbare. Peste trei luni și jumătate (după aprobarea cărții) Partenie cel bētrēn a fost depus (la 31 August) și apoi trimes în exil. Noul Patriarch Partenie al II-lea, carele a conlucrat la depunerea predecesorului său, a pronunțat asupra lui anatema-chiar în timpul punerei sale la Patriarchie (8 Sept),

și apoi s'a purtat dușmănesce cătră toți cei ce fusese de aprópe cu predecesorul său, și cătră tot ce s'a făcut și s'a întărit de densus. Meletie Sirig, principalul corector al Catichisului de la Kiev, carele se întorsese la Constantinopole, vădënd dușmănia noului Patriarch, a socotit mai bine a se reînturna la Iași, de unde în anul 1643 a întreprins o călătorie la Kiev și la Moscva, și scriind acolo canonul cuvioșilor Bisericeii din Kiev, și la Moscva—canonul la punerea vestmîntului Domnului, ce se adusesse acolo, s'a reînturnat în Iași. Despre edarea Catichisului, carele fusese sinodicesce cores și aprobat de Patriarchul Partenie I-ii, la Constantinopole nimeni nu gândia, de și cartea acésta era stimată de toți. Cel puțin la începutul anului 1655 Patriarchul Constantinopolei Paisie în gramata sa sinodală cătră Patriarchul Rusiei Nicon, între altele scrie: „Pentru ca să știți, care sunt adevărurile credinței noastre cele mai necesare și esențiale, la noi în Sinod s'a compus (adică: s'a cercetat) o carte pentru toți—„Mărturisirea ortodoxă a credinței Bisericeii catolice și apostolice a Răsăritului“, în carea sunt cuprinse tóte articolele vechei noastre credințe. Și acésta carte o au întărit și subscris toți arhieriei și clericii țerei noastre, împreună cu Președintele de atunci al Sinodului, Domnul Partenie cel bėtrėn de fericită amintire, de asemenea o au întărit și subscris și ceilalți trei Patriarchi. Și, dacă doriți să o aveți,—și trebuie să o aveți, ca să fim tóte cinci Patriarchiele în una și aceeași coințelegere,—noi vė vom trimete o copie de pe acea carte“. Și tocmai în anul 1662, adică după ce a trecut aprópe 20 ani, cartea acésta întâia dată s'a tipărit în limba grécă la Amsterdam de fostul terziman la curtea Sultanului, Grecul Panaghiot. Mai trist de cât tóte a fost, că manuscrisul „Mărturisirei ortodoxe“, în forma cum el a fost cores la Iași și întărit la Constantinopole, nu s'a trimes la Kiev, unde din ce în ce devenise mai necesară edarea acestei cărți. În anul 1643 Teodor Scuminovici, carele trecuse de la ortodoxie la unie, a edat o carte, în carea spu-

nea, că ceea ce l'ar fi silit să părăsescă pre coreligionarii săi Ruși, a fost că aceștia la cele mai simple întrebări despre dogmele credinței nu pot da răspuns hotărîtor, neavînd o doctrină pozitivă a Bisericii; apoi scriitorul uniatic adaoge cu derîdere: „S'a'ũ dus și ei (Rușii ortodoxi) cu un catichis în Valachia, și, neisprăvind lucrul, s'a'ũ întors în tómnă trecută. Din Constantinople până acum nu este nici o deslegare, și încă nu se scie, ce se va nasce din acele îndelungate tratări. Se aude numai, că Grecii ȕic: „N'or să ne învețe pre noi Rușii credința“.

Petru Moghilă n'a mai putut rabda și, neperdînd nădejdea de a edă a sa „Mărturisire ortodoxă“ în deplina ei formă, când o va primi din Constantinople, s'a hotărît fără întârziere a o tipări prescurtată, sub titlul: „Adunarea de învățatură scurtă despre articolele credinței creștine ortodoxe-catolice, pentru sciința și învățămîntul sfintei Biserici catolice și apostolice a Răsăritului“. Cartea s'a edat în tipografia Pecerskăi din Kiev mai întalu în limba polonă, accesibilă și eterodoxilor, „pentru ca, precum se ȕice în precuvîntare, să închiȕa gura dușmanilor celor nerușinați ai ortodoxiei răsăritene, cari cutedză a introduce în ea felurite eresuri“; apoi în anul 1645, și în limba rusă, „ca să servescă de manual pentru ortodoxi și mai ales pentru copiii lor ce învățau în școle, pentru care chiar și texturile biblice din ea nu se citaũ în limba slavonă ci în dialectul local poporal“. Cât de mare era în Rusia trebuința de un catichis, se vede și de acolo, că catichisul acesta prescurtat al lui Moghilă curênd s'a tipărit do două ori în Kiev, și apoi cu ore-care schimbări în Moscva cu bine-euvîntarea Patriarchului rusc.

Petru Moghilă n'a trăit până la Promulgarea „Mărturisirei ortodoxe“ de către Patriarchia din Constantinople, căci a murit în anul 1647, iar „Mărturisirea ortodoxă“ s'a promulgaț și tipărit sub Patriarchul Constantinoplei Nectarie, în anul 1662. ¹⁾

¹⁾ Parte din gramata Patriarchului Nectarie pentru aprobarea efidintivă și promulgarea „Mărturisirei ortodoxe“ s'a reproduș în

Edându-se cartea acésta, precum s'a is, în Amsterdam, de Panaghiot, ea a fost tradusă în tte limbele, spre a se sci de toi care este credina Bisericei orientale ortodoxe. De atunci acésta carte a devenit normă fundamentală i nestrmutat a credinei Bisericei ortodoxe orientale i a pus stavil pentru tot-duna eterodoxilor de a se încerca s confunde cu ortodoxia confesiunile lor cele abtute de la drpta credina.

„Mrturisirea ortodox” s'a tradus romnesce din limba grc de logoftul Radu Grecnu, i s'a tiprit în anul 1692, în ilele Domnitorului Constantin Brncovnul, la Buze, sub titlul de: „Pravoslanica Marturisire a sobornicesce i apostolesce Bisericei a Rsritului”. Acésta fu întia carte tiprit în tipografia înfiinat la Buze de Episcopul de atunci Mitrofan, fost Episcop al Huilor. În anul 1699 cartea acésta s'a tiprit în limba grc de Antim Ivirnul, în mnstirea Snagovul, sub titlul: „'Ορθόδοξος μολογία τς πίστεως” cu cheltuala Domnitorului Constantin Brncovnul, spre a se împri în dar. Acésta carte s'a edat a doua r în Bucuresci, la anul 1745, sub domnia lui Constantin Mavrocordat i sub archiepstoria Mitropolitului Neofit. În anul 1844, ea fu din nou tradus din slavonesce de Archimandritul Filaret Scriban, i tiprit în mnstirea Nmului, ca manual pentru învtmintul catichetic pentru Seminari. A urmat apoi i alte ediiuni, tot pentru învtmintul seminarial.

C. Ne rmne acum a aminti puin i de decisiunea Sinodului din Iai despre relaiunile Bisericei Moldove cu Patriarchia, trimés i acésta de Sinodul din Iai la Constantinopole odat cu epistola Patriarchal despre Calvin i cu „Mrturisirea ortodox”. Nepstrndu-se nici o scire despre acésta între documentele nstre istorice, precum i învtii grci nepublicnd pn acum nici un act istoric

urma, întru ct privesce Sinodul din Iai. Ea întrga este publicata la începutul ediiunilor Mrturisirei ortodoxe în slavonesce i romnesce.

privitor la acest cas, ne mărginim numai la scurta noțiune ce ne dă Principele Dimitrie Cantemir, și deducem din ea, că restabilirea relațiilor Bisericei Moldovei cu Patriarhia ecumenică, fiind dorită și cerută de însuși Patriarhul Partenie, sub carele s'a ținut Sinodul din Iași, el a primit cu bucurie acea decisiune și fără întârziere a solicitat aderarea și a celor-l-alți Patriarhi ai Bisericei ortodoxe, și prin un act sinodal, scris de toți împreună cu Sinodul Bisericei Mari, a confirmat acea decisiune și o a promulgat prin un anume sigiliu Patriarhicesc, spre știința tuturor și spre urmare întocmai.

Aceste sunt toate noțiunile istorice, ce am putut culege de pe la feluri autori despre Sinodul ținut în Iași sub Vasile Vodă în anul 1641.

IV.

Luptele contra calvinismului în țările române nu s'au isprăvit prin decisiunile sinódelor din Iași și Constantinopole contra capitolelor lucariene; căci peste patru ani, adică în anul 1645, documentele noastre istorice ne arată că s'a mai ținut în Moldova al doilea sinod contra Calvinilor, și acéstă dată numai dintre ierarhii români Moldoveni și Munteni. Spre a pricepe mai bine motivele acestui sinod, trebuie să precedăm spusele noastre despre dînsul cu o ochire asupra protestantismului în genere și în special asupra calvinismului în țările noastre române.

Protestantismul a devenit cunoscut Românilor din Principate încă de la jumătatea vécului al 16-lea. Aici, fiind din vechime așezați coloniști germani sub numirea de Sași, pe la orașe și sate, și profesând religiunea papistă, ei toți au adoptat reforma religioasă a lui Luther, cunoscută lor prin emisari germani veniți la ei înadins. Români însă au defăimat tot-déuna protestantismul sub toate formele lui, ca pe o religie abătută cu totul de la dogmele credinței ortodoxe; și anume pentru că sectele pro-

testante aŭ diformat și schilodit doctrina bisericească: prin suprimarea și schimonosirea misterielor ortodoxe; prin suprimarea cinstirei și închinărei sfinților, a mîștelor și a icónelor lor; prin suprimarea posturilor stabilite de Biserică, ca semne vechiute ale evseviei ortodoxe; prin suprimarea monachismului și a mănăstirilor, atât de iubite și stimate la Români, ca lăcașuri pentru ómenii religioși, pentru rugăciune neconținută la Dumnezeu spre mântuirea lumii,—lăcașuri sfinte, pe care cu mult zel le construiau și contribuiau la ele cu averile lor, mari și mici, cei d'întăiu formând mănăstiri, cei de al doilea schituri, etc.

De aceea protestantismul nu s'a prins de loc la Români. Despot-Vodă (1661—1663), de și mare prieten al reformatorilor germani, precum se vede din corespondențele sale cu doctorii protestanți din Tübingen, Melancton și Filip Camerariu, cari i-au trimis un catichis luterănesc în limba grécă și alte cărți luterănesce în limba slavonă (Turco-Graecia p. 556—558), n'aŭ putut face nimic în folosul protestantismului în Moldova, pe de o parte de téma evseviei române, iar pe de altă—de frica Poloniei papiste, a cărei favóre o căuta, spre a se putea ținea pe tronul Moldovei, ce îl ocupase cu înșelăciune. Grabnica detronare și mórte a lui Despot-Vodă aŭ nimicuit pe un timp nădejdele Luteranilor. Ei aŭ mai făcut o încercare la 1565, când aŭ trimis în Moldova un misionar al lor anume Wolfgang Schreiber, ca să propage protestantismul în Moldova și să răspândescă Biblia luterană în limba slavonă; dar atunci domnia Alexandru Lăpușnénu, carele îndată ce s'a informat, acel misionar protestant fu aruncat în temniță, și nu fu slobozit de cât după interveniri diplomatice, și cu condițiune, ca să părăsescă țera (ibid. p. 492). În Principatele române, în scurt, protestanții aŭ fost strimtorați, așa că coloniștii germani aŭ trebuit să se strămute în alte țeri, unde numărul lor era mai mare și mai compact, ca să lupte acolo împreună cu confrății lor; și urmele existenței lor de odinioară în Princi-

patele române s'au păstrat numai prin numiri de localități ca: Sascut, Sasca, Săscuța, Sasa, Săscióra, Sascuténa, Săseni, Sasi, Sasova, Sas, etc. sau prin amintiri de documente: d. e. „Unde a fost Biserica săsescă“, adică pe când ei fuseseră papistași. Protestanților, până pe la jumătatea vécului trecut. nici nu le-a fost permis să zidescă în Moldova și în Muntenia biserici după ritalor.

Nu așa însă s'au petrecut lucrurile la Românii ortodoxi din Ungaria și Transilvania. Aceia, ne-având guverne de nația și de religiunea lor, credința lor religioasă ortodoxă a fost foarte bantuită și atacată de confesiunile domnitore acolo, la care aparțineau regii, principii și nobilii lor,—ori cea papistă, ori cea protestantă.

Protestantismul a străbătut acolo foarte de timpuriu, cu toate sectele sale, luterană, calvină și sociniană, ba încă și o alta mai mult iudovescă de cât creștinescă. Aceste secte au avut de-odată mare luptă între dînsele și cu Biserica Romei, carea fuseseră înainte dominantă. Cu toate legile aspre votate de dieta Ungariei contra calvinismului și a celor-l-alte secte protestante, legi, care amenințau cu mórte și cu sequestrarea averei lor pe sectanți, acele legi în Transilvania nu s'au aplicat până ce în fine luteranismul fu adoptat definitiv de Sași, iar calvinismul de Ungurii din Transilvania. Rămâind dar aceste secte dominante, papismul a slăbit foarte, iar protestantismul a progresat și a atras, la sine și pe unii dintre Români. Principii Transilvaniei, după naționalitate Unguri, iar după religiune Calvinii, au început cu seriozitate a lucra cu toate puterile lor pentru calvinizarea Românilor, anume prin mărginirea puterii Episcopilor ortodoxi de a lucra ceva pentru ortodoxie, de cât numai aceia la care ar consimți *popa cel mare calvinesc* (superintendentul); cine nu se supunea aceluia era persecutat, defăimat, destituit și aruncat la închisóre.

Pe de altă parte au început a tipări în limba română cărți tendențioase pentru propagarea calvinismului. În ma-

nuscriptul măhăcănu de la Academia română se găsește un catichis mic calvinesc, copiat de un preot român din satul Mahaci din Transilvania, la anul 1607, sub titlul de „Întrebare creștină”. În acel catichis se ține: „Cinci lucruri trebuie să știe creștinul: 1) Zece porunci ale lui Dumnezeu, 2) Credința creștină, 3) Tatăl nostru, 4) Botezul, 5) Cuminecătura”. Mai departe citează cele zece porunci. Credința se cuprinde în Evanghelie și este nădejdea a ne mântui prin moartea fiului lui Dumnezeu. Credința aceasta se exprimă în simbolul sfinților Apostoli, iar nu în al Sinodului de Nicea. Tractează apoi scurt despre „Tatăl nostru” și despre rugăciune. Apoi se încheie cu puține cuvinte despre botez și cuminecătură. Catichisul acesta este întreg publicat în „Cuvente den bătrâni” a domnului Hasdeu. (T. I, p. 99—107).

(Va urma).



ISTORIA EPISCOPIEI DE RĂDĂUȚI.

(Urmare. Veđi anul al IV-lea, No 7, pag. 552).

Episcopul Teofan și urmașii seî (1528—1609).

3) Episcopul Teofan I, urmașul lui Pahomie, să găsească ca martor împreună cu episcopul de Roman Doroftei într'un document din 7036 (1528) Ian. 16, în care se spune că călugărul Nichifor dăruî Mănăstirei Neamțului satul Dulcești pe Șamuz. ¹⁾ Ambii Episcopi fură contimpuranî Voevodului Petru Rareș. Cât de mult se păstrează în amintirea poporului evenimentele însemnate, ne dovedește un document din 7037 (1528) Mart 17, cu care Episcopul Doroftei schimbă satul Idești cu jumătate de loc de la Losova lângă Pancești și morile și în care singurul loc al cavalerilor teutonî se numește *stepânire nemțasca* (Nemezkaja derjava). ²⁾.

4) Al patrulea Episcop în Rădăuți a fost Teodosie. Pe dânsul îl numește un document din 1548 Mart 2, pentru cumpărarea satului Orzești. Petru Orză a primit ca dar satul acesta de la Alexandru cel Bun și după numele lui s'a numit satul. Nepótele sale: Ana, fiica Négăi și Maria vândură $\frac{1}{6}$ parte din sat lui Macarie Episcopul de Roman cu 160 și două din trei părți cu 200 galbenî tătărăști, cu banii fostului Episcop de Roman Doroftei lui Teodosi.

¹⁾ Istoria Episcop. de Huși.

²⁾ Istoria Episc. de Roman 1, p. 183.

Amândoi Episcopii dăruiră cumpărătorea lor Bisericei Adormirea Maicei Domnului din Némț, cea ce întări și Domnul Petru Rareș în Iași 7056 (1547) Mart 2. ¹⁾ Pe timpul Episcopului acestuia zidi Petru Rareș, soția sa Elena și fiii săi: Ștefan, Constantin și Elie (de la 7050) 1542 până la 1550) din temelie biserica Episcopală din Roman în locul alteia mai veche. Afară de ventilătorea nepotrivită de-asupra ușei de intrare a acestei biserici, se asemănă foarte mult cu altă biserică restaurată tot de acest Domn în Sucéva, biserica Sf. Dimitrie.

5) Sub Mitrofan al cincilea Episcop, prini Episcopia de Rădăuți o vie în dar. Spatarul Iuri prin trădare cătră Ștefan Voevod perdu 4 fălci jumătate fânațe. vie și dealuri, crama și alte venituri. Aceste acareturi fură lăsate de acest Domn Episcopului Mitrofan. Harlău 7059 (1551) Iunie 5. ²⁾ În zilele lui Mitrofan se înfură Principele Ștefan Rareș contra Armenilor din țară, și se încercă a-i întorče la Biserica ortodoxă.

6) Pe când era Eutimie, urmașul lui Mitrofan Episcop în Rădăuți, cumpără Domnul Alexandru Lăpușnénu avereă răposatului căninar Max Hrabov și precum spune un document din 1552 April 4 o dărui la mai multe mănăstiri și o parte din moșie și Episcopiei de Rădăuți. Probabil din inițiativa acestui Episcop s'a zidit și tindele vechei biserici Episcopale, precum se vede din o inscripție ce se află de-asupra ușei de intrare, în limba slavonă: „Cu voința Tatălui, cu lucrarea Fiului și săvârșirea Sfântului Duch, s'a început acéstă tindă a bisericei și s'a zidit de prea evseviosul închinător al Sfintei Treimi Io Alexandru Voevod, Domn țerei Moldovei în anul 7067 (1559) luna Iunie 30, sub Episcopul D. Eutimie“. Eutimie este numit într'un document cu Mitropolitul Grigorie, când Alexandru Lăpușneanu (1560) cumpără capul Sf. Grigorie

¹⁾ Arhiva istorică a României de Hăjdău, București 1865, t. 1, p. 125. (rom. lat. polon. slav.).

²⁾ Ist. Episc. de Huși.

Teologul de la Mănăstirea Vatoped din Muntele Athos și'l dăruie Mănăstirei Slatina. ¹⁾ Eutimie luă parte cu Episcopul Anastasie de Roman la serbarea ce avu loc în anul 1561 când se instalează Ion Despota, Mitropolitul în ceti rugăciunea Domnăscă și'l unse la intrarea sa în Domnie. ²⁾ Principele Ión Arménul arse de viu pre Grigorie Episcopul de Roman. După aceea veni Eutimie ca Episcop de Roman pe timpul lui Petru Schiopul. Eutimie era din Mănăstirea Homor unde e și îngropat. ³⁾

7) *Isaia I* părtinitor Principelui Ion Arménul, fu în 1572 Episcop în Rădăuți. Pe atunci se certa pentru tronul Moldovei acest Ión și protejatul Polonilor Bogdan Lăpușnénu. Bogdan cu ajutórele sale fu strimtorat și la urmă rămase numai cu Veste Chotin. Alungat de Voevod, căpătă voie de la căpitanul polon Mielicki din Sangeacul de Veisenburg ca să trecă peste Dnipru; totuși rămase Chotin pentru Bogdan în mânele Polonilor. Vodă Ión neputând să obțină predarea lui, a fost nevoit ca în anul 1572 să depue jurământul de supunere Polonilor împreună cu Logofétul Bogdan și Episcopul Isaia, pentru care trebuie să i se predea Veste. ⁴⁾ Și în afacerile statului fu Isaia întrebuițat. Póte că din cauza pretendenților la tronul Moldovei ce se află în Rusia: principi Radu din Valahia, Stefan din Moldova și Ión, trimise Domnitorul pe Episcopul la Țarul Ivan cel cumplit la Moscva.

Isaia se amintește ca Episcop și într'un document din Iași 1577 Iulie 9, ⁵⁾ când Petru Schiopul cu bine-cuvântarea acestuia, a Mitropolitului Anastasie și a Episcopului de Roman Eustatie, dăruie Mănăstirei Pângărații mahalaua Almașul-mic din ocolul Peatra spre a se face a-

¹⁾ Ist. Episc. de Roman, I p. 194.

²⁾ Urechi. Cronica Moldovei, edată de Cogalnicénu, Iași 1852, pag. 179.

³⁾ Istoria Mr. Homor.

⁴⁾ Istoria lui Ión Lazinschi.

⁵⁾ Hajdău. Arhiva istorica, 1. 2, pag. 27.

colo un sat și un mitoc. În fine demisionând, veni în (1580) Mănăstirea Sf. Arhanghelî Mihail și Gabriel în Agapia unde se făcu schimnic. Pétra mormentală se află în biserica Episcopală din Rădăuți cu următoarea inscripție slavonă: „Acéstă piatră este a preasfințitului nostru părinte a Episcopului Isaia de Rădăuți, care a trecut la viața de veci în anul 7101 (1592) Ianuarie 4“. Acéstă piatră ce se afla odinioară în biserică, acum e zidită la pivnița Episcopală.

8) După Isaia veni la Episcopia Rădăuți Gheorghe Moghilă. El era dintr'o familie avută și nobilă și clădi mai întâiu în valea Suceviței, împodobită cu o pădure prea frumoasă de brași, o bisericuță de lemn, în locul căria zidi apoi o Mănăstire în onórea Înălțării lui Iisus Christos. ¹⁾ Episcopul George cu frații săi: Ieremia, Marele Jude și Balica Hatmanul și alți boeri făcură o conspirațiune în contra Domnului Iancu Sasu. Sub pretext că merge să-și sfințască Mănăstirea lor conjurații fugiră în Polonia 7089 (1581). Iar când Petru Schiopul veni iarăși pe tron, veni și Gheorghe de acolo la Mănăstirea sa Sucevița. ²⁾

Ca Episcop de Rădăuți George este numit adesea în documente, așa de Petru Schnopul 7091 (1582) Ianuar 6, când acesta dăruî Mănăstirei Sucevița, care (după cum spune documentul) începuse a se zidi de Episcopul George din Rădăuți, dintre satele Domnești satul Sucevița ce se ținea de satul domnesc Badeuț cu morile și fântânele de sare etc., și însemnă tot-odată și hotarele acestui sat nou. ³⁾ George se mai amintește în documentele Suceviței din 1583 Ianuar 6, precum și într'un document din anul 7091 (1583) August 4, împreună cu Petru Schiopul după o chibzuință a lor, cu Mitropolitul Teofan, logofetul Stroici și al treilea logofet Andrei, dând împreună 7000 aspri, cu care să se cumpere niște case ale călugărilor Sf. Sava

¹⁾ Istoria Episc. de Roman.

²⁾ Istoria Manastirei Sucevița, doc. 1.

³⁾ Istoria Manastirei Sucevița, doc. 4.

din Iași spre a se zidi o biserică. ¹⁾ Cu bine-cuvântarea Mitropolitului acestuia și a Episcopilor: George de Rădăuți și Agaton de Roman institui (1583 Oct. 4) acest Principe o pomenire anuală în ziua Marelui martir George la Mănăstirea Moldovița, pentru care dădu Igumenului Mihail 100 galbeni. ²⁾ Cu consimțământul celor trei ierarhi amintiți întări același Principe 7092 (1694) Ianuar 14 Mănăstirei Vânătorii din vale lângă Némț stăpânirea satului Dănești, și Episcopul George cumpără (7092 (1584) Mai 28) de la Nicor Hloșcu și fratele său Milici satele: Vercoți și Marcorlunca (Lencouti) cu 500 galbeni tătarești. Aceste moșii împreună cu jumătate din satul său Stănileşti la Nistru le dăruie în înțelegere cu Mitropolitul Teofan și Agaton, Episcopul de Roman, Mănăstirei Sucevița făcută de dânsul, precum spune documentul. ³⁾

Pe timpul acesta s'a îndreptat calendarul. Papa Grigorie al XIII-le învită și pe Episcopul George 1584 să primescă acest calendar, el însă nu primi. George dădu apoi (7094 (1585) Decembre 14) mărturie împreună cu fratele său Ieremia, că strămoșii lor, au dăruit Mănăstirei Voroneț satul Suhlințe. ⁴⁾ George a fost unul dintre pușinii Episcopii, care avu ôre-care influință și asupra afacerilor statului. Acastă influință să datorește în mare parte nașterii sale, pozițiunei și înrudirii cu nobilimea. Ca și frate-său Ieremia era în legătură cu Polonii și favorisa, cel puțin în aparență, părerile fratelui său în privința Bisericii romano-catolice. Precum se întâmpla adesea ierarhilor, a fost și George ca judecător. Așa, în unire cu Mitropolitul Teofan, Episcopul Agaton al Romanului și Logofătul Stroici curmă cërta între Mihailescu Uricariul și Mănăstirea Moldovița pentru o parte din satul Răciulenii. ⁵⁾ Episcopul George mijloci și învoiala prin care Grigore Udrea cedă Mănăsti-

¹⁾ Hajdau. Arhiva istorică T, I. p. 127.

²⁾ Istoria Mănăstirei Moldovița, p. 90.

³⁾ Istoria Mănăstirei Sucevița, doc. 4.

⁴⁾ Istoria Monastirei Voroneț, p. 110.

⁵⁾ Istoria Monastirei Moldovița, pag. 99. Ist. Mon. Homor.

rei Moldovița muntele Teodoreștii pentru 200 galbeni și cu condiție să i se facă pomenire în fie-care an (1586?).

Din timpul acestui Episcop se află în Mănăstirea Sucevița o iconă a Maicei Domnului (bizantină), pe margine împodobită cu argint, iar în dos îmbrăcată cu matase, cu următoarea iscripție: „Părintele Ióchim, Patriarhul de Antiohia a dat acéstă sfântă iconă Părintelui George, Episcopul de Rădăuți, iar acesta Mănăstirei sale din nou zidită, Mănăstirei Sucevița, unde este Iramul Înălțării Domnului Dumneđeș și Mântuitorului nostru Iisus Christos. Iar cine se va încerca a înstrăina acéstă iconă, fie Episcop sau vre-unul dintre călugări, să nu fie ertat de Dumneđeș, de Mântuitorul nostru Iisus Christos și de cei 318 părinți de la Nicea și partea lui să fie cu Iuda Iscariotul, în anul 7195 (1687).

Fiind în țară așa de multe mănăstiri și lucruri sacre, e lucru de mirare să se sêvêrșască și multe nelegituirî, ba mai multe de cât ori unde. Chiar și mâncătorii mari nu lipsău. Sub Petru Schîopul, între alții chiar logofetul Solomon a sustras banii strînși din ținutul Suceva ce se urcau la suma de 70,000 aspri. Episcopul George plăti suma acésta și primi pentru dênsa (1588 Ianuar 11) de la Domn satul Hrinceștii.

În anul 1590 fu George, până acum Mitropolit în Suceva încă și Arhiepiscop (și anume cel d'ântëiu) în Moldova. Odată cu acésta să înființă în Moldova a treia Episcopie de Huși 1592 (?), de bună sémă în Domnia bêtrenului Principe Aron. Sê înțelege că cu acésta a trebuit să înceteze Mitropolia din Roman, ce era temporală sau numai nominală; totuși acesta avea dreptul în eparhia sa a purta cârjă de argint și primi și rangul ântëiu între Episcopii țerei.

9) Al noulea Episcop în Rădăuți a fost Gedeon I, ca Episcop să găsește într'un document din anul 1589 Iunie 29, împreună cu Agaton Episcopul de Roman, când Mi-

ropolitul George dăruie moșia sa Holovăț Mănăstirei Sucevița. ¹⁾

10) Anastasie Krimko să amintește ca Episcop de Rădăuți într'o inscripție ce se află pe o cruce frumos lucrată și terecată cu argint poleit cu aur: „Acastă cruce s'a hărăzit de Hatmanul Gavril D. Anastasie, Episcop în Rădăuți, 7100 (1592) Mart 7“. Ca fost Episcop de Rădăuți se află Krimko amintit într'o inscripție foarte veche originală ce se afla la vechea bisericuță din Dragomirna: „In numele Tatalui și al Fiului, și al Sfântului Duch, al Sfintei Treimi, unuia Dumnezeu și preacuratei sale Maice, a sfântului și dreptului Enoch și a sfântului profet Ilie și a sfinților de Dumnezeu grăitori profeti, zidit-au această Biserică umiliții rob și închinători ai Sfintei Treimi: D. Anastasie Krimkovic, fost Episcop de Rădăuți și D. Luca Stroioc marele Logofet și fratele său Simeon marele Visternic în zilele bine-cinstitorului Domn Ieremia Moghilă Voevod, și a prea iubiților săi fi: Io Constantin, Alexandru și Bogdan Voevođi în anul 7110 (1602) Iulie 27. Krimko din familie nobilă foarte onorabilă a fost numai puțin timp Episcop în Rădăuți. Urmașul său.

11. Episcop Teodosie se amintește într'un document cu data cam încurcată, împreună cu Mitropolitul George și Agaton de Roman, dat în Iași la 7101 (1592) de principe Ieremia Moghilă, (care abea în anul 1595 fu Domn în Moldova) pentru înzestrarea Episcopiei de Huși.

Cel d'ântău Episcop de Huși a fost Filotei, ²⁾ care venea în rândul Episcopilor Moldoveni după Episcopul din Rădăuți. Amândoi Episcopi, atât cel din Rădăuți cât și cel din Huși nu aveau dreptul să poarte pateriță de argint, ci numai baston de lemn negru cu mânerul de argint și fără mitră, ci purtau numai sacos. În rang vinea de regulă după Mitropolit, Episcopul de Roman, după acesta venea cel de Rădăuți; și cel de Huși după cel de Rădăuți.

¹⁾ Istoria Mănăstirei Solca, 65.

²⁾ Istoria Episc. de Huși.

La sărbători mari ședea Episcopul de Roman de-adrepta Mitropolitului, iar cel de Rădăuți și cel de Huși la stânga. La ungera Domnitorului îl lua Episcopul de Roman la dreapta și cel de Rădăuți la stânga și-l conducea în altar, unde Mitropolitul îl ungea cu sfântul Mir și-i cetea rugăciunile, după care cei doi Episcopi îl conducea în strana domnască.

12) După Teodosie a fost Episcop în Rădăuți Amfilohie, El se amintește împreună cu Mitropolitul George Moghilă și Episcopul Agaton al Romanului, într'un document (Suceva 7105 (1597) Ianuar 22) al principei Ieremia când acesta înapoia Arménului Bogdan, averea tatălui său Drăgan Danovac, ce se strămutase la Lemberg, acarete rămase în Suceva și Cotnar. 1) Cei trei ierarhi numiți mai sus se află în documentul aceluiasi Domn din anul 1597. cu care dăruie satul Ulmu mitocului Mănăstirei Sinatei, adică Mănăstirei Frumosa închinată Sfinților Arhanghelii din Iași, 2) de asemenea ca martori într'un document din anul 1597 Iulie 7, cu care același principe cumpără de la urmașii lui Iațcos Dumcos și Dușcos : satele Horodnicul de sus și de jos și aceste moșii le dăruie Mănăstirei Sucevița. 3) El și Episcopul Agaton mărturisesc într'un document al Mitropolitului George din 25 Martie 1598 prin care se recunoște schimbul pentru moșia sa Stanileștii cu moșia Arbure (Solca de jos) cu biserică de piatră și curte împrejmuită cu zid, livezi, fântâni cu sare, iazuri cu pește, pe care o dăruie Mănăstirei Sucevița. 4)

Aceste mici îndicări și mai ales cele șise până acum despre Episcopia de Rădăuți sunt numai niște însemnări; căci o istorie a Episcopiei de Rădăuți scrisă așa în cât se reiasă icóna fie-cărui Episcop cu particularitățile sale, este cu greu a se face. Materialul istoric lipsește mai cu totul

1) Istoria Mănăstirei de maice Ițcani.

2) Hăjdău. Arhiva istorică III, p. 75. Istoria Episcopiei de Huși, II, 226.

3) Istoria Mănăstirei Horodnic. p. 70—209.

4) Istoria Mănăstirei Solca, p. 67.

(încă neexploatat) și cu coniecturi și îndegetări generale, puține se pot spune despre *pioșii episcopi versați în sfintele Scripturi* s. m. d. Cele premerse despre episcopii de Rădăuți sunt numai niște urme într'un câmp până acum ne umblat. Aceste urme vor deveni mai târziu drumuri mari. Ast-fel cele șise despre numiții episcopi de Rădăuți, se poate dice și despre:

13) Episcopul Teodosie Barbovschi, urmașul lui Amfilohie, precum și despre urmașii acestuia foarte puține. Teodosie este amintit într'un document din anul 1600 cu numitul mai sus Mitropolit și cu Episcopul Agaton pentru a. careturile Mănăstirei Frumosa din Iași ce aparținea Mănăstirei din Muntele Sinai, precum și într'o învoială între Episcopul Filotei și George Părcalabul de Némț, 7112 (1604) August 21 pentru Mănăstirea Secul (Xeropotam) și Roman. ¹⁾ Teodosie schimbă bastonul negru cu ciucurii și n ânerul alb, cu cârja arhiepiscopală, iar

14) Ión, Episcopul de Huși trecu la Episcopia de Rădăuți. Intr'o scrisore a Domnitorului Ieremia (7113 (1605) Iunie 1) este citat împreună cu Mitropolitul Teodosie și cu Episcopii Agaton de Roman și Filotei de Huși ca martori pentru satul Hrințești cu heleșteu și móră, ce'l confirmă Domnitorul Mănăstirei Solca. ²⁾ Același patru Ierarhi semnară și documentul din 1606 Ianuar 20, cu care Ana, soția marelui Logofet Golia închină Mănăstirea Golia din Iași, ce poartă numele lui, Mănăstirea Vatoped din Muntele Atos. ³⁾ De asemenea este citat împreună cu cei-l-alți trei Ierarhi, când Domnitorul Ieremia (7114 (1606) Mai 12) dăruie Mănăstirei Secul, unde este hramul Tăierea Capului Sfântului Inainte mergătorului și botezătorului Ión, două sate ungurești din țară: Sabaónii și Berendești cu morile și iazurile lor. ⁴⁾ Cu bine-cuvântarea celor patru Ierarhi:

¹⁾ Istoria Episcopiei de Roman, I, p. 226 și 230.

²⁾ Istoria Mănăstirei Solca, p. 72.

³⁾ Istoria Episcopiei de Roman, I, 237—38.

⁴⁾ Istoria Episcopiei de Roman, 237—38.

a Mitropolitului Teodosie și a Episcopilor: Anastasie de Roman, Ión de Rădăuți și Filotei de Huși dărui în 7114 (1606) Iulie 28) ¹⁾ Simeon Moghilă Mănăstirelor Bistrița și Râșca, Lacul Covurluului la Dunărea împreună cu toate bălțile ce se țineau de densul. Numiți trei Episcopi sunt amintiți într'un chrisov din 7115 (1607) August 29 ca martori, cu care Ureche și soția sa Mitrotana dăruiă Mănăstirei Săcul, făcută de ei, pictorul Sfântului Ión Botezătorul ce se găsește mai înainte în Constantinople. ²⁾

Șirul Episcopilor de la Efrem până la Calistru (1606—1709).

15) Episcopul Efrem a fost din Mănăstirea Moldovița. Era contimpuran cu Principii: Constantin Moghilă, Simeon Moghilă, Stefan Tomșa și Radu fiul lui Mihnea. El primi de la Constantin (în 1609 April 24) dreptul de a întemeia un asil la Săliște, pe care același principe (1611 Ianuar 14) ³⁾ l' scuti de ori-ce impozit. Efrem însuși întări 7117 (1609) Iunie 10, Mănăstirei Putna stăpânirea asupra Popilor și Diaconilor de prin toate satele acestei Mănăstiri. ⁴⁾ El (Efrem) mustră și dojeni (1612 Ianuar 9) pre botarii și pre funcționarii statului ce se aflau pe lângă lacurile: Covur și Oreah, ca să nu pescuiască în ele, de ore-ce ele aparțineau Mănăstirei Sucevița. ⁵⁾ Impreună cu Mitropolitul Anastasie și Episcopul Paul de Roman bine-cuvântă el și dania Principelui Stefan Tomșa, când acesta în anul 7121 (1613) Mart 30 dărui Mănăstirei Némțul un loc pus-tiū la gura Jijiei. ⁶⁾ Indată după aceia (1613 April 19) Efrem prin bună învoială schimbă un ferestraū din cauză că avea apă puțină cu un altul a lui Grigorie Egumenul Mănăstirei Râșca. ⁶⁾ În acele zile de neliniște, când se

¹⁾ Arhiva istorică, p. 69.

²⁾ Cogălnicenu, partea I, chronice.

³⁾ Istoria Mănăstirei Putna.

⁴⁾ Istoria Mănăstirei Moldovița, p. 31 și 101.

⁵⁾ Istoria Episcopie, de Roman I, 251.

⁶⁾ Istoria Mănăstirei Moldovița, p. 101.

lupta și se certa cu furie spre a se ști cine era să ocupe tronul, Efrem își petrecea zilele sale la stânele Moldoviței ce se află între niște munți înalți și o pădure mare de brazi. Aicea scrisese el o Psaltire pe pergament, ce se afla în Mănăstire și pe care o darui acestei Mănăstiri cu un blestem pe care l'a scris în această carte, și care sună astfel: „Cu voința Tatalui și cu lucrarea Fiului și săvârșirea Sfântului Duh. În zilele bine-cinstitorului și de Christos iubitorul Domn Io Stefan Voevod, fiul lui Tomșa Voevod, cu darul lui Dumnezeu stăpânitorii țerei Moldovei. Efrem, Episcopul de Rădăuți, a scris această Psaltire de suflet folositoare și pentru sufletul său și pentru sufletele părinților săi o a dăruit Mănăstirii Moldovița, unde este biserica prea Santei Născătoarei de Dumnezeu. Iar cine din îndemnare diabolă o va lua și o va duce ațurea unde-va afară din Mănăstire acela să fie afurisit de Domnul, Creatorul Cerului și al pământului, de prea curata sa Maică, de sfinții părinți cei din Nicea și de toți sfinții și să aibă parte cu Iuda. În anul 7122 (1618)“. Aici în Moldovița într'un unghi al zidului de încunjurare Efrem zidi între anii 1610—1612 frumoasa locuință cu un rînd ce se află și acum în ruine în curtea Mănăstirii. Acolo în biserica Mănăstire și află el și locul de odihnă în anul 1619. ¹⁾

16) Ca și predecesorul său în Episcopia de Rădăuți era și Episcopul Atanasie din Mănăstirea Moldavița. Cu binecuvîntarea sa, a Mitropolitului Anastasie și a Episcopului de Roman Paul dădu Principele Stefan fiul lui Tomșa Mănăstirii Solca zidită de el în anul 1615 Mai 12, 12 salașe de țigani cumpărați de el cu 400 galbeni și ceva mai înainte 13 Martie 1615, satele: Rădăuți, Drăgăneștii Hrinițeștii, Ivăneștii, Costeștii și Mănaștirenii. ²⁾ Atanasie a fost prezent, împreună cu cei-l'alți ierarhi, când același Domnitor (1615 Oct. 25), după sfatul său a dăruit Mănăstirii

1) Istoria Mănăstirii Moldovița, p. 30.

2) Istoria Mănăstirii Solca, p. 72 și 78.

Solca satul Botoșana. ¹⁾ De asemenea a fost el și la dania din 7123 (1615) Iulie 28, și August 1, când acest principe recunoscă prin o hotărîre judecătorească posesiunea călugărilor din Solca asupra satului Cașvana și Solca de Jos (Arbure) ce era în certy. ²⁾ Atanasie a fost scurt timp Episcop, și

17) Efrem, al treilea Episcop al Episcopiei de Huși, veni (1616) la Rădăuți. Efrem bine-cuvîntă împreună cu Mitropolitul Anastasie Krimko și Episcopii: Anastasie al Romanului și Mitrofan al Hușilor (1615?) dania Domnului Ștefan Tomșa cu care Mănăstirea Solca fondată de el primi marele lac Luciul la Prut. ³⁾ Un an după aceea (1617 Mart 25), bine-cuvîntă împreună cu Mitropolitul Teofan dania Principelui Radu prin care acesta închina Mănăstirea Galata la Sf. Mormînt din Ierusalim. ⁴⁾ Precum se întîmpla adesea, cu micî întreruperi, așa era și în zilele Episcopului Efrem timpuri grele în Moldova. Gaspar Vodă fu învins (19 Sept. 1620) la Tușora, două mile departe de Iași într'o luptă care a fost foarte nenorocită pentru Poloni. Pe cînd fugea a fost omorît de cei ce'l însoțau în frunte cu Hatmanul Vasile Șeptelici și Cămărașul Goian. Acest Șeptelici amăneta cu documentul din 1620 marelui Vornic Ieremia satul Nemericieni pentru 20 de tepe în valoare de 200 de galbeni unde au fost martori Mitropolitul Anastasie și Episcopii Efrem și Mitrofan de Huși. ⁵⁾

Al 18-lea Episcop de Rădăuți a fost Evloghie. Acesta împreună cu Mitropolitul Anastasie Krimko și Episcopii Anastasie al Romanului și Paul de Huși, (anul 1623 Sept.?) au fost față la recunoșterea din partea sfatului țerei, prin care se înapoia călugărilor din Mănăstirea Sucevița satul Verbie ce li se luase de Hatmanul Balica. ⁶⁾ Cu bine-cu-

¹⁾ Istoria Mănăstirii Solca, p. 80.

²⁾ Idem p. 75 și 78.

³⁾ Foia pentru minte, inimă și știință de Bariț, 1845 Ian., p. 42 și Istoria Man. Solca, p. 96.

⁴⁾ Codrescu. Uricar V, p. 215.

⁵⁾ Documentele Mitropoliei, p. 827. Episc. de Roman, 1, p. 253.

⁶⁾ Ateneul român. 1861 Mai și Iunie, p. 13.

vântarea acestor patru Arhierei, scuti în anul 1623 Mart 5 Principele Stefan Tomșa, fondatorul Manastirei Solca, satele manăstirești: Solca și Faraónii de toate darile și sarcinile, ¹⁾ și întari (1623 Iunie 17) cu bine-cuvântarea acestor Ierarhi cele 12 salășe de țigani ai Manăstirei, în total 48 de suflete. ²⁾ Prin un schimb din 1625, cu învoirea Episcopului Evlogie, primi Manăstirea Solca satele ce erau în certy: Hrincești, Iaslovăț și Ceplenița de la Sucevița, dând în schimb Iobănești și Kristinești din ținul Dorohoiu. ³⁾ Și principele Radu în a doua domnie a sa urma exemplul predecesorilor săi în privința Manăstirelor. În înțelegere cu Mitropolitul și Arhiepiscopul Atanasie, a celor trei Episcopi și a boierilor, întari prin un hrisov în urma unei închieri judecatorești (1625 S. 20) stăpânirea Manăstirei aceștia asupra satelor Radauți, Dragănești, Kranicești, Ivancicăuți și Perleșeni. ⁴⁾ Tot ast-fel se purta și Principele Miron Barnovschi față cu Solca. Cu bine-cuvântarea numiților trei ierarhi, a Episcopului Mitrofan de Huși și consimțământul tuturor boierilor scuti el în 7135 (1627) Mai 5 pre țiganii acestei Mănăstiri de toate darile și angariile catra stat, fiind că mulți dintre dășii din cauza asupririi vatafului lor și a celor din serviciul Hatmăniei, fugiseră. ⁵⁾

Viața Episcopilor din Rădauți era uniformă și faptele lor erau după obiceiul vechiu. Ei aveau puțină influință la curtea domnăscă. Lucrările lor se margineau la: Sfințiri, botezuri, cununii, înmormântări și alte ocupațiuni bisericesti, serbări despre pompa carora nu s'ar putea tocmai multe vorbi. Ca și predecesorii săi a fost, și

19) Dionisie Episcopul Rădauților. Mitropolit și Arhiepiscop era pe atunci Anastasie Krimko; iar Episcopi Ata-

¹⁾ Istoria Manastirei Solca, p. 83.

²⁾ Istoria Mănăstirei Solca, p. 85.

³⁾ Ist. Măn. Solca, p. 91.

⁴⁾ Ist. Man. Solca, p. 92.

⁵⁾ Ist. Man. Solca, p. 95.

nasie la Roman și Mitrofan la Huși. Acești patru ierarhi bine-cuvântară dania Principelui Miron Barnovschi Moghila în Iași, când acesta (1627 Decem. 9) dăruie Mănăstirei Barnovschi din Iași zidită de dânsul în onoarea Adormirei Maicei Domnului, satul Toporăuți cu țazul și morile de pe el și scuti satul acesta de orî-ce dare și sarcine cătră stat. ¹⁾ Acești patru Arhipăstori cu boiarii mărturise c în anul 1628 Noembre 28 pentru o cumpărătoare a unor bunuri, ce o facură călugării Mănăstirei Barnovschi. ²⁾ In anul 1628 Iunie 16 Episcopul Dionisie, împreună cu cet-l-alți Episcopi, Egumeni și Masili etc. se plânseră la Domnitorul Miron Barnovschi, ca prin scutirile ce se aduc unor sate, moșiile lor devin pustii, și locuitorii se mută prin acele sate scutite și alte sate, așa că satele lor rămân góle; apoi párcalabil intră prin sate și pradă pe ómeni fără nici un drept, necinstesc femeile și fetele ómenilor onorabili și apasă pre sarați, punându-i în fieră și la lucruri grele (ciobotesc), și așa fac și servitorii hătmaniei și vatafii țiganilor spre a-i asupra pre țigani și a-i răpi. Principele Barnovschi a fost bine-voitor Episcopului Evlogie și în anul 1629 April 10. Și anume, întări el tot pentru Mănăstirea Solca posesiunea lacului Luciul; când ar voi să pescuiască cineva acolo afară de Mănăstirea Solca, să dea fostului Episcop Evloghie a cincia parte din peșcele prins. ³⁾ Satul Meleşeuți cu locuitorii, pe care-l cumpărase el și satul Merezeli le dăruie el surorei sale Ana. ⁴⁾ In anul 1631 Dionisie era Episcop de Roman, și

Evlogie primi iarăși cărja păstorală a Episcopiei de Rădauți. Ca atare se amintesc împreună cu Mitropolitul Atanasie și Episcopii: Dionisie al Romanului și Mitrofan al Hușilor într'un document din 10 Ianuarie 1631 al principelui Moisi Moghila pentru protecțiunea țiganilor și iarăși într'un hrisov din 1633 Sept. 9 cu care același prin-

¹⁾ Bohotin, 75.

²⁾ Documentele Mitropoliei, n. 638.

³⁾ Istoria Mănăstirei Solca, p. 35 și 96.

⁴⁾ Istoria Mănăstirei Solca, p. 98.

cipe dă óre-care scutiri preoților din Iași. Cu Mitropolitul Varlaam, Episcopii: Mitrofan al Romanului, Gheorghe al Hușilor și toți boierii au fost față, când Vasile Vodă dăruie în anul 7143 (1635) April 7 Mănăstirei Solca opt scutelnici. ¹⁾ În anul 1637 Octombrie 10 cumpără Evloghie încă un acaret cu 100 lei. ²⁾ Din vechea Mănăstire Moldavița, ce a fost zidită de Alexandru cel bun au eșit iarăși mulți demnitari bisericești. Așa

20) Anastasie, care veni acum Episcop în Rădăuți, fu tuns călugăr în această mănăstire. Ca Episcop institui el în anul 7147 (1639) Iunie 13, în Mănăstirea Putna o pomenire în Duminica brânzei (domenica Azivului), pentru care dadu 100 galbeni și mai târziu iarăși o sută ³⁾ Cât-va timp după aceea Mănăstirea Burdujeni pe baza unui document falsificat pretindea, că Tóder Moghila i-ar fi dat satul Napadova la Dnistru, iar călugării din Dragomirna susțineau pe baza unui document, că Tóder a lasat satul acesta fratelui său Ieremia încă fiind în viață. După mórtea lui Ieremia a vëndut soția acestuia după cum spune actul de vëndare Mitropolitului Anastasie Krimka satul numit, pe care-l dăruie Mănăstirei sale Dragomirna. Falsificarea a fost descoperită, și de aceea Principele Lupul cu boierii, Mitropolitul Varlaam, și Episcopii: Evloghie al Romanului, Anastasie al Rădăuților și George de Huși confirmă Dragomirnenilor posesiunea satului, 7149 (1641) April 15. ⁴⁾ Anastasie cu Mitropolitul Varlaam și cu Episcopii: Evloghie al Romanului și George marturisesc și adevereză (1642), că Ieromonahul Partenie din Mănăstirea Bisericanii la Sf. Ioan Cuvântătorul de Dumneđeu a făcut schitul Soveja la Babe în districtul Putna. În rėsboiul (1636—1637) dintre Matei Principele Valahiei și Vasile Lupul, fiind Mănăstirea ruinată, în urma închierii paceri și după sfatul Mitropolitului

¹⁾ Istoria Mănăstirei Solca, p. 99.

²⁾ Ist. Măn. Solca, p. 100.

³⁾ Istoria Mănăstirei Putna.

⁴⁾ Istoria Mănăstirei Dragomirna, (manuscris).

Varlaam, a fost restaurată de către Principele Matei în anul 1645. 1) Acest Episcop luă parte cu Episcopul Evloghie al Romanului la Sinodul ce s'a ținut în Iași la anul 1642 pentru confirmarea mărturisirei ortodoxe făcută de Petru Moghilă, și provocată de un catehism a lui Kiril Lucaris, locțiitor de Patriarh în Constantinopole, ce se publicase la Geneva în anul 1632. Pe timpul acesta (1649 Fevruarie 24) întări Principele Vasile eficacitatea lucrărilor judecătoreșilor bisericești. În anul 1666 (1658) Mai 10 apare în documente ca episcop al Romanului, unde trecu Anastasie încă din anul 1651. După rang urmașul său fu:

21) Sava, Episcopul de Huși, care trecu la Rădauți să amintește ca Episcop de Radauți într'un document din 1656 April 5, împreună cu Mitropolitul Gedeon și Episcopii: Anastasie al Romanului și Iorest al Hușilor, prin care principele George Ștefan ia sub protecțiunea sa Biserica Sf. Nicolae din Șchei la Brașov. 2) Sava a fost Episcop la Roman și apoi Mitropolit. Iorest a fost în anul 1657 pentru scurt timp Episcop de Huși; dacă a fost el cât-va timp și Episcop la Rădauți, ar trebui să se aducă oare-care date positive.

(Va urma)



1) Istoria Episcopiei de Roman, 1. p. 264.

2) Istoria Episcopiei de Huși p. 122.

STUDII CRITICE

ASUPRA

PĂRERILOR LUI HERBERT SPENCER

DESPRE ORIGINEA ȘI FORMA PRIMITIVĂ A RELIGIUNEI.

(Urmare, vezi anul al XIV-lea, No. 7, pag. 538).

Am văzut ca H. Spencer în formularea teoriei sale animiste iese din următoarele trei teze principale: Întai, ca principiul dezvoltării progresive constituie o lege esențială și nemutabilă a istoriei omenirii, care îmbrățeșază cu o putere egală toate sferile ei, neexcludând chiar și religiozitatea; al doilea, că starea primitivă a omenirii a fost stare nu de maturitate, ci de complectă copilărie și sălbăcie, din care apoi gradat s'a dezvoltat o cultură tot mai înaltă; în fine al treilea, că sălbăciile actuali sunt reprezentanții omenirii primitive sub toate punctele de vedere. Acestea sunt principiile fundamentale pe cari să razima teoria animistă a lui H. Spencer. Odată răsturnate aceste principii, cade apoi de la sine și întreaga teorie. În adevăr, în bazele acestei teorii găsim observațiuni culese în diferite timpuri de pe la diferite popoare sălbatice, cari, propriu vorbind, marturisesc numai, că la sălbăciile exista unele sau altele obiceiuri, superstițiuni și credințe religioase. H. Spencer însă, interpretând în diferite chipuri aceste obiceiuri, superstițiuni și credințe religioase, în mod cu totul arbitrar își permite a considera de demonstrată ideea, că sălbătecul actual este reprezentantul omului primitiv, și pe acest mo-

tiv, interpretațiunea vieții religioase a sălbatecilor actuali făcută de el o da drept teorie de explicațiune a originii primitive a religiunii genului uman. Dar ôre sălbatecii actuali, citați de H. Spencer, să fie adevărați reprezentanți ai omenirii primitive? Său, formulând alt-fel chestiunea, ôre starea primitivă a omenirii să fi fost stare de complectă sălbătacie, din care apoi, în mod neînțeles și neexplicabil, a trebuit să se desvolte tótă cultura neamului omenesc? A considera aceste chestiuni de rezolvite, pot numai ômeni de cutezanța lui H. Spencer, cari, pe principii nedemonstrate, pe axiome false, nu să sfiesc a construi teorii de alt-fel fôrte pretențioase;—iar nici cum ômenii, cari în cercetările lor urméză strict datelor științifice și nu-și permit a emite teorii gratuite. Nu în zadar există opiniune cu totul contrara parerei lui H. Spencer despre starea primitivă a omului,—opiniune întemeiată pe o sumă de date istorice, etnologice, lingvistice și susținută cu mult succes de un număr însemnat de celebrități din tóte ramurile științei moderne. Dar să revenim la chestiune și să ne întrebăm: Care a fost starea primitivă a genului uman? Dacă acéstă stare a fost cea de sălbătacie complectă, apoi noi nu putem înțelege cum a fost posibil ca omul primitiv, aflându-se într'o stare atât de josnică, să se fi putut cultiva prin propriile sale mijlôce; cum în mijlocul unei sălbătacii complecte a fost posibil progresul, visat de H. Spencer? Acest lucru devine cu totul neexplicabil, chiar când considerăm datele raportate de antropologie. În adevăr, sa ne imaginăm pe om în cea mai perfectă stare de sălbătacie, locuind împreună cu fiarele sălbatece prin fundul padurilor, adîncul peșterilor și crăpăturile munților, peipetu în lupta pentru existență, perpetuu amenințat a fi sfășieat de fiarele ce-l încunjurau și-l umareau neconținut, și cari pe acele timpuri erau cu mult mai numeroase și mai înfloritoare de cât cele actuale. Să întrebă acum, cum ôre acest om, care cu mari greutate de abea își putea afla hrana dîlnică, care pururea era cuprins de gróza de a nu deveni el însuși hrană animalelor ce-l pîndeau, a putut prin propriile sale puteri a eși din sălbătacia în care era cufundat, și a-și crea o stare culturală mai înaltă? A admite acéstă însemnă a emite o ipoteză nu numai contrară tradițiunii tuturor popórelor, dar care are în contra sa o sumă de fapte istorice. În adevăr, cu cât omul primitiv se afla într'o stare

mai bestială, cea ce'l făcea a fi insensibil chiar la durerile cele mai vii, cu atâta el a trebuit sa simțiasca mai puțină necesitate de a eși din starea în care se afla, și a'și crea o alta mai bună. Singur Spencer admite, ca triburile barbare ale Fegienilor și Andamanilor ar fi rămas vecnic în starea lor josnică, dacă Europeanii n'ar fi intervenit și nu le-ar fi ridicat la o stare mai bună. Dacă-i așa, apoi nu putem înțelege prin ce minune omul primitiv, a cărui stare era cu mult mai miserabila de cât a triburilor amintite mai sus, a putut singur de sine, fără ajutóre și fără exemple de imitat, să se ridice treptat de la bestialitate la o stare de cultură. A invoca în cazul de față legele necesare ale evoluțiunei, ȳicând că ele ar fi facut pe omul primitiv a eși din starea lui de bestialitate, nu înseamnă nici de cum încă a rezolvi chestiunea. Evoluțiunea nu e nici cum o cauza; ea e un fapt, și acest fapt, departe de a ne da o explicațiune, singur are nevoie de a fi explicat. Evoluțiunea presupune ceva în care ea sa sêvêrsește și acest ceva în cazul de față este omenirea. Dar pe'tru ca evoluțiunea, sau mai bine ȳicând progresul, să se fi putut începe în omenire, neaparat a trebuit ca condițiunile primitive de existență să fi fost ast-fel, în cât numărul șanselor favorabile progresului sa fi prevalat de la început asupra numărul șanselor contrare. Dar, după tabloul condițiunelor primitive de existență prezentat de H. Spencer, noi trebuie sa afirmăm contrarul, ca adica, șansele contrare progresului au întrecut cu mult pe cele în favórea lui, și de aici progresul în omenirea primitiva, precum ș'o închipue H. Spencer, devine cu totul imposibil. Nu trebuie să uităm de asemenea și faptul, considerat asta-ȳi ca lege fiziologică, după care, cu cât mai mult scoborâm scara animala, cu atâta mai mult observăm o trecere mai repede de la copilarie la starea de maturitate. Acest fapt sa observa asemenea și în regnul uman: La rasele inferióre perióda de dezvoltare durează un timp mult mai scurt și individul ajunge mai curând la maturitate, după care apoi organismul își perde plasticitatea sa; progresul nu mai este posibil, și această stare staționară e urmată îndata de bêtrâneța și gârbovire. Acésta lege fiziologică a trebuit sa facă încă mai dificilă și imposibilă ridicarea omenirei primitive din starea ei de bestialitate, presupusa de H. Spencer, la o stare mai înaltă. Conclusiunea la care suntem duși de observațiunea

faptelor este că: Cu cât condițiunile primitive de existență au fost mai nefavorabile și grele, cu atât omenirea a fost mai puțin înarmată de a triumfa asupra lor; cu cât obstacolele care sa opuneau progresului au fost mai mari și mai numeroase, cu atât șansele favorabile progresului au fost mai mici și neînsemnate. Acastă concluziune trasă din fapte evidente combinate cu multa putere teoria progresului spontan a lui H. Spencer, după care omul primitiv prin propriile sale puteri s'ar fi ridicat din starea de bestialitate, în care l pune H. Spencer, până la cea de civilizațiune. (1)

Sa ascultam cum raționezi relativ de această chestiune un barbat celebru al timpurilor moderne, care merită totă creșterea: „Că sălbătacia a fost starea primitivă a speciei noastre, dice Benjamin Constant, acesta filosofii seculului al noua spre-decelea s'au decis a o afirma cu o mare ușurință. Tóte sistemele lor religioase și politice plécă de la ipoteza unei rase redusă primitivamente la condițiunea sălbatecilor, rătăcinzi prin paduri și certându-se de la ghiinda stejarului și carnea animalelor; dar dacă acesta a fost starea naturala a omului, apoi prin ce mijlóce el a eșit dintr'ênsa?

Raționamentele, cari de ordinar se pun în mintea omului primitiv pentru a-l face sa adopte starea socială, nu conțin óre un evident *petitio principii*? (2) Nu sa învărtesc óre ele într'un cerc vicios? Aceste raționamente nu presupun óre starea sociala ca deja existentă? Bine-facerile ei nu pot fi cunoscute de cât după ce cine-va s'a bucurat de ele. După acest sistem, societatea ar fi rezultatul dezvoltării intelectuale, pe când în realitate dezvoltarea intelectuală nu e de cât rezultatul societăței.

A invoca hasardul, ar însemna a considera de cauză un cuvânt fără sens. Hasardul nu triumfa nici odată asupra naturei. Hasardul n'a civilizat nici odată speciile inferioare, cari, după ipoteza filosofilor noștri, ar fi trebuit să întâlnească șanse fericite.

A dice ca civilizațiunea s'a împrumutat de la streinii nu

(1) Comp. *Ludovic Carran*; *La Conscience psychologique et morale dans l'individu et dans l'histoire*. Paris, 1837, pag. 161, 162, 163 etc.

(2) *Petitio principii*, sau *circulus in demonstrando* este o figura sofistică, care sa comite, când ia ca premisa, din care sa resulte concluziunea de demonstrat, o judecata, care din contra ar avea ea însăși nevoie de acea demonstrațiune pentru a fi admisă de adevărata.

însamnă nici cum că am deslegat problema. Vom putea arăta învățătorii instruiind pe elevi, dar nu vom putea spune cine a instruit pe învățătorii. Și apoi, ce e mai mult, sălbaticii resping civilizațiunea când le-o propune cineva.

Cu cât mai mult omul e apropiat de starea sălbatecă, cu atât mai mult el e staționar. Hórdele ratacitóre, descoperite la extremitățile lumii cunoscute, n'au făcut un singur pas spre civilizațiune. Locuitorii cóstelor, pe care Neare i-a vizitat, au rămas și pana asta-đi aceia ce erau cu două mii de ani în urmă. În prezent, ca și atuncea, aceste hórde își dobândesc din mare subsistența lor nesigură. În prezent, ca și atuncea, bogăția lor constă din oseminte aquatice, aruncate de flote pe maluri. Nevota nu i-a instruit; meseria nu i-a luminat, și voiagerii moderni i-au aflat într'aceiași stare, în care ei au fost observați, sunt acum două-đeci de secole, de amiralul lui Alexandru.

Tot acésta sa póte spune și despre sălbatecilor descriși în antichitate de Agatharchide. În ڏilele nóstre, de cavalerul Bruce. Incunjurați de națiuni civilizate, vecine cu regatul de Meroe, atât de cunoscut prin sacerdoțiul său, egal în putere ca și în știința cu sacerdoțiul egiptean, acești sălbateci au rămas în abrutizarea lor: unii să lungesc pe sub arbori, mulțumindu-se a încovoia ramurile lor și ale fixa în pamânt; alții întind curse rinocerilor și elefanților, carnea carora ei o usuca la sóre; alții urmăresc sborul greorů al struților; alții în fine culeg stolurile de locuste împinse de vânturi în deșerturile lor, saũ resturile crocodililor și ale cailor de mare, pe cari mórtea le oferă lor; și maladiile pe cari Diodor le descrie ca provenite din aceste alimente impure, acopăr înca și astă ڏi pe descendenții acestor rase nenorocite, pe de-asupra capului cărora au trecut secole întregi, fara a aduce asupra lor nici ameliorare, nici progres, nici descoperiri". (1)

În urma acestor fapte evidente, noi nu putem înțelege cum mai póte avea loc ipoteza lui II. Spencer, după care omul primitiv, rupând singur lanțurile selbităciei complete de care era încunjurat, a reușit prin propriile sale puteri a se desvolta și cultiva.

Intr'o lucrare seriósă, despre *originea civilizațiunei* (2),

(1) Comp. *Benjamin Constant*. De la Religion. cartea I, cap. VIII.

(2) Comp. Bull'tin de la Société d'antropologie de Paris, Iulie și August, 1871.

D. Ch. Ploin a demonstrat, că la nici o naţiune din Europa civilisaţiunea nu s'a dezvoltat spontană, prin forţe proprii ale populaţiunilor indigene. Grecia şi Roma au împrumutat din afară toate elementele progresului lor. În Egipt şi Haldeia trebuie să căutăm originea civilisaţiunii occidentale, care lucru, precum am văzut mai sus, îl afirmă şi H. Spencer. Rămâne a ne explica numai pentru ce civilisaţiunea a luat naştere în Egipt şi Haldeia, iar nu alturea. Explicaţiunea acestui fapt, dice D. Ch. Ploin, nu poate fi căutată de cât în consideraţiunile etnologice şi climaterice. La acesta noi vom răspunde, ca consideraţiunile etnologice nu pot avea nici o valoare în cazul de faţă pentru că, mai întâi de toate, nimica nu ne indică ca în Egipt şi Haldeia a fost o rasa deosebită, dotată cu aptitudini speciale; pentru ca în fine va trebui să se demonstre ca populaţiunile Egiptene şi Haldeene, care cele întâi s'au civilisat, aparţin unei aceiaşi rasi, şi apoi că această rasă n'a avut reprezentanţi în ţerile vecine. Va trebui să se demonstre că rasi arică, care a apărut mai în urmă pe scena civilisaţiunii, a fost inferioară popórelor amintite mai sus,—ea care mai pe urmă le-a întrecut atât de mult. Singurele numai condiţiunile climaterice ar părea că dau lui Ch. Ploin explicaţiunea ce noi o căutăm. Adevărata cauză pentru care Haldeenii şi Egiptenii s'au civilisat înaintea altor popóre el o vede în caracterul particular al localitaţilor locuite de ei. Dar ori cât de ingenioasă s'ar părea această explicaţiune, totuş insuficienţa ei ne surprinde la prima privire. Caci dacă condiţiunile climaterice sunt adevărata cauză pentru care civilisaţiunea a luat naştere în ţerile, în cari ea întâiaş data a înflorit, apoi pentru ce aceste ţeri mai pe urmă au decăzut în barbarie sau au rămas într'o stare staţionară, în timp ce ţerile în cari aceste condiţiuni lipsesc cu desăvârşire au ajuns a fi în capul civilisaţiunii. Acest fapt evident e în de-ajuns pentru a resturna teoria lui Ch. Ploin. (1)

Istoria nu ne prezintă nici un exemplu bine constatat că vre-un trib singur de sine ar fi trecut de la starea sălbatecă către cea civilisată. Din contra noi le vedem tot mai mult degradându-se, şi puţin câte puţin sfârşind prin a se stinge. Ipoteza principiului dezvoltării progresive a lui H. Spencer, după care omul, începând de la animalitate,

(1) A să vedea B. Pozzy, *La Terre et le récit biblique de la création*, pag. 406.

s'ar fi rîdicat spontanu prin grade succesive pînă la punctul unde noi îl vedem asta-đi la popóarele occidentale, este un pur roman contra cărui istoria și tradițiunile primitive protesta.

Pentru ca omul primitiv să pótă eși din starea lui rudimentară a fost absolut necesar ca el sa primescă o impulsione din afară, cu totul superioră puterilor lui individuale. Acéstă putere din afara a fost intervențiunea divină, fără care civilizațiunea devine un fapt cu totul neexplicabil. Dacă Egiptenii și Haldeenii, a căror origine să perde în nóptea timpurilor, au fost primile națiuni civilisate, acéstă ei o datoresc numai învecinării lor de leagănul primitiv al neamului omenesc, precum și împrejurării caracteristice că, din tóte popóarele anticității, afară de Evrei, numai la ei s'a conservat în mod mai pur tradițiunea primitivă despre cunoștințele comunicate de Dumneđeș omului înca din ăilele creațiunei. Dar aici ne întălnim cu observațiunea lui H. Spencer, care đice că în studiarea și resolvirea chestiunei despre cultura primitivă nu-și pot avea locul încercările de a baza opiniunile științifice pe revelațiune. La acéstă noi respundem, că chestiunile despre cultura primitivă și despre originea religiunei în neamul omenesc, pentru știință vor rămănea pentru tot-đeuna chestiuni nedezlegate, de óre-ce, chiar după esența lor, ele nu pot avea de căt o rezolvire problematică, întemeiată pe conjecturi hipotetice despre starea primitivă a omului și despre întaile sclipiri ale dezvoltării lui spirituale. De aceia și teória lui H. Spencer despre cultura primitivă și originea religiunei, neșind din categoria conjecturilor hipotetice, nu póte avea nici o valóre științifică seriósă; ea nu aruncă nici o lumina asupra chestiunei despre originea religiunei și a culturii în neamul omenesc, lăsând acéstă întrebare mai încurcată chiar de căt cum s'ar părea ea la prima privire din punctul de vedere al criticei nóstr. Și dacă H. Spencer pretinde, că teória sa e bazată pe rezultatele positive ale investigațiunelor arheologice, istorice, etnografice și linguistice, apoi nu trebuie sa uităm ca nici arheologia, nici istoria, nici linguistica și nici ori-care altă știință nu póte patrunde cu cercetările și investigațiunile sale pana la momentul principal (începător) de la care omenirea ș'a luat începutul existenței sale;—și tocmai pentru acéstă, în deslegarea unor ast-fel de chestiuni, precum

sunt chestiunile despre originea culturii și a religiei în neamul omenesc, știința nu poate merge de cât pe calea analogiilor și comparațiilor problematice, a diferitelor conjeturi și ipoteze, neavând posibilitate a sta pe terenul sigur al observației faptelor. Încă cu mai mari dificultăți are a se lupta știința când, pentru a rezolvi chestiunea despre originea culturii și a religiei în neamul omenesc, ea este nevoită a face observații asupra vieții actuale a omului, staruindu-se a afla în ea baza psihică din care a provenit cultura și religia primitivă. (1)

Dar sa revenim asupra chestiunii și să vedem cum ni sa prezinta ea din punctul de vedere al revelației divine. Dicând că Dumnezeu a creat pe om în etate adultă și într-o stare de civilizație relativă (2), Biblia ne dă o marturisire, care, departe de a fi în contradicție cu datele științifice, singură numai ne poate explica proveniența culturii primitive. La un asemenea rezultat trebuie sa vie ori-ce filosofie profundă, ori-ce studiu istoric serios, „caci, chiar după ordinul naturii, observa Toma Aquinat, perfectul există înainte de imperfect, realul înainte de posibil... Acea ce a creat Dumnezeu la început, a trebuit să aibă fire nu numai pentru sine însuși, dar să transmită firea și altora, și de aceea ea a trebuit să fie creată în stare de perfecțiune, caci numai în o astfel de stare ea a putut servi de început și origine a altora. Omul servește de origine a altuia nu numai prin nașterea corporala, ci tot odata și prin instrucțiunea și educațiunea altuia. De aceea primul om a trebuit să apară perfect, atât după corp, pentru a-și putea continua genul seu, cât și după spirit, pentru a putea instrui și educa pe alții“ (3).

La aceste cuvinte a unuia din cei mai mari cugetători ai timpurilor trecute, adăugăm cuvintele unui savant modern : „Primul om, țice Barthelemy Saint-Hilaire, a putut să-și înceapă existența sa ori ca copil, ori ca matur. Ce se atinge de mine, apoi eu nu voi înceta de a afirma, că omul

(1) Incompetența științei în chestiuni de acesta natura e recunoscuta de foarte mulți naturaliști și filosofi moderni ; consult. opera citata.

(2) Dupe Biblie. Cui, fiul cel mai mare al lui Adam, era lucrator de pământ, iar Avel era pastor de oi ; doua ocupațiuni absolutamente incompatibile cu starea de selbatacie.

(3) Comp. Summa Theolog. 1. Qu. XCIV. art. 3 ; comp, Cyrill. Alex. in Ioann, 1.9.

a intrat în lume deja matur și într' o stare de perfecțiune óre-care. Temeurile acestei opinii sînt fôrte simple. Numai în stare de maturitate și într'un grad de perfecțiune óre-care, omul a putut trai, a se reproduce, a se conserva și apara de atacurile din afară; pe cînd, aflîndu se în stare de copilărie și abrutizare, el neaparat a trebuit să piară. Tocmai pentru acésta știința, pe baza logicei, rezolva acésta chestiune în același mod ca și cartea Facerei, nu numai pentru că ast-fel ne vorbește credința, ci pentru că așa cere rațiunea sănătósă. Știm fôrte bine ca sînt unit, cari resping acésta și nu voesc a primi nimica supranatural. Dar, orî din care punct de vedere am privi noi acésta chestiune, în tot cazul, e fôrte evident, *ca lucrurile la început n'au fost ast-fel, precum sînt acuma*. Geologia a demonstrat ca a fost vreme cînd omul nu exista pe fața pămîntului, și ca el a aparut pe ea într'un timp hotarât. E posibil óre a înțelege aparițiunea omului pe pămînt în niște circumstanțe cari ar fi făcut cu totul imposibila existența și desvoltarea lui? De aceia chiar cei mai aprinși adversari ai supranaturalului admit ca primii ómenî, de la cari a provenit limba, *au trăit în niște condițiuni cu totul deosebite de aceste în cari trăim noi*" (1).

Considerînd aceste afirmațiuni ale lui Barthelemy Saint-Hilaire, putem vedea cu evidență cât de nedrăptă și neștiințifică e încercarea lui H. Spencer de a judeca mersul culturii din nóptea timpurilor preistorice, cînd ómenii trăiau în niște condițiuni cu totul deosebite de cele în cari trăim noi, după mersul culturii cunoscut istoricește, cînd condițiunile de viața sînt schimbate.

Din cele expuse mai sus rezultă fôrte evident, că primii ómenî aũ trebuit să apară pe pămînt în stare de maturitate și într'un grad de cultură relativă, întocmai precum ni-i arată Biblia. Sêlbatecii actuali, asupra carora H. Spencer ș'a facut observațiunile și studiile sale, nici într'un cas nu pot fi considerați de reprezentanți ai ómenilor primitivi; starea lor de sêlbătăcie este consecvența decadenței lor de la o stare mai înaltă, decadența provenită din cauza condițiunilor naturale nefavorabile în mijlocul cărora ei aũ trait. Noi cunóștem omul primitiv numai din tradițiune, iar nici

(1) Comp. *Barthelemy Saint-Hilaire Journal des Savants*, 1862, pag. 608; comp. asemenea și *Guizot. L'Eglise et la Société chrétienne en 1861*, pag. 27.

cum din experiență naturală. Ori și unde am întâlni noi în istorie pe om: în America, Australia ori Africa,—și ori care ar fi starea lui intelectuală, morală și materială,—el pretutindenea are în urma sa un trecut de câte-va mii de ani, despre care el conservă tradițiunii neșterse, de și poate nu înțelege sensul și însemnătatea lor.

Dacă ne întorcem privirile noastre asupra tradițiilor conservate de popoare despre trecutul lor, apoi observăm în ele două fapte, care vorbesc direct și cu o putere egală în contra teoriei progresului spontaneu a lui H. Spencer. Întâiul fapt este că toată anticitatea, și cu deosebire cea clasică, ne arată în revelațiunea divină adevărata bază primitivă și sorginte a culturii și dezvoltării omenirii. Al doilea fapt, tot atât de universal și constant, este că în conștiința tuturor popoarelor noi întâlnim ideea despre „veacul de aur primitiv“ exprimată în diferite tradițiuni și legende despre starea lor fericită de mai înainte, cu pierderea căreia ele au intrat în viața istorică, ca într-o stare de poacă-ință. Forma narativă în care sunt exprimate aceste tradițiuni e deosebită după diferite popoare; dar în fondul ei nu poate fi cuprins altă ceva, de cât aceia ce când-va în adevăr a existat. Căci nu putem crede că toate acestea ar fi numai o iluziune înșelătoare, o formă deșartă de dorinți și tendinți subiective, pe care omul o privește numai în oglinda fantaziei sale, dar căreia în zădar îi atribuie viața și realitate. Ar fi nerațional și chiar absurd a dice ca toate popoarele, tot genul omenesc să înșala pe sine însuși într-o chestiune care-l privește așa de aproape; și care e atât de strâns legată cu viața și existența sa proprie, precum e în chestiunea despre starea și menirea lui primitivă. Dacă în adevăr, toate aceste tradițiuni și legende ar fi numai o iluziune înșelătoare, apoi de unde provine că toate popoarele sunt reprezentate în ele într-o stare de decadentă, în care lor nici odată nu li-a venit în gând, ca prin propria putere și activitate sa se ridice până la starea de cultura? Aceste mărturii tradiționale pastrate ca o suveniră în conștiința popoarelor, probează foarte categoric falșitatea principiului progresului spontaneu, după care omul s'a început existența sa pe pământ prin bestialitate. Teoria progresului spontaneu e o pură invențiune a lui H. Spencer, care nici într'un chip nu poate fi justificată și confirmată de mersul faptelor și împrejurărilor istorice; ea e o idee preconce-

pută apriorie, sub calupul căreia istoria nu va intra de cât ciuntită și denaturată în mod îngrozitor. În adevăr, va trebui mult aruncat afară și pervertit în istoria omenirei pentru a vedea pretutindenea în ea expresiunea exactă a principiului progresului absolut.

Am vețut pană aici, că principiul progresului spontaneu precum îl înțelege H. Spencer, nu pôte fi aplicat în studiarea și explicarea originiei și desvoltărei istorice a culturii neamului omenesc. Mai departe vom arăta, că încercarea lui H. Spencer de a aplica acest principiu și în studiarea originiei și desvoltărei istorice a religiunii, suferă încă de mai mari defecte și sta în opozițiune diametrală cu datele științifice. Istoria religiunilor ne rapörtă o sumă de fapte, cari mărturisesc în mod foarte evident, că credințele cele mai vechi ale ómenilor să destingeaũ printr'o mai mare puritate, sublimitate și nobleță de cât cele mai noi. Prin urmare, e supusa îndoelei însași ideia desvoltărei progresive în istoria religiunii, precum acéstă idee e înțeleasă de H. Spencer. Dar cea ce probéză încă mai evident nețemeinicia și imposibilitatea aplicărei principiului desvoltărei progresive în studiarea filosofico-istorică a religiunii este, că foarte multe investigațiuni științifice, întemeiate pe datele filologiei și etnografiei comparative, precum și pe cercetările celor mai vechi monumente religiöse, recunosc monoteismul ca forma cea mai primitivă a religiunii genului omenesc. Este adevărat însă, că la unele popóre monoteismul a trecut prin óre care faze, precum este feticișmul, idololatria, politeismul, panteismul și cine mai știe ce; dar iarăși nu-i mai puțin adevărat, că tóte aceste faze transitorii, fictive, erau numai niște forme simulate ale cultului și adorărei unui Dumnezeu Unic, numit: *Dewa* la Indieni, *Ammon* la Egipteni, *Iehova*, la Evrei și *Θεός-Ζεύς-Deus* la Greci și Romani. Sunt dovești despre un monoteism primitiv la tot neamul omenesc, fara care nu se pot explica formele ulterióre alterate ale cultului divin. Mai întâi este Sf. Scriptură unde aflăm argumente foarte puternice în folosul monoteismului, ca religiune primitivă, argumente necontestate nici chiar de cătră raționaliști. Al doilea, filologia comparativă, ce ne arată că rasa arică în timpurile preistorice, când s'a despărțit în mai multe ramuri, adora o singură ființă sub un singur nume: *Dewa-Deus-Ζεύς-Θεός*, ba chiar și cea Chineză și Turană numea

pe Dumnezeu: *Zio* și *Jio*, din același radical ca și Arienii. (1) În fața unor astfel de fapte evidente devine cu totul neîntemeiată și chiar nerațională încercarea lui H. Spencer de a aplica în studiarea istorică a religiei principiul dezvoltării progresive, după care forma primitivă a religiei genului omenesc a fost religia sălbatecilor actuali.

Din cele expuse până aici s'a putut vedea foarte clar defectele principale de care suferă principiile fundamentale pe care e bazată teoria animistă. Fiind deci lipsită de o bază solidă, teoria animistă, considerată chiar în sine însuși, precum vom vedea mai la vale e foarte slabă și defectuoasă, de orice ea nu numai că nu explică în mod satisfăcător originea religiei, dar nici nu lamurește macar proveniența primitivă a ideii de spirit, ca substanța simplă și nematerială, destinată și diferită de corp.

Am văzut mai sus că H. Spencer, pentru a explica originea religiei, susține ca primele idei speculative ale omului primitiv, în care sa cuprindea întregul cerc al credințelor lui religioase, a fost credința în existența sufletelor stremoșilor morți, dedusă de el din ideea despre dublitatea obiectelor și posibilitatea trecerii lor dintr'o stare vădută, materială, într'alta nevădută, spirituală, din care credința apoi a provenit cultul stremoșilor morți, ca ființe supranaturale, care la rindul său a servit de sorginte tuturor ideilor religioase mai înalte. Însă pentru a explica cum toate aceste funcțiuni psihice au putut să se petreacă în spiritul omului primitiv, H. Spencer e constrâns a presupune în mintea lui rudimentară (a omului p'im.) un proces de cugetare foarte complicat și greu. Dar e posibil oare, e probabil oare un asemenea proces de cugetare în viața intelectuală a sălbatecului? Având în vedere caracteristica omului primitiv în privirea intelectuală, făcută de însuși Spencer, noi trebuie să dam răspuns negativ la chestiunea pusă. Mai mult încă, noi declarăm categoric că aici H. Spencer vine în contradicție evidentă cu sine însuși. După descrierea lui, mintea omului primitiv, aflător într'o stare de perfectă sălbătăcie și bestialitate, nu posedă proprietățile necesare pentru progresul cunoștințelor: În sălbatec nu-i nici dorința, nici facultatea de a compara și generaliza impresiunile căpătate și apoi a deduce din ele diferite concluziuni; într'ensul nu-i și nici

(1) Comp. *Max Müller*, *Mythologie Comparée*, pag. 159.

nu p^ote fi curiozitate intelectuală; lui îi lipsește imaginațiunea creatrice; el nu simțește nici macar necesitatea de a explica fenomenile și lucrurile de cari este încunjurat. În capitolul în care H. Spencer vorbește despre starea intelectuală a omului primitiv, acesta e descris în trasurile cele mai jalnice și calificat ca incapabil de nimica; în capitolul însă următor, unde să tratează despre originea primelor credinți religioase, tot acest om primitiv să renaște ôre cum: să face de odată și ca prin minune capabil a primi în mod conscient impresiunile din afară, a face observațiuni și ale combina într'un mod ôre-care, a observa la multe obiecte și fenomene trasuri analogice, a deduce de aici conclusiunile sale, a-și forma ideii,—cu un cuvânt „a cugeta asemenea minții omului civilizat, prin mijlocul clasificățiunii și comparațiunii obiectelor și relațiunilor cu obiecte și relațiuni de același gen“ (cuvintele lui Spencer). Și această schimbare în omul primitiv Spencer nu o explică de loc, din care cauză ea ni să presintă, precum am spus, cu totul miraculoasă. Ea ni să pare încă mai mult neprobabilă, când considerăm că omul primitiv în această schimbare manifestă atâta curiozitate și înțelegință, că-și concentrează cugetarea sa cu preferința asupra celor mai neînsemnate obiecte și fenomene (umbra omului și a obiectelor), iar nici cum asupra acelorora, cari chiar pe ômenii civilizați îi fac să tremure și involuntar să se predeie influinței lor puternice (furtuna, fulgerul etc.). În această privire, opiniunea admisă este, că omul nedesvoltat, dacă e capabil a-și opri atențiunea sa asupra vre-unui lucru, apoi el ș'o concentrează de ordinar asupra obiectelor nouă, necunoscute lui până atunci, cari îl frapează și'l turmentă. Așa dar nu numai că e cu neputință a admite ca posibil procedeul formărei așa numitelor ideii primitive, precum Spencer le presintă în opera sa intitulată: „The Principles of Sociology“, dar chiar ideile despre dublitatea obiectelor și trecerea lor dintr'o stare într'alta nu pot fi recunoscute de primitive.

Ce să atinge mai departe de ideea de spirit, ca substanță simplă și nematerială, distinsă și diferită de corp, apoi declărăm de mai 'nainte, că teoria animistă e cu totul în imposibilitate de a explica originea ei. O ast-fel de ideie nici într'un chip nu ne p^ote da noue imaginile ômenilor vii sau morți, v^ođuți de noi în somn, ori în alte

stări anormale. Atât în somn, cât și în alte stări anormale, noi propriu vorbind, nu vedem spiritele ómenilor. Imaginile ómenilor, vădute de noi în somn ori în alte stări asemănătoare, întru nimic nu să deosebesc de ómenii văduți în realitate. Ele apar nouă în somn, ca și în alte stări, sub același aspect corporal, cu aceleași particularități exterioare, cu care originalele lor să arată, sau s'a arătat nouă în realitate. Din această cauză visurile n'a putut inspira minții omului prima idee de spirit, care atât omului civilizat, cât și celui sêlbatec, să presintă cu mult mai subtilă și eterică, de cât corpurile ómenilor observate în visuri. Prin urmare, trasurile caracteristice ale spiritului, ca substanță simplă și spirituală, destinsă și diferită de corp, nici cu un chip n'a putut fi împrumutate de la visuri, halucinațiuni etc. Singur Spencer convine că, stând pe terenul faptelor arătate, nu putem explica formațiunea unei idei atât de principale, precum este ideea spiritualității sufletului. Teoria lui Spencer explică în mod natural și verisimil numai proveniența la sêlbatecii actuali a credințelor în umbrele ómenilor vii și morți, iar nici cum originea credinței primitive a genului uman într'o ființă supranaturală, spirituală.

E constatat că multe dintre animale visază în somn. Acesta dă motiv a crede că și lor în timpul somnului li să arată diferite figuri și imagini ale ființelor și lucrurilor reale. Ș'apoi dacă susținem, că visurile aș dus întâiași dată pe om la ideea de spirit, atunci neapărat trebuie să recunoștem că și animalele nu-s lipsite de agentul care produce această idee. Dar dacă acesta este așa, apoi pentru ce noi nu o întâlnim la ele? Dacă simplu numai visele ar fi produs în ómenii ideea de spirit și apoi credința în existența sufletului nemuritor și a lumii supranaturale, apoi ceva de acest gen ar fi trebuit să se desvolte și în animale, ceia ce totuși noi nu întâlnim la ele (1). Absența la animale a ideii de spirit și a credințelor religioase, apărătorii teoriei animiste o explică de ordinar prin aceea că animalelor le lipsește facultatea de a raționa, în același grad în care o are omul. Animalul dic ei, nu-î capabil prin reflecție a să deosebi pe sine însuși de halucinațiune și vis,

(1) Chiar cei mai zeloși aparatori ai inteligenței animalelor și a înrudirii lor de aproape cu omul, recunosc că ideea de spirit nu există la ele.

și de aceea el nu poate să înălța cu mintea până la ideea de spirit. Dar dacă ideea de spirit a apărut în om numai după dezvoltarea în el a imaginațiunii, curiosității și inteligenței, apoi această mărturisire vorbește mai degrabă în contra teoriei animiste, de cât în folosul ei. Căci, mai întâiu, după această mărturisire, ideea de spirit s'a dezvoltat în om nu direct și imediat din visuri, ci cu totul din o altă sorginte; iar al doilea, dacă în adevăr omul în formarea ideii de spirit datorește proprietăților superioare ale spiritului său și anume; facultăților sale de a raționa și reflecta; apoi nu e oare mai mult de cât probabil, că aceste facultăți să-l fi prezervat pe el de a confunda și identifica visiunile din somn și halucinațiunile cu realitatea? Să presupunem că omul primitiv a vădut noaptea în somn pe vecinul său mort de curând,—a vorbit și s'a preumblat cu el. După deșteptarea din somn, el, cu ajutorul facultății sale de a raționa, ușor a putut să se convingă că aceea ce a vădut în somn n'a fost de cât ceva aparent, visionar, lipsit de realitatea. Experiența de toate zilele l'a putut convinge pe el, că visul nu e ceva real. Și dacă chiar admitem că în starea primitivă de simplitate și ignoranță omul n'a putut deosebi visul de realitate, apoi nici într'un cas nu să poate admite; că și după ce cugetarea omenescă s'a mai dezvoltat și copt, omul a continuat a rămânea în rătăcirea sa de mai înainte și a conserva ideile căpătate de el prin explicarea mincinosă a visurilor. Și apoi noi știm că ideea de spirit este nu numai la popoarele neculte și sălbatice, ci și la cele mai civilizate și mai dezvoltate în privirea intelectuală. În timpul de față, când puținii oameni mai cred în visuri, credința în lumea supranaturală o întâlnim la toate popoarele pământului. Dacă această credință ar fi provenit pe calea presupusă de teoria animistă, apoi ea ar fi fost numai un fenomen temporal în omenire, ar fi caracterizat numai starea adevărată sau imaginară a omului primitiv, când el nu era încă în stare a deosebi visurile de realitate. Dar cum să ne explicăm din punctul de vedere al acestei teorii faptul neîndoibil, că credința în visuri s'a nimicit cel puțin în cea mai mare parte a omenirii civilizate, pe când ideea de spirit pentru tot-dé-una a rămas înrădăcinată în conștiința omenescă? În virtutea tuturor acestor fapte, noi neapărat trebuie să recunoștem, că ideea de spirit nu e că-

pătată de om prin mijlocul vre-unor observațiuni experimentale, ci e ideeă fundamentală, immanentă naturei umane. În virtutea imanenței sale naturei omenești, ideeă de spirit a făcut pe omul primitiv, ori cât ar fi fost el de grosier și sălbatec, a simți în lăuntruul său prezența a ceva, ce nu să pôte vedea nici pipăi, ce e accesibil numai propriei sale conștiinți și experienți lăuntrice, și despre care alții nu pot ști nimica. În urma acestui impuls lăuntric, omul primitiv a venit la concluziunea, că afară de partea externă, vizibilă a ființei sale, adecă de corp, în lăuntruul său este ceva viu, activ și constant, nevedut și nepipăit,— este suflet. Prin urmare, acéstă conștiință de sine însuși, ori mai bine dicând, acéstă conștiință a spiritului trebuie a fi recunoscută de sorginte principală a credinței în existența ființelor spirituale supranaturale. Numai fiind inerentă naturei umane, ideeă de spirit a putut deveni proprietatea întregului neam omenesc.

Trecem mai departe la analiza privirilor lui H. Spencer asupra provenienței în om a ideeii despre nemurire. Sorgintea primitivă a credinței omenirei în nemurirea sufletului după Spencer a fost împrejurarea, că ómenii vii au păstrat în memoria lor amintiri despre fizonomia, caracterul, modul de viață și activitate a celor morți. Pe lângă acésta, ómenilor vii să arată câte o-dată în vis că sufletele lor s'au întâlnit cu sufletele morților, de unde apoi deșteptându-se, conchideaă că sufletele morților există încă, de și într'o stare nevedută. Acéstă explicare, ca și tóte cele de genul acesta, greșeste prin aceea, că în ea putem afla totul, afară numai de logică. Aici consecvența e luată drept cauză. Dar noi am spus mai sus că teoria animistă mai întâiu de tóte nu explică originea primitivă a ideeii de existența sufletului în noi, ca substanță destinsă și diferită de corp. În visurile și amintirile despre cei morți, imaginațiunea noastră reproduce imaginele concrete, materiale ale ómenilor morți, în înfătoșarea lor corporală, dar nici cum sufletele lor. Prin urmare, visurile, propriu vorbind, nici odată n'au putut servi de sorginte a ideeii despre nemurirea sufletului. Pentru a veni la ideeă că în timpul viselor, când ni să arată imaginele ómenilor morți, noi în adevăr suntem în contact cu sufletele lor, trebuie a avea de mai 'nainte ideeă de suflet, ca ceva destins și diferit de corp. Numai posedând de mai 'nainte acéstă ideeă, omul a

putut'o apoi aplica și la visuri, explicându-le în modul arătat mai sus; almintrelea visele nici o-dată n'ar fi putut duce pe om la ideia de suflet și nemurire, și cu atât mai mult n'ar fi putut transforma această idee în convicțiunea cea mai adâncă și universală a întregii omeniri. De aici neapărat trebuie să conchidem, că ideia despre nemurirea sufletului a provenit din o sorginte mult mai sigură și temeinică, de cât regiunea obscură și îndoelnică a halucinațiunelor și visurilor. Această sorginte să cuprindă în conștiința de sine și în simțul religios, inerente spiritului omenesc. Avem tot dreptul de a afirma, că omul tot-de-una s'a recunoscut pe sine de subiect, tot-de-una a simțit în sine un principiu unic, care manevrează diferitele mișcări și acțiuni ale corpului, și care străbate peste confiniile simțurilor exterioare, represintându-și obiectele îndepărtate, amintindu-și întâmplările trecute și pătrunzând cu privirea în viitor. Dacă nu sub formă de idee clară, cel puțin sub formă de senzațiune imediată, omul primitiv a trebuit să simțiască acel principiu nevăzut din lăuntru corpului său. De aici, natural, a provenit convicțiunea, că afară de corp omul are și suflet—substanță deosebită de corp. Convicțiunea acesta este fructul conștiinței personale a omului. Popóarele sêlbatece își represintă sufletul sub aspectul umbrei, saũ al aburului și sub alte aspecte mai mult saũ mai puțin concrete, dar în tot cazul îl disting de corp, ca ceva cu mai subtil și efiric. De aici, natural, a provenit credința că, când corpul să lipsește de principiul lăuntric vificator, acest principiu nu să nimicește asemenea corpului, ci să despărtește de el sburând sub forma umbrei într'un loc necunoscut. Tot de aici a provenit și ideia, că sufletele morților pot a să arăta ómenilor vii în somn. Această idee e ca o consecvență a convicțiunii că, omul are suflet nemuritor, dar nici cum cauza a însași acestei convicțiuni, precum o dă H. Spencer. Recunoscând conștiința de sine ca sorginte fundamentală psihică de unde a provenit ideia despre nemurirea sufletului, nu putem totuși conveni că această idee, fără ajutorul credinței vii religioase, ar fi reușit a căpăta în neamul omenesc puterea unei convicțiuni neîndoelnice. Numai singurul fapt, că credința în nemurirea sufletului la tóte popóarele e legată în modul cel mai strâns de religiune, și constitue partea esențială întrinsecă aprópe a tuturor religiunelor cunos-

cute istoricește, arată în destul de clar, că nu numai în conștiința de sine, ci mai cu samă în conștiința religioasă este ascunsă cea mai adâncă rădăcină a ideii despre nemurire. Prin urmare nu putem a nu recunoaște, că ideea de nemurire s'a nascut din cele mai adânci facultăți, fără îndoială inerente spiritului omenesc: din conștiința de sine și simțul religios. Credința în nemurire e una din credințele cele mai vechi în neamul omenesc: ea e tot așa de veche ca și omul și religiunea lui. Un filosof vechi cu mult rezon observa, că această credință există din timpurile primitive immemorabile și noi tot atât de puțin știm despre timpul provenienței ei, cât de puțin știm despre aceea, cine a venit întâiu la ideea de nemurire. (1)

Nu putem să ne unim nici cu părerea lui H. Spencer, că de la ideea de spirit, căpătată pe oricare cale ar fi, pentru om a fost foarte simplă și ușoară trecerea către religiune. Faptele aduse de Spencer pentru a explica și întări această idee, de loc nu vorbesc ceea ce el voește a vedea în ele. Aceste fapte exprimă numai credința óre-căror popóre necivilisate, că strămoșii lor morți (sau șefii de trib) sunt dumnezei, dar nici cum nu dau dreptul a afirma contrarul, că adevărații dumnezei în genere sunt strămoșii morți. Predicatul divinității, atribuit de aceste popóre sufletelor strămoșilor, arată numai că ideea de Dumnezeu deja de mai 'nainte era inerentă spiritului lor și n'a provenit din adorațiunea morților. Pentru a explica posibilitatea trecerei pentru omul primitiv de la credința în spirite către adorațiunea religioasă a lor, H. Spencer să întemeiază pe sentimentele familiare și sociale ale ómenilor: „Grăuntele primordial al religiunii, ȳice H. Spencer, a servit sentimentele familiare și sociale ale ómenilor, și în special sentimentul mixt al ȳubirei și friceii, cu care noi privim la cei mai bętrâni în familie. Intăiu dumnezeu pentru om a fost strămoșul mort. Intăiu obiect de adorațiune a fost patriarhul orii șeful de trib, care încă în viață se bucura de onóre, iar după mórte această onóre a fost transformată în adorațiune religioasă“. (2) Dar în contra acestei explicațiunii vorbește faptul, că sentimentele familiare și sociale nici odată n'aú putut singure să ducă pe ómeni la di-

(1) Comp. Aristotel la Plutarh „Consolat. ad Apollon“. p. 27.

(2) Comp. *Herbert Spencer*; *The Principles of Sociology*, t. I, pag. 257,

vinizarea strămoșilor, de ôre-ce în ele însăși nu'î nimica religios. Al doilea, acest motiv al divinizării strămoșilor presupune între ômenii primitivi o dezvoltare foarte mare a vieții sociale, a sentimentelor nobile, ceia ce nici odată nu se pôte admite, judecând după viața sêlbatecilor. Că cultul strămoșilor nu pôte fi recunoscut de religiune primitivă a umanității, acêsta să vede de asemenea din următórele două fapte: I) În majoritatea religiunelor cunoscute istoricește, acest cult nu constituie forma primitivă de viață religioasă a popórelor, ci apare comparativ mai târziu; II) La popórele sêlbatece nomade, precum singur Spencer recunoște, nu există de loc acest cult, și ele totuși au religiune. Se întrebă acuma: cum a putut să se nască și să existe la ele ideile religioase?

Mai departe, ideia despre un spirit perfect și infinit nici odată nu pôte fi dedusă, precum crede Spencer, din ideia spiritelor mărginite, orî și câtă puternicie am atribui noi acestora. Dacă omului n'ar fi inerentă consciința religioasă, care să-l provóce să se pue în contact viu cu Dumnezeu, apoi numai simpla idee, că afară de corp omul mai are și suflet, și că pe lângă acêsta mai sunt încă și alte spirite mai superioare și mai puternice,—ar fi putut produce numai demonolatria, dar nici cum credința într'un Dumnezeu atot-puternic, perfect și nemărginit. În fine, în contra teroriei animiste despre originea religiunei, ca și în contra teoriei politice și naturale, care deduce ideia religioasă din pricină casuale și accidentale, vorbește în mod foarte categoric și decisiv faptul universalității religiunei, precum și importanța capitală ce ea a avut și are în istoria neamului omenesc. Religiunea, ca un fenomen universal și neapărat în viața omenirei, n'a putut proveni, precum presupune Herbert Spencer, exclusivamente numai din impulsuri casuale, și deci lipsite de bază temeinică și adevărată. Din timpurile primitive ale omenirei și până în zilele nôstre religiunea a constituit brana spirituală a milíónelor de ômeni, și chiar de la început ea a corespuns și satisfăcut cele mai adânci cerinți ale spiritului uman. În fine, în istorie ea a jucat un ast-fel de rol conducător și orientător, cu carea nu se pôte compara nici un alt factor de cultură al umanității. Pe lângă acêsta. știința secolului al XIX vede în istorie dezvoltarea spiritului omenesc după legile sale lăuntrice; dar pentru a descoperi și pri-

cepe aceste legi, trebuie neapărat a determina însemnătatea pozitivă a fie-cărui element al naturii spirituale a omului, și aici, în primul plan, noi întâlnim religiunea. Ne înțelegând-o pe ea, noi nu vom înțelege nici istoria, prin urmare nu vom pricepe faptele, cari decurg din dezvoltarea istorică a popórelor. Așa dar, a nega adevăritatea religiunii, înseamnă a nega sensul și noima istoriei, fiind-că în istorie religiunea apare ca forță esențială și atot puternică. Este evident deci, că pentru a explica originea religiunii în neamul omenesc, trebuie neapărat să căutăm în natura spiritualo-morală a omului temeiuri mult mai adânci și mai solide, de cât acele arătate de H. Spencer. Aceste temeiuri se cupriud, precum am spus mai sus, în conștiința religioasă imanentă spiritului uman, carea, în virtutea imanenței sale, îndeamnă neconținut pe om a căuta contact viu cu Dumnezeu, îl îndeamnă a tinde de la finit și mărginit către infinit și nemărginit, către cauza primară a lucrurilor, în fine către Principiul suprem al vieții. De óre-ce omul nu singur ș'a dat sieși existență și viață, ci le-a primit de la Creatorul său, apoi e foarte natural ca el, adese ori chiar involuntar și instinctiv, să tindă către Densul, ca către Principiul și centrul vieții sale. Insuși Creatorul, creând pe om după chipul său, a însădit în el facultatea de a aspira la perfecțiune, de a tinde către asemănarea cu Prototipul său suprem. Acesta arată în mod foarte clar, că pentru religiune sunt puse baze adânci și solide în ființa lăuntrică a omului, în asemănarea lui cu Dumnezeu, și că pe de altă parte tendințele și aspirațiunile religioase au însemnătate eternă în spiritul omenesc. Dacă știința afirmă că omul cu mintea sa aspiră către adevăr, cu voința—către bine, cu inima—către frumos, apoi această nu însămnă alt ceva, de cât că omul după însuși natura sa tinde către autorul existenței și vieții sale—către Dumnezeu, care este și adevărul suprem, și bunul suprem, și frumusețea cea mai perfectă. Fără îndoială că în această tendință a spiritului uman de a se pune în viu contact cu Dumnezeu, dacă considerăm dezvoltarea ei actuală, găsim nu puține părți împrumutate și din experiență, dar totuși nu-i mai puțin adevărat că factorul principal care naște în spiritul omenesc această tendință, este factor înăscut omului, și care aparține lui și numai lui. Numai ast-fel póte fi explicată originea religiunii în nea-

mul omenesc. A explica originea religiunii numai exclusiv din pricină casuală și accidentală, lăsând la o parte imanența conștiinței religioase a omului, înșamnă pur și simplu a lăsa partea cea mai esențială a chestiunii fără nici o rezolvire.

Așa dar religiunea nu este rezultatul impulsurilor pur casuale, ci are bază psihologică în proprietatea immanentă spiritului omenesc de a tinde neconținut către Dumnezeu. Primul stimulator al conștiinței religioase în omeni neapărat a fost însuși Creatorul. Singura numai imanența conștiinței religioase a spiritului uman garantează că există ceva real, obiectiv, care îi corespunde ei. Această deducțiune neapărat decurge din precedentele, ca o consecvență logică. Căci dacă omul, în virtutea proprietăților imanente spiritului său, tinde cu o forță invincibilă către o lume mai superioară de cât el—către Dumnezeu, apoi acestei forțe trebuie să corespundă ceva real. Dacă de la tendința către adevăr, inerentă omului, noi venim la concluziunea despre existența adevărului real, apoi tot așa și de la tendința omului către Dumnezeu noi trebuie neapărat să venim la concluziunea despre existența obiectivă a lui Dumnezeu, care a înșădit în om această tendință. Din cele expuse mai sus rezultă foarte evident, că religiunea are bază solidă atât subiectivă cât și obiectivă: cea dintâi e pusă în natura lăuntrică a omului, iar a doua în existența reală a lui Dumnezeu.

Vespasian G. Erbiceanu.



MITROPOLIA UNGRO-VALAHIEI

NEOFIT

1738—1754

MIRUIREA.

Apologia, ce am făcut catră Constantin Voevod, ¹⁾ întrebați fiind despre untul de lemn, cu care preuți ung frunțele creștinilor și pe care îl ieu din caudela, ce arde la icóna séu a lui Hristos, séu a Maicei Dómnului, séu a vre unuia din sânti.

Fiind că Înălțimea vóstră cea cinstitoare de D-đeu nu lipsește nici o-dată să mă norociască pe mine ²⁾ și pe turma mea, cu îngrijirea ei cea obștască nu numai în cele politicești, dar și în cele duhovnicești, ca un prea pios și iubitor de D-đeu; și fiind că mi-ați dat îmboldirea, de a căuta cu stăruință și a cerceta dogmele și învățăturile, ce se păstrează în sânta Biserică, mama noastră cea comună, și din care pe unele le avem primite din învățătura scrisă, iar pre altele din tradiția apostolică, date noi prin moștenii lor, dar care amândoë au aceiași putere pentru pietatea creștină, și întru atâta, că dacă cine-va ar voi să loviască obiceiurile nescrise ale santei noastre Biserici, ar face greșala de a atinge sânta Evanghelie, kiar în cele autentice și trebuitoare, duple cum đice marele Vasilie. Este cuviincios dar, ca eu cel mai smerit catră D-đeu rugător, deși împedecat de nevrednicia și neputința mea, să proaduc un răspuns luminărei tale, care și cu cuvintele și cu faptele mă îndemnă în tóte đilele spre cele folositoare sufletului și trupului, și care alaltaeri la rugăciunea de di-

¹⁾ Comunicăm aici cetitorilor noștri, că Constantin Voevod este fiul lui Nicolae Mavrucordat, care a domnit în Muntenia de șese ori, iar această apologie este scrisă în ultimul an al domniei a patra (Fotino. *ιστ. τής Δακίας*. pag. 312—313; 313—314; 314—319; 321; 326; și 328—330).

²⁾ Alusie la hirotonia sa de Mitropolit al Mirelor la 1737 și apoi al Ungro-Valahiei la 1738. (Condica sântă pag. 127—129).

minéță (utrăne) a trecutei Duminici, când s'a serbat cel între sânti părintele nostru Teodosie. Începătorul vieței de obște, a pus această întrebare și a formulat'o așa: „*Ca nu se vede scris nici în tipic, nici în minologiile Bisericei, ca preușii să ungă pe creștinii cu unt-de-lemn din candela, cę arde înaintea santei icone a sântului, ce se serbeză*“.

Căutând despre acesta cu stăruință, am aflat ore-care însemnări ale mele, pre care le-am notat, citind Euhologiu-l cel mare greco-latin, care este tipărit în Venetia la anul 1730. Că și acest obiceiü este förte vekiü, cuviincios și comun la tötă Biserica. Pentru acesta, éca că însemnez cu aceléși vorbe ecplicația, ce cuprinde numitul și marele Euhologiu la pagina 8 despre această ungere: „Dacă este serbătore împërätéscă, séu pomenirea unui sânt mare, se dă și sântul unt-de-lemn așa. Adunându-se toți în jurul iconei de înkinat, și cântându-se, diaconul tãmăéză împrejur, începënd de la proiestos, după ce mai întâi va fi tãmăiét icóna sântului; iar preutul stând apröpe de icónă, și ținënd ungetorul, unge pre cei de față pe frunte și îi bine-cuvintéza “ Éca și comentariile, care sînt scrise latinește în numitul Euhologiu mare, la pagina 27 și la tecstul: „Se dă untul de-lemn sântit“ care comentarii s'au tradus în limba nóstră simplă și sună așa: „Creștinii Bisericeii de Rësarit. precum și latinii aü obiceiul sa se ungă cu untul de-lemn din candela, ce se aprinde înaintea iconei sântului, care se serbeză. Și nu numai Biserica de Rësarit are acest obiceiü, dar și în părțile Apusului, într'un sat öre care, numit Sorian, Dominicanii luând unt de-lemn din candela, ce arde înaintea iconei făcétore de minuni a sântului Dominic, îl împart în multe eparhiü, pentru sänétatea trupului și pentru arătarea puterei dumneđeeshi. Și nu numai atäta, dar creștinii se miruesc pre sine și cu florü și cu multe de feliiul acestora, care s'au atins de santele și făcétorele de minuni icöne, că și ele aü luat de acolo o putere öre-care dumneđeéscă și aü nãdejde mare de mântuire întru aceste. Că și strábunii noștri, adaugă comentariile, avéü în cinste acoperemêntele, cu care se acoperiaü mormintele a Apostolilor corifei, despre care cu de amănuntul istorisește diaconul Ioan în biografia marelui Grigorie decalogul (cart. II, cap. XLII) și apoi și mai mulți alții, cariü s'au apropiét și s'au atins de relieviile întâiului martir Stefan, despre care istorisește Augustin (De civitate Dei cart. XXII, cap. VIII), đic, că

„s'au făcut multe minuni. Dar să ne întorcem la obiceiul
 „Bisericeii de Răsărit, adaugă comentariile, creștinii se ung
 „cu mâna preutului din untul de-lemn al candelii, ce arde
 „înaintea iconei sântului, a căruia pomenire se serbeză,
 „plecând de aici cu sântire și bine-cuvântare; fiind-că nu
 „este neobiceiuit, ca bolnavii să se ungă cu unt de-lemn,
 „care ar fi el bine-cuvântat ori-cum, spre ași recăștiga să-
 „nătatea lor, duple cum scrie Baronie (anul 63 No. 13).
 „Și mai jos acelăși comentarii dic: „Tot așa a fost de si-
 „gur și aceia, despre care vorbește Tertulian cătră Scapula
 „(cap. IV), că făcea un creștin óre-care, numit Proclu,
 „pentru ca să vindice bólele. Tot ast-feliu de obiceiú a-
 „vêú și prea sântii monahi din Egipt, despre cari vorbește
 „Sozomen și mai nainte Rufin, de întrebun:au unt de-lemn
 „pentru vindecarea bolnavilor. Și altele de asemenea isto-
 „risesc numitele comentarii despre acésta vorbind mai jos.
 „După aceste Teodor ³⁾ încredințază, cum untul de-lemn
 „de la candelile, care de obiceiú ard dé-supra mormintelor
 „martirilor, vindecă bóle și alte minuni fac. In sfêșit, seú
 „pentru ași căpăta sănătate, seú pentru ca să și-o pás-
 „treze, seú pentru ca să câștige bine-cuvântare și sântire,
 „creștinii se ung prin mâna preutului cu asemenea unt
 „de-lemn sânt din candela, ce arde de-asupra sântului,
 „care se serbeză, și pe lângă aceste se rógă, ca să se în-
 „vrednicéscă de îndurarea și mila lui D-đeú, a căria simbol
 „este untul de-lemn pentru solirile și cererile sântului ser-
 „bat“. Și aceste deci despre untul de-lemn din candela, ce
 „arde înaintea sântelor icóne împêrătești, ale Nascétórei de
 „D-đeú, ale íngerilor, seú ale sântilor, ce se serbeză, cu
 „care preuții ung în frunte pre creștinii, ce se apropie. Iar
 „eú rêmân iarăși rugător ferbinte cătră D-đeú pentru Înăl-
 „țimea Vóstră cea iubitóre de D-đeú.

1747 Ianuar 13.

AL UNGRO-VALAHIEI NEOFIT.

*Tradus de pe originallul grec, aflator în condica de casa a
 P. S. Neofit al Ungro-Valahiei, și proprietate a noastră, de:
 GHENADIE AL RÎMNICULUI.*

³⁾ Acest Teodor póte că este acel Teo lor, despre care vorbește Suida, ca era dinre anagnoștii marei Bisericii a Constantinopolei, care a scris Istoria bisericéscă din timpurile lui Constantin până la ímperăția lui Iustinian.

Asemenea și Dositei al Ierusalimului vorbește de-pre untul de-lemn, luat din candelile sântilor, în Istoria Patriarhilor Ierusalimului la pagina 526. (Notele aceste doe sînt ale P. S. Neofit, scrise sub apologia de mai sus și tot în limba grécă modernă).

Inalt Prea Sfințite Stăpâne!

Comitetul societății Clerului Român „Ajutorul“ mi-a impus sarcina a prezenta Em. Văstre, cu ocaziunea adunării generale din acest an, situațiunea financiară a societății noastre. Plecând de la ultima situațiune, ce deja v'am expus'o cu aceeași ocaziune în anul trecut, casa societății noastre numera un capital de lei 43,528,17 în epoca corespondenta a anului trecut. De la această data, adică de la ultima zi August pâna la 31 Decembre 1889, a avut loc un spor de venituri asupra cheltuelilor de lei 784,38 în ultimele patru luni ale anului 1889.

Acest spor adaogat la capitalul de 43,528,17 constatat în darea de sémă de care amintiu a dat suma de 44,312,55, care a format fondul societății la începutul acestui an.

De la această data, adică de la 1 Ianuarie pâna la 1 Septembrie 1890 s'a încasat 5,508,34 repartizat pe luni, așa cum bine-voiți a vedea din tabloul ce respectuos Ve prezint.

Acest venit adaogat la fondul societății ne dá suma de 50,120,89. Din această suma scădându-se cheltuelile societății pe aceste 8 luni Ianuarie—Septembrie în suma de lei 3,821,60 repartisate iarăși pe luni dupa cum se vede din același tablou, rezultă un spor de venituri asupra cheltuelilor de lei 1,986,74, care adaogat la fondul societății, comptat la începutul anului, ne dá suma de 46,299,29 care forméza fondul societății la 1 Septembrie curent. Din comparațiunea veniturilor și cheltuelilor anului trecut cu ale anului acesta rezultă, I. P. S. Stăpâne, că anul acesta am avut un spor de venituri, în aceste 8 luni, de 383,29, asupra epocii corespunđătoare din anul trecut, fapt destul de îmbucurător. Dar nu mai puțin de îmbucurător e faptul că pe când cheltuelile din anul trecut erau de 4,389,68 pe acele 8 luni Ianuarie—Septembrie, anul acesta nu avem ca cheltueli de cât 3,821,60, așa ca avem un plus de venituri și un minus de cheltueli. Acestei împrejurări se datorește faptul că pe când anul trecut capitalul social a crescut cu 1,035,37 în cele 8 luni Ianuarie—Septembrie, anul acesta el a crescut cu 1,986,74 adică cu 951,37 mai mult ca în anul trecut. În resumat I. P. S. Stăpâne avem :

Fond de la 1 Ianuarie 1890	44,312,55
Incasați în cele 8 luni Ianuarie—Septembrie	5,808,34
Total	<u>50,120,89</u>

Din această sumă se scade cheltuelile lunelor Ianuarie—Septembrie în sumă de 3,821,60

Rămâne ca fond la 1 Septembrie 1890 lei 46,299,29

La acesta suma putem adauga și venitul lunei curente în care nu avem cheltueli mai de joc, de ôre ce ele se achit trimestrial și luna Septembrie face parte din al III-lea trimestru pentru care cheltuelile s'au efectuat. Avem dar cifra 47,000 lei ba pôte mai mult de ôre ce 400 lei în avem numai ca donațiune de la cuvi-ôsa maica Tecla Schimonachia din st. Monastire Pasărea.

PLASAMENTUL

	Lei	Banî
I. In ipotecă și împrumuturi pe garanții.	43,129	
II. In efecte.	12,500	
Total	<u>55,629</u>	
Se scade datoria de la Bancă.	9,700	
	<u>45,929</u>	
In casă.		370 29
		<u>46,299 29</u>

Secretar-Comptabil *Pr. C. Dumitrescu.*

D O N A Ț I U N Î

O fapta marêță și fôrte laudabila s'a sêvêrșit în profitul Bisericei schitului Românesc, din sântul munte al Athoulului. Ne grabim a o publica, mai ales că sunt fôrte rari asemenea virtuți în seculul materialist în care traim.

Bunul creștin Ión Sóre, proprietar în orașul Galații, primise ca emanet, cu 17 ani în urma, de la parinții Nifon și Nectarie din schitul nostru de la st. munte doua chivote de argiut și aurite, pentru suma de 400 galbeni. In aceste timpuri, schitul fiind în strîmtóre și neavând nici un chip de a recupera acele obiecte sacre, vrednicul de lauda și demnul cetațên Ión Sóre a renunțat atât la suma de 400 galbeni, precum și la procentele ce i se cuvenea pentru timpul de 17 ani, la capitalul împrumutat schitului, și a daruit acele sante vase pentru vecnica pomenire a sa și a familiei sale. Pentru care parinții schitului îi aduc cu recunoștință mulțamirile lor; și nu vor înceta a ruga și nopte pre milostivul Dumnezeu pentru sanatatea și prosperitatea donatorilor vii, și pentru ertarea păcatelor, mântuirea în Domnul și vecnica fericire a repositilor lor.

Eara Biserica în genere laudă acesta faptă marêța, și dorește să fie imitata și de alți credincioși fii ai sei.

REDAȚIUNEA

Domnul Dimitrie Mihailescu Primarul comunei Rotunda județul Romanaiți împreuna cu d-na Ióna consotira, proprietari din acea

cunună au făcut un rînd de vestminte preotești în valoare de 120 lei, pe care le-a oferit bisericii cu hramul Buna-Vestire din Țisa comună; pentru care fapt creștinesc li se aduce cele mai vii și caldurate mulțumiri prin publicitate.

Domnul Teodor Popa locuitor în comuna Podurile, județul Bacău a bine-voit a repara Biserica st. Nicolae din acea comuna, zugrăvind'o pe dinăuntru, cu spesele sale, și cheltuind pentru acesta suma de 600 lei, pentru care faptă creștinescă și demna de imitat se aduce vii și caldurate mulțumiri.

D-na Elena Florea D. Popescu din comuna Bistrețu, județul Dolj, a dăruit bisericii locale: trei perdele de plisa pentru ușile împărătești și laterale de la altar, și alte șase pentru santele icone cum și doua acopereminte pentru santele vase, toate acestea în valoare de 130 lei.

De asemenea D-ra Domnica M. Gheorghiu învețătoarea comunei (a dăruit) doua acopereminte de plisa pentru proscomidie și analog, li se aduce mulțumiri numitelor donatore pentru încurajarea și altor asemenea persoane pioase.

EPISCOPIA DE ROMAN.

No. 475.—1890, Octombrie 5.

În județul Bacăului, fiind în prezent două parohii vacante de preoți, anume: 1) în comuna Gropile, plasa Troțuș și 2) în comuna Serbesci, plasa Bistrița de sus, s'a luat dispozițiune, ca acele parohii, să se ocupe de către doi dintre preoții, cari, după împărțirea și aranjarea parohiilor în județul Bacău, s'a constatat că sunt peste numărul de preoți trebuitori.

Se publică, deci, acesta spre cunoștința tuturor acelor preoți, și li se pune în vedere că acei ce ar dori să ocupe vre-una din parohiile vacante, să facă cerere la Protoieria de Bacău, în termen de o lună, de la publicarea acestia, spre a se regula cele convenite pentru numirea de paroh la acea parohie.

ANUNCIU.

A apărut în Tipografia „Cărților Bisericești“ OGTOIHUL CEL MARE, edițiunea S-tului Sinod după cea din Neamț, cu prețul de 20 lei nelegat; legat cu piele marochin în plus 8 lei, cu piele și pânză 4 lei.

STATISTICA GENERALA

A

Clerului și Bisericilor din coprinsul Eparhiei Argeșu pe anul 1889

Argeșu		Olt		Total	
Nr. și numirea Județelor.	Nr. Comunelor.	Nr. Căminelor	Nr. Famililor	Diser. și starea lor	
	Nr. Parohiilor			Intreținute	
	« Bisericilor			de	
	« care: funcționază			Cu pag. după legea rurală	
	« Vacante			Investrate de locuitori	
	« Ruinate			Fără p. gone.	
	« în reparajie.			Nr. Preoților	
	« Inchise:			« care: funcționează	
	Nr. construite d'n noi			« Demisionați	
	Stata			« suspendați	
	Comună			« Valivi	
	Particulari			Condamnați	
C L E R U L L A I C					
	De constatorii				
	De Trib. civii				
	Caterisii				
	Gratiași				
	Invățători				
	Institutori				
	Profesori				
	Diaconi				
	Cântăreți				
	Paracletici				
	Gradul I-III		Nr. Seminaris- lor abs. in jud.		
	« II-lea				
	Diaconi		Hirotonisii în 1888 și 1889.		
	Preoți				
	« aputați		Preoții aputați		
	« ne aputați		« ne aputați de		
	« Rem. a se aq.		salaru		
	Nr. Școlilor		Tem de abrit		
	« Școlilor				
B E R E V A Ţ I E					
	« Berodoxi trecuți în relig. orth.				
	Nr. celor aflați în concubin. în				
	« Cimitire ortodexe				
	Nr. Bisericilor fără Epitropii				
	Preoți încretați din viață				
O B S E R V A Ţ I E					

Directorul Cancelariet Episcopiei, N. G. Protopopescu